
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

１．「福祉・保健・医療」分野  

（１）安心して子育てができる環境について 

（２）だれもが地域で暮らすことができる環境について 

（３）健康的な生活を送ることができる環境について 

（４）安心して医療を受けられる環境について 

２．「教育・文化・スポーツ」分野  

（１）子ども一人ひとりの目標や課題に応じた教育環境について 

（２）多様な文化・歴史にふれることができる環境について 

（３）生涯学習のできる環境について 

（４）スポーツに親しめる環境について 

３．「交通基盤・社会基盤・情報化」分野  

（１）人や物、情報の交流がスムーズにできる環境について 

（２）暮らしやすいまちについて 

４．「安全（消費、食、交通安全、防犯、防災）・環境（地球環境、自然環境、

生活環境）」分野  

（１）安心して消費生活を送ることができる環境について 

（２）地域犯罪や交通事故に対して安心できる環境について 

（３）災害に対して安心できる環境について 

（４）環境（地球、自然、生活など）を守る取組みについて 

５．「産業（農業・林業・水産業・商業・工業・観光）」分野  

（１）県内の農林水産業の活気について 

（２）県内の企業の活気について 

（３）県産品や観光地の県外への認知度について 

６．「雇用・労働」分野  

（１）だれもが意欲と能力に応じて働ける環境について 

７．「その他一般」分野  

（１）だれもが社会で個性や能力を発揮できる環境について 
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～第 2 章 くらしの各分野に対する実感～ 

１.「福祉・保健・医療」分野 

（１）安心して子育てができる環境について 

①安心して子育てができる環境についての実感 

 

図２－1  安心して子育てができる環境についての実感【全体、性別】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

安心して子育てができる環境になっているかどうかの実感を聞いたところ、「そう思う」が

3.1％、「まあそう思う」が 36.4％で、両者をあわせた『思う計』は 39.5％と 4割に満たない。一

方、「思わない」は 11.3％、「あまりそう思わない」は 29.7％で、両者をあわせた『思わない計』

は 41.0％と 4割を超えている。なお、「わからない」は 15.4％となっている。 

【属性別特徴】 

性別にみると、安心して子育てができる環境になっていると『思う計』は男性の方がやや高い

が、『思わない計』は男性（44.9％）が女性（39.0％）を上回っている。 

年代別にみると、『思う計』は男女とも 40代（男性：47.7％、女性：49.2％）で高いが、『思わ

ない計』は男性 50代（57.2％）と女性 30 代（52.2％）で半数を超えて高くなっている。 

未既婚別にみると、『思う計』は、既婚男性（配偶者あり）（43.5％）、既婚女性（配偶者あり）

（41.9％）で高いが、『思わない計』は既婚男性（配偶者なし）（52.9％）で半数を超えて高くな

っている。 

家族構成別にみると、『思う計』は 1 人世帯（28.0％）で低く、親と子と孫（3世代）（48.1％）

で高くなっている。一方、『思わない計』は自分と子ども、または親と自分（2 世代）（43.8％）

で、他の家族構成に比べて、やや高くなっている。 

同居家族別にみると、『思う計』は未婚の社会人（36.3％）がいる家庭で低くなっている。 

居住地別にみると、『思う計』は唐津市エリア（41.1％）で高くなっているが、『思わない計』

は鳥栖市エリア（43.9％）で高くなっている。 

職業別にみると、『思う計』は農林漁業（56.5％）で高くなっている。一方、『思わない計』は

自由業（56.3％）で最も高くなっている。 

問４① 安心して子育てができる環境になっていると思いますか。（○は 1 つだけ） 

（注）　【思う　計】＝「そう思う」、「まあそう思う」の合計
　　　　【思わない　計】＝「思わない」、「あまりそう思わない」の合計

3.7

3.1

35.6

37.5

36.4

28.2

32.2

29.7

17.5

12.4

4.2

4.1

2.3

そう思う まあそう思う
あまりそう
思わない

10.8

12.7

11.3

思わない

15.4

わからない

2.8

無回答

0% 20% 40% 60% 80% 100%

女性（n=812）

男性（n=597）

全体（N=1,463）

思　う

計

思わない

計

39.5 41.0

39.8 44.9

39.3 39.0
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表２－1  安心して子育てができる環境についての実感 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（数値：％） 

（注） 【思う 計】＝「そう思う」、「まあそう思う」の合計  

    【思わない 計】＝「思わない」、「あまりそう思わない」の合計 

サ
ン
プ
ル
数

そ
う
思
う

ま
あ
そ
う
思
う

あ
ま
り

そ
う
思
わ
な
い

思
わ
な
い

わ
か
ら
な
い

無
回
答

【
思
う
計

】

【
思
わ
な
い
計

】

1,463 3.1 36.4 29.7 11.3 15.4 4.1 39.5 41.0

男性 597 2.3 37.5 32.2 12.7 12.4 2.8 39.8 44.9

女性 812 3.7 35.6 28.2 10.8 17.5 4.2 39.3 39.0

無回答 54 1.9 37.0 24.1 3.7 16.7 16.7 38.9 27.8

男性　20代 44 2.3 34.1 25.0 25.0 11.4 2.3 36.4 50.0

男性　30代 65 3.1 30.8 30.8 12.3 23.1      - 33.9 43.1

男性　40代 88 4.5 43.2 30.7 13.6 6.8 1.1 47.7 44.3

男性　50代 138 0.7 31.2 42.0 15.2 9.4 1.4 31.9 57.2

男性　60代 120 2.5 37.5 35.0 10.8 10.8 3.3 40.0 45.8

男性　70代以上 141 2.1 44.7 23.4 7.8 15.6 6.4 46.8 31.2

男性　年齢無回答 1      -      - 100.0      -      -      -      - 100.0

女性　20代 64 3.1 32.8 23.4 17.2 23.4      - 35.9 40.6

女性　30代 111 4.5 30.6 35.1 17.1 10.8 1.8 35.1 52.2

女性　40代 128 3.9 45.3 26.6 8.6 15.6      - 49.2 35.2

女性　50代 181 1.7 35.4 33.7 14.4 12.2 2.8 37.1 48.1

女性　60代 146 3.4 34.9 26.0 7.5 23.3 4.8 38.3 33.5

女性　70代以上 180 5.0 33.9 23.3 5.6 21.1 11.1 38.9 28.9

女性　年齢無回答 2 50.0      -      -      - 50.0      - 50.0      -

無回答 54 1.9 37.0 24.1 3.7 16.7 16.7 38.9 27.8

未婚男性 89 1.1 30.3 22.5 19.1 24.7 2.2 31.4 41.6

既婚男性（配偶者あり） 444 2.7 40.8 33.8 11.0 9.7 2.0 43.5 44.8

既婚男性（配偶者なし） 51 2.0 21.6 33.3 19.6 17.6 5.9 23.6 52.9

男性　未既婚無回答 13      - 38.5 38.5      -      - 23.1 38.5 38.5

未婚女性 121 0.8 27.3 27.3 14.0 28.1 2.5 28.1 41.3

既婚女性（配偶者あり） 535 3.6 38.3 30.7 10.3 13.5 3.7 41.9 41.0

既婚女性（配偶者なし） 130 6.9 33.1 20.0 12.3 22.3 5.4 40.0 32.3

女性　未既婚無回答 26 3.8 30.8 23.1      - 26.9 15.4 34.6 23.1

無回答 54 1.9 37.0 24.1 3.7 16.7 16.7 38.9 27.8

１人世帯 107 2.8 25.2 27.1 14.0 22.4 8.4 28.0 41.1

夫婦だけ（１世代） 293 1.4 35.2 34.5 6.5 17.1 5.5 36.6 41.0

自分と子ども、または親と自分（２世代） 632 2.7 36.2 29.4 14.4 15.2 2.1 38.9 43.8

親と子と孫（３世代） 343 6.1 42.0 28.9 8.7 10.8 3.5 48.1 37.6

その他 52      - 36.5 19.2 17.3 25.0 1.9 36.5 36.5

無回答 36      - 30.6 25.0 5.6 13.9 25.0 30.6 30.6

０歳～２歳 110 7.3 38.2 26.4 19.1 7.3 1.8 45.5 45.5

３歳～小学校入学前 113 9.7 38.1 34.5 12.4 3.5 1.8 47.8 46.9

小学生 214 4.7 46.3 29.0 11.2 5.6 3.3 51.0 40.2

中学生 142 2.8 49.3 26.8 9.2 8.5 3.5 52.1 36.0

高校生・高等専修学校生 159 1.3 50.3 29.6 7.5 8.8 2.5 51.6 37.1

短大生・大学生・専門学校生 87 8.0 42.5 29.9 9.2 8.0 2.3 50.5 39.1

未婚の社会人 425 3.1 33.2 30.6 12.7 17.2 3.3 36.3 43.3

６５歳以上の方 535 3.2 38.7 27.9 10.5 16.6 3.2 41.9 38.4

無回答 403 1.0 32.5 31.5 9.7 18.6 6.7 33.5 41.2

佐賀市エリア 496 3.0 35.7 28.4 12.7 15.9 4.2 38.7 41.1

唐津市エリア 362 3.3 37.8 29.6 10.2 15.5 3.6 41.1 39.8

鳥栖市エリア 287 4.5 33.4 35.5 8.4 15.3 2.8 37.9 43.9

武雄市エリア 290 1.7 38.6 26.2 14.1 14.8 4.5 40.3 40.3

無回答 28      - 39.3 28.6 3.6 10.7 17.9 39.3 32.2

農林漁業 138 4.3 52.2 20.3 5.1 11.6 6.5 56.5 25.4

商工・サービス業 111 6.3 29.7 35.1 13.5 14.4 0.9 36.0 48.6

自由業 80 5.0 23.8 42.5 13.8 11.3 3.8 28.8 56.3

会社の正規社員 311 1.3 37.3 31.8 13.5 13.8 2.3 38.6 45.3

会社の非正規社員 124 0.8 30.6 29.0 23.4 14.5 1.6 31.4 52.4

官公庁の正規職員 58 3.4 43.1 39.7 8.6 5.2      - 46.5 48.3

官公庁の非正規職員 21 4.8 23.8 42.9 9.5 9.5 9.5 28.6 52.4

学生 21 9.5 38.1 23.8 14.3 14.3      - 47.6 38.1

専業主婦・主夫 248 4.0 37.5 28.6 8.1 19.0 2.8 41.5 36.7

その他の無職 272 1.8 36.0 25.4 9.6 20.6 6.6 37.8 35.0

無回答 79 3.8 32.9 26.6 7.6 15.2 13.9 36.7 34.2

【満足している計】 520 6.3 51.5 20.6 5.0 12.5 4.0 57.8 25.6

　満足している 64 15.6 48.4 4.7 3.1 17.2 10.9 64.0 7.8

　まあ満足している 456 5.0 52.0 22.8 5.3 11.8 3.1 57.0 28.1

どちらともいえない 453 1.3 34.4 33.8 8.4 17.7 4.4 35.7 42.2

【満足していない計】 460 1.1 22.2 36.5 21.7 15.9 2.6 23.3 58.2

　あまり満足していない 363 0.8 24.8 39.9 16.8 15.4 2.2 25.6 56.7

　満足していない 97 2.1 12.4 23.7 40.2 17.5 4.1 14.5 63.9

無回答 30 3.3 23.3 20.0 6.7 23.3 23.3 26.6 26.7

性
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②安心して子育てができる環境になっていないと思う理由  

 

 

 

 

図２－２  安心して子育てができる環境になっていないと思う理由【全体】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問４①で、安心して子育てができる環境になっていると「思わない」、「あまりそう思わない」

と答えた人に、その理由を聞いたところ、「企業や職場が子育てに協力していない」が 36.2％と

最も高く、以下、「地域で子育てを支え合う環境がない」（28.7％）、「低年齢児や障害児、病児・

病後児を預けることができない」（28.2％）、「必要なときに保育所が利用できない」（27.5％）な

どの順となっている。 

【属性別特徴】 

性別にみると、「企業や職場が子育てに協力していない」、「地域で子育てを支え合う環境がない」、

「地域が青少年の健全育成を見守ることができていない」、「地域で世代間交流や体験活動が行わ

れていない」は男性の方が高くなっている。「低年齢児や障害児、病児・病後児を預けることがで

きない」、「必要なときに保育所が利用できない」、「家庭での子育てへの不安や悩みを相談する場

がない」、「必要なときに放課後児童クラブ（学童保育）が利用できない」は女性の方が高くなっ

ている。 

年代別にみると、「企業や職場が子育てに協力していない」は、男女とも概ね年代が低くなるほ

ど高くなっている。また、「地域で子育てを支え合う環境がない」は男性 60代（43.6％）で、「低

年齢児や障害児、病児・病後児を預けることができない」は女性 40 代（40.0％）で、「必要なと

きに保育所が利用できない」は女性 20 代（42.3％）で、「必要なときに放課後児童クラブ（学童

保育）が利用できない」は女性 30代（32.8％）で最も高くなっている。なお、男性 50 代は、「地

域が青少年の健全育成を見守ることができていない」、「家庭での子育てへの不安や悩みを相談す

る場がない」が他の年代に比べて高くなっている。 

未既婚別にみると、「企業や職場が子育てに協力していない」は男女とも未婚者が既婚者に比べ

て高く、「地域で子育てを支え合う環境がない」は既婚男性（配偶者あり）で、「低年齢児や障害

児、病児・病後児を預けることができない」は既婚男性（配偶者なし）で高くなっている。また、

問４①－２ 【問 4①で「思わない」「あまりそう思わない」と回答された方におうかがいします。】

安心して子育てができる環境になっていないと思う理由は何ですか。 

（○はいくつでも） 

全　体（N＝600）
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未婚女性は「必要なときに放課後児童クラブ（学童保育）が利用できない」を除くすべての項目

で、既婚女性に比べて高くなっている。 

家族構成別にみると、「企業や職場が子育てに協力していない」は、自分と子ども、または親と

自分（２世代）（39.4％）、親と子と孫（３世代）（39.5％）で高くなっているが、1 人世帯（25.0％ 

）や夫婦だけ（1 世代）（28.3％）では低くなっている。また、１人世帯は「地域が青少年の健全

育成を見守ることができていない」を除くすべての項目が、他の世帯に比べて低くなっている。 

同居家族別にみると、「企業や職場が子育てに協力していない」は３歳～小学校入学前（50.9％）

の子どもや６５歳以上の方（42.0％）がいる家庭で、「地域で子育てを支え合う環境がない」は小

学生（34.9％）がいる家庭や未婚の社会人（34.8％）、65 歳以上の方（34.6％）がいる家庭で高

くなっている。また、「地域が青少年の健全育成を見守ることができていない」は高校生・高等専

修学校生（33.9％）、短大生・大学生・専門学校生（32.4％）がいる家庭で、「必要なときに放課

後児童クラブ（学童保育）が利用できない」は小学生（31.4％）がいる家庭で高くなっている。 

居住地別にみると、「企業や職場が子育てに協力していない」や「低年齢児や障害児、病児・病

後児を預けることができない」、「必要なときに放課後児童クラブ（学童保育）が利用できない」

は武雄市エリアで、「地域で子育てを支え合う環境がない」や「必要なときに保育所が利用できな

い」は鳥栖市エリアで高くなっている。 

職業別にみると、「低年齢児や障害児、病児・病後児を預けることができない」は官公庁の正規

職員（60.7％）で 6割を占めて高くなっている。また、会社の正規社員は「必要なときに放課後

児童クラブ（学童保育）が利用できない」（20.6％）や「企業や職場が子育てに協力していない」

（49.6％）が他の職業に比べて高くなっている。 
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表２－2  安心して子育てができる環境になっていないと思う理由 
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そ
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他

無
回
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600 36.2 28.7 28.2 27.5 22.7 16.5 14.5 12.2 3.7 11.2

男性 268 37.7 31.7 23.5 23.1 29.1 20.5 14.2 9.0 4.9 10.1

女性 317 35.6 27.1 32.8 32.2 18.3 13.2 15.5 15.5 2.8 10.4

無回答 15 20.0 6.7 13.3 6.7      - 13.3      -      -      - 46.7

男性　20代 22 50.0 27.3 13.6 22.7 22.7 18.2 9.1 4.5 18.2      -

男性　30代 28 50.0 25.0 21.4 25.0 28.6 21.4 10.7 25.0 3.6 10.7

男性　40代 39 48.7 23.1 25.6 15.4 28.2 7.7 12.8 12.8 7.7 2.6

男性　50代 79 39.2 34.2 27.8 19.0 38.0 24.1 22.8 3.8 2.5 7.6

男性　60代 55 29.1 43.6 21.8 34.5 27.3 27.3 12.7 10.9 5.5 5.5

男性　70代以上 44 22.7 27.3 22.7 22.7 20.5 18.2 6.8 4.5      - 29.5

男性　年齢無回答 1      -      -      -      -      -      -      -      -      - 100.0

女性　20代 26 50.0 26.9 15.4 42.3 23.1 7.7 15.4 3.8 7.7      -

女性　30代 58 46.6 24.1 37.9 32.8 15.5 8.6 13.8 32.8 6.9 1.7

女性　40代 45 40.0 20.0 40.0 24.4 28.9 20.0 20.0 22.2 2.2 11.1

女性　50代 87 40.2 32.2 34.5 37.9 14.9 11.5 17.2 12.6 1.1 8.0

女性　60代 49 20.4 32.7 26.5 34.7 22.4 14.3 22.4 4.1      - 16.3

女性　70代以上 52 19.2 23.1 32.7 21.2 11.5 17.3 3.8 11.5 1.9 23.1

女性　年齢無回答      -      -      -      -      -      -      -      -      -      -      -

無回答 15 20.0 6.7 13.3 6.7      - 13.3      -      -      - 46.7

未婚男性 37 54.1 21.6 10.8 21.6 27.0 24.3 18.9 2.7 8.1 8.1

既婚男性（配偶者あり） 199 37.2 34.7 24.6 23.6 31.2 22.1 12.1 11.1 5.0 8.5

既婚男性（配偶者なし） 27 25.9 29.6 37.0 25.9 18.5 7.4 18.5 3.7      - 18.5

男性　未既婚無回答 5      -      -      -      - 20.0      - 40.0      -      - 40.0

未婚女性 50 48.0 30.0 36.0 34.0 32.0 18.0 20.0 12.0 4.0 4.0

既婚女性（配偶者あり） 219 32.9 27.9 33.3 32.0 15.1 12.8 15.1 15.1 3.2 10.5

既婚女性（配偶者なし） 42 40.5 21.4 31.0 31.0 19.0 9.5 14.3 23.8      - 11.9

女性　未既婚無回答 6      - 16.7      - 33.3 16.7 16.7      -      -      - 50.0

無回答 15 20.0 6.7 13.3 6.7      - 13.3      -      -      - 46.7

１人世帯 44 25.0 22.7 22.7 20.5 25.0 11.4 9.1 4.5      - 27.3

夫婦だけ（１世代） 120 28.3 30.8 23.3 26.7 25.0 20.0 13.3 10.8 4.2 10.8

自分と子ども、または親と自分（２世代） 277 39.4 28.5 30.3 27.4 24.9 14.8 15.5 13.0 4.7 8.3

親と子と孫（３世代） 129 39.5 30.2 28.7 31.8 18.6 20.2 16.3 15.5 1.6 10.1

その他 19 47.4 31.6 36.8 31.6 10.5 15.8 10.5 5.3 10.5 5.3

無回答 11 27.3 9.1 27.3 9.1      -      - 9.1 9.1      - 45.5

０歳～２歳 50 36.0 30.0 30.0 30.0 18.0 16.0 16.0 20.0 6.0 6.0

３歳～小学校入学前 53 50.9 32.1 26.4 22.6 15.1 18.9 7.5 20.8 13.2 5.7

小学生 86 41.9 34.9 26.7 17.4 23.3 15.1 14.0 31.4 5.8 8.1

中学生 51 37.3 21.6 25.5 15.7 27.5 9.8 13.7 11.8 2.0 15.7

高校生・高等専修学校生 59 28.8 20.3 28.8 22.0 33.9 22.0 10.2 10.2 3.4 11.9

短大生・大学生・専門学校生 34 35.3 32.4 35.3 35.3 32.4 23.5 14.7 5.9 5.9 5.9

未婚の社会人 184 37.0 34.8 31.0 31.5 20.1 19.6 18.5 11.4 2.7 7.1

６５歳以上の方 205 42.0 34.6 29.3 28.8 21.0 19.0 17.1 12.7 3.9 7.3

無回答 166 32.5 22.3 24.7 27.7 23.5 13.9 11.4 7.8 3.6 18.1

佐賀市エリア 204 38.7 29.9 28.9 26.5 21.1 16.7 16.7 11.8 3.9 11.3

唐津市エリア 144 34.7 23.6 24.3 24.3 24.3 18.8 11.8 8.3 5.6 12.5

鳥栖市エリア 126 31.0 32.5 27.8 36.5 23.8 15.9 13.5 13.5 2.4 7.1

武雄市エリア 117 39.3 29.9 33.3 24.8 23.9 15.4 15.4 17.1 2.6 11.1

無回答 9 33.3 11.1 11.1 11.1      -      - 11.1      -      - 44.4

農林漁業 35 28.6 22.9 20.0 40.0 14.3 17.1 11.4 11.4 2.9 11.4

商工・サービス業 54 31.5 24.1 27.8 27.8 20.4 22.2 11.1 7.4 5.6 11.1

自由業 45 26.7 35.6 31.1 22.2 24.4 24.4 11.1 6.7 2.2 11.1

会社の正規社員 141 49.6 34.8 30.5 30.5 27.0 14.2 19.9 20.6 3.5 4.3

会社の非正規社員 65 43.1 30.8 27.7 29.2 35.4 18.5 23.1 18.5 6.2 4.6

官公庁の正規職員 28 39.3 21.4 60.7 32.1 32.1 7.1 7.1 17.9 3.6      -

官公庁の非正規職員 11 36.4 27.3 9.1 27.3 45.5 27.3 18.2      -      - 27.3

学生 8 37.5 50.0 12.5 50.0 25.0 25.0 37.5      - 12.5      -

専業主婦・主夫 91 28.6 26.4 28.6 27.5 12.1 18.7 14.3 9.9 4.4 8.8

その他の無職 95 26.3 23.2 26.3 20.0 17.9 12.6 7.4 6.3 2.1 23.2

無回答 27 40.7 25.9 7.4 14.8 14.8 7.4 7.4 3.7      - 37.0

【満足している計】 133 27.8 21.8 27.1 27.1 21.1 18.0 13.5 12.0 3.0 13.5

　満足している 5      - 40.0 40.0      -      -      -      - 20.0      - 20.0

　まあ満足している 128 28.9 21.1 26.6 28.1 21.9 18.8 14.1 11.7 3.1 13.3

どちらともいえない 191 36.1 29.3 24.6 28.8 23.0 12.0 14.7 10.5 1.6 7.9

【満足していない計】 268 41.0 32.1 31.3 27.6 23.9 19.0 14.9 13.8 5.6 11.2

　あまり満足していない 206 41.3 30.6 30.1 27.2 22.8 18.4 12.6 13.6 5.3 12.1

　満足していない 62 40.3 37.1 35.5 29.0 27.4 21.0 22.6 14.5 6.5 8.1

無回答 8 12.5 12.5 25.0      -      - 12.5 12.5      -      - 50.0
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（２）だれもが地域で暮らすことができる環境について 

①だれもが地域で暮らすことができる環境についての実感 

 

 

 

図２－3  だれもが地域で暮らすことができる環境についての実感【全体、性別】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

高齢者や障害者などだれもが地域で暮らすことができる環境になっているかどうかの実感を聞

いたところ、「そう思う」が 2.2％、「まあそう思う」が 24.4％で、両者をあわせた『思う計』は

26.6％と 3割未満にとどまっている。一方、「思わない」は 13.7％、「あまりそう思わない」は 37.4％

で、両者をあわせた『思わない計』は 51.1％と半数を超えており、『思う計』を大きく上回って

いる。なお、「わからない」は 10.7％となっている。 

【属性別特徴】 

性別にみると、高齢者や障害者などだれもが地域で暮らすことができる環境になっていると『思

う計』は男性の方がやや高くなっている（男性：27.2％、女性：26.6％）。 

年代別にみると、『思う計』は男性 70代以上（37.6％）で 4 割弱と最も高く、その他、男性 30

代（33.8％）、女性 20 代（31.3％）、女性 40代（31.2％）でも 3 割を超えている。一方、『思わな

い計』は男性 50 代（70.3％）で 7 割を占めて非常に高くなっている。 

未既婚別にみると、『思わない計』は既婚男性（配偶者あり）（56.1％）や既婚女性（配偶者あ

り）（52.9％）で半数を超えて高くなっている。 

家族構成別にみると、『思う計』は１人世帯（19.6％）で低く、親と子と孫（3世代）（33.3％）

で高くなっている。一方、『思わない計』は自分と子ども、または親と自分（2 世代）（54.8％）

で高くなっている。 

同居家族別にみると、『思う計』は 3歳～小学校入学前（34.5％）の子どもがいる家庭で最も高

く、『思わない計』は 0歳～2 歳（58.2％）や高校生・高等専修学校生（59.7％）がいる家庭で高

くなっている。 

居住地別にみると、『思う計』は武雄市エリア（31.4％）で高く、『思わない計』は佐賀市エリ

ア（54.6％）で半数を超えて高くなっている。 

問４② 高齢者や障害者などだれもが地域で暮らすことができる環境になっていると思いますか。

（○は 1 つだけ） 

（注）　【思う　計】＝「そう思う」、「まあそう思う」の合計

　　　　【思わない　計】＝「思わない」、「あまりそう思わない」の合計

23.9

25.5

24.4

37.3

39.5

37.4

11.2

10.7

11.2

11.6

2.7

2.2

1.7

そう思う まあそう思う
あまりそう

思わない

13.7

14.9

13.7

思わない

10.7

わからない

7.7

無回答

0% 20% 40% 60% 80% 100%

女性（n=812）

男性（n=597）

全体（N=1,463） 26.6 51.1

27.2 54.4

26.6 51.0

思　う
計

思わない
計
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職業別にみると、『思う計』は農林漁業（43.4％）、学生（42.9％）で高く、『思わない計』は官

公庁の正規職員（72.4％）、会社の非正規社員（66.1％）で 7割前後を占めて高くなっている。 
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表２－3  だれもが地域で暮らすことができる環境についての実感 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（数値：％） 

（注） 【思う 計】＝「そう思う」、「まあそう思う」の合計  

    【思わない 計】＝「思わない」、「あまりそう思わない」の合計 

サ
ン
プ
ル
数

そ
う
思
う

ま
あ
そ
う
思
う

あ
ま
り

そ
う
思
わ
な
い

思
わ
な
い

わ
か
ら
な
い

無
回
答

【
思
う
計

】

【
思
わ
な
い
計

】

1,463 2.2 24.4 37.4 13.7 10.7 11.6 26.6 51.1

男性 597 1.7 25.5 39.5 14.9 10.7 7.7 27.2 54.4

女性 812 2.7 23.9 37.3 13.7 11.2 11.2 26.6 51.0

無回答 54      - 20.4 14.8 1.9 3.7 59.3 20.4 16.7

男性　20代 44      - 22.7 31.8 20.5 22.7 2.3 22.7 52.3

男性　30代 65 1.5 32.3 41.5 12.3 12.3      - 33.8 53.8

男性　40代 88      - 19.3 44.3 17.0 12.5 6.8 19.3 61.3

男性　50代 138 1.4 16.7 46.4 23.9 9.4 2.2 18.1 70.3

男性　60代 120 0.8 28.3 45.8 10.8 7.5 6.7 29.1 56.6

男性　70代以上 141 4.3 33.3 26.2 7.8 9.2 19.1 37.6 34.0

男性　年齢無回答 1      -      -      -      -      - 100.0      -      -

女性　20代 64 1.6 29.7 32.8 15.6 18.8 1.6 31.3 48.4

女性　30代 111 2.7 24.3 41.4 17.1 10.8 3.6 27.0 58.5

女性　40代 128 2.3 28.9 50.8 9.4 6.3 2.3 31.2 60.2

女性　50代 181 1.1 21.0 41.4 15.5 13.8 7.2 22.1 56.9

女性　60代 146 4.8 22.6 34.2 10.3 12.3 15.8 27.4 44.5

女性　70代以上 180 3.3 22.2 25.0 15.0 8.9 25.6 25.5 40.0

女性　年齢無回答 2      -      - 50.0      -      - 50.0      - 50.0

無回答 54      - 20.4 14.8 1.9 3.7 59.3 20.4 16.7

未婚男性 89      - 27.0 31.5 18.0 19.1 4.5 27.0 49.5

既婚男性（配偶者あり） 444 1.6 25.9 41.7 14.4 9.9 6.5 27.5 56.1

既婚男性（配偶者なし） 51 3.9 21.6 33.3 17.6 5.9 17.6 25.5 50.9

男性　未既婚無回答 13 7.7 15.4 46.2      -      - 30.8 23.1 46.2

未婚女性 121 3.3 23.1 31.4 18.2 16.5 7.4 26.4 49.6

既婚女性（配偶者あり） 535 2.2 25.6 40.6 12.3 9.9 9.3 27.8 52.9

既婚女性（配偶者なし） 130 3.8 21.5 34.6 14.6 12.3 13.1 25.3 49.2

女性　未既婚無回答 26 3.8 3.8 11.5 15.4 7.7 57.7 7.6 26.9

無回答 54      - 20.4 14.8 1.9 3.7 59.3 20.4 16.7

１人世帯 107      - 19.6 25.2 16.8 15.0 23.4 19.6 42.0

夫婦だけ（１世代） 293 1.7 24.2 36.5 12.6 9.9 15.0 25.9 49.1

自分と子ども、または親と自分（２世代） 632 1.7 24.4 39.9 14.9 11.9 7.3 26.1 54.8

親と子と孫（３世代） 343 4.4 28.9 38.2 12.5 7.3 8.7 33.3 50.7

その他 52 1.9 19.2 40.4 13.5 15.4 9.6 21.1 53.9

無回答 36      - 5.6 25.0 5.6 11.1 52.8 5.6 30.6

０歳～２歳 110 0.9 22.7 47.3 10.9 13.6 4.5 23.6 58.2

３歳～小学校入学前 113 3.5 31.0 41.6 10.6 8.8 4.4 34.5 52.2

小学生 214 4.7 27.6 41.6 13.6 5.6 7.0 32.3 55.2

中学生 142 1.4 28.2 45.1 9.2 8.5 7.7 29.6 54.3

高校生・高等専修学校生 159 1.9 23.3 48.4 11.3 10.1 5.0 25.2 59.7

短大生・大学生・専門学校生 87 2.3 24.1 41.4 10.3 4.6 17.2 26.4 51.7

未婚の社会人 425 1.9 24.2 39.5 15.3 11.5 7.5 26.1 54.8

６５歳以上の方 535 3.0 26.9 36.3 15.1 10.7 8.0 29.9 51.4

無回答 403 1.2 21.3 33.0 14.1 10.4 19.9 22.5 47.1

佐賀市エリア 496 1.0 23.2 40.5 14.1 11.9 9.3 24.2 54.6

唐津市エリア 362 4.1 24.6 36.5 13.5 9.1 12.2 28.7 50.0

鳥栖市エリア 287 2.1 23.0 40.1 11.8 12.2 10.8 25.1 51.9

武雄市エリア 290 2.1 29.3 32.1 15.9 9.3 11.4 31.4 48.0

無回答 28      - 7.1 21.4 7.1 10.7 53.6 7.1 28.5

農林漁業 138 4.3 39.1 29.0 8.0 5.8 13.8 43.4 37.0

商工・サービス業 111 2.7 25.2 45.9 13.5 5.4 7.2 27.9 59.4

自由業 80 5.0 20.0 40.0 16.3 3.8 15.0 25.0 56.3

会社の正規社員 311 1.6 21.9 41.2 18.6 12.2 4.5 23.5 59.8

会社の非正規社員 124 0.8 17.7 53.2 12.9 12.1 3.2 18.5 66.1

官公庁の正規職員 58      - 20.7 56.9 15.5 3.4 3.4 20.7 72.4

官公庁の非正規職員 21 4.8 33.3 38.1 4.8 4.8 14.3 38.1 42.9

学生 21      - 42.9 38.1 4.8 9.5 4.8 42.9 42.9

専業主婦・主夫 248 2.4 26.2 29.8 14.9 14.5 12.1 28.6 44.7

その他の無職 272 1.8 25.0 32.0 12.1 14.0 15.1 26.8 44.1

無回答 79 1.3 10.1 25.3 8.9 10.1 44.3 11.4 34.2

【満足している計】 520 4.8 38.8 30.2 5.2 8.1 12.9 43.6 35.4

　満足している 64 7.8 40.6 23.4 1.6 9.4 17.2 48.4 25.0

　まあ満足している 456 4.4 38.6 31.1 5.7 7.9 12.3 43.0 36.8

どちらともいえない 453 1.3 20.5 42.2 9.7 15.0 11.3 21.8 51.9

【満足していない計】 460 0.2 12.4 41.7 27.6 10.2 7.8 12.6 69.3

　あまり満足していない 363 0.3 14.0 43.3 23.4 11.3 7.7 14.3 66.7

　満足していない 97      - 6.2 36.1 43.3 6.2 8.2 6.2 79.4

無回答 30      - 16.7 23.3 10.0      - 50.0 16.7 33.3
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②だれもが地域で暮らすことができる環境になっていないと思う理由  

 

 

 

 

図２－4  だれもが地域で暮らすことができる環境になっていないと思う理由【全体】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問４②で、高齢者や障害者などだれもが地域で暮らすことができる環境になっていると「思わ

ない」、「あまりそう思わない」と答えた人に、その理由を聞いたところ、「高齢者が自立した生活

を送るための介護の体制が不十分である」が 44.4％と最も高く、以下、「障害者の働く場が少な

い」（32.8％）、「障害者が地域で生活することへの周囲の理解が不足している」（25.8％）、「母子

（父子）家庭での子育てと仕事の両立が難しい」（24.3％）などの順となっている。 

【属性別特徴】 

性別にみると、上位項目のほとんどは男性の方が高くなっているが、「障害者が地域で生活する

ことへの周囲の理解が不足している」は女性（28.5％）の方が高くなっている。 

年代別にみると、「高齢者が自立した生活を送るための介護の体制が不十分である」は男性 20

代（52.2％）や男性 50 代（53.6％）で、「障害者の働く場が少ない」は男性 20 代（47.8％）で、

「障害者が地域で生活することへの周囲の理解が不足している」、「母子（父子）家庭での子育て

と仕事の両立が難しい」は女性 50 代で高くなっている。また、「低所得者への生活支援体制が整

っていない」、「乳幼児やその母親の健康支援体制が整っていない」、「障害者が地域で生活する場

が少ない」、「障害者が地域で生活するための相談支援の体制が整っていない」は男性 30代で、「子

どもにかかる医療費負担が大きい」は女性 30 代や男性 40 代で高くなっている。 

未既婚別にみると、「高齢者が自立した生活を送るための介護の体制が不十分である」は既婚男

性（配偶者なし）（53.8％）で、「低所得者への生活支援体制が整っていない」は未婚男性（50.0％）

で高くなっている。 

家族構成別にみると、「高齢者が社会の一員としての役割を果たす機会が少ない」は１人世帯

（31.1％）や夫婦だけ（１世代）（26.4％）で高くなっている。また、自分と子ども、または親と

自分（２世代）では、「ユニバーサルデザインの考え方が普及していない」（17.6％）が、親と子

問４②－２ 【問 4②で「思わない」「あまりそう思わない」と回答された方におうかがいします。】

高齢者や障害者などだれもが地域で暮らすことができる環境になっていないと思う

理由は何ですか。（○はいくつでも） 
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と孫（３世代）では、「障害者の働く場が少ない」（37.4％）、「母子（父子）家庭での子育てと仕

事の両立が難しい」（29.9％）、「子どもにかかる医療費負担が大きい」（16.1％）、「乳幼児やその

母親の健康支援体制が整っていない」（10.3％）が、他の家族構成に比べて高くなっている。 

同居家族別にみると、「子どもにかかる医療費負担が大きい」は中学生以下の子どもがいる家庭

で、「乳幼児やその母親の健康支援体制が整っていない」は小学生以下の子どもがいる家庭で、「障

害者の働く場が少ない」は未婚の社会人（37.8％）や 65歳以上の方（39.3％）がいる家庭で高く

なっている。また、中学生がいる家庭では「障害者が地域で生活することへの周囲の理解が不足

している」（37.7％）や「ユニバーサルデザインの考え方が普及していない」（22.1％）が他に比

べて高くなっている。 

居住地別にみると、「高齢者が社会の一員としての役割を果たす機会が少ない」は鳥栖市エリア

（25.5％）で最も高くなっている。また、武雄市エリアでは、「障害者の働く場が少ない」（38.1％）、

「障害者が地域で生活することへの周囲の理解が不足している」（33.1％）、「ユニバーサルデザイ

ンの考え方が普及していない」（18.7％）が他の地域に比べて高くなっている。 

職業別にみると、「高齢者が自立した生活を送るための介護の体制が不十分である」は会社の正

規社員（53.2％）や学生（77.8％）で、「障害者の働く場が少ない」は会社の正規社員（42.5％）

や官公庁の正規職員（45.2％）、官公庁の非正規職員（55.6％）で高くなっている。また、「低所

得者への生活支援体制が整っていない」は自由業（35.6％）で、「障害者が地域で生活する場が少

ない」は学生（44.4％）で、「児童虐待を防ぐ体制が整っていない」は官公庁の非正規職員（44.4％）

で高くなっている。 

「福祉・保健・医療」分野の満足度でみると、「高齢者が社会の一員としての役割を果たす機会

が少ない」、「ユニバーサルデザインの考え方が普及していない」は『満足している計』が『満足

していない計』を上回っている。 
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表２－４  だれもが地域で暮らすことができる環境になっていないと思う理由 
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748 44.4 32.8 25.8 24.3 21.8 20.3 16.2 14.4 13.6 12.2 9.9 7.5 0.5 6.6

男性 325 46.2 36.6 22.8 25.2 25.2 21.2 18.8 15.7 12.6 10.8 8.9 6.5 0.9 3.1

女性 414 43.2 30.0 28.5 23.7 19.3 19.6 14.0 13.5 14.5 13.3 10.9 8.2 0.2 9.2

無回答 9 33.3 22.2 11.1 22.2 11.1 22.2 22.2 11.1 11.1 11.1      - 11.1      - 11.1

男性　20代 23 52.2 47.8 26.1 30.4 30.4 17.4 13.0 21.7 17.4 8.7      - 8.7 4.3      -

男性　30代 35 42.9 37.1 20.0 28.6 40.0 22.9 31.4 22.9 17.1 17.1 5.7 20.0      - 2.9

男性　40代 54 42.6 44.4 33.3 25.9 18.5 16.7 25.9 14.8 20.4 20.4 7.4 3.7 3.7      -

男性　50代 97 53.6 41.2 23.7 30.9 26.8 17.5 16.5 17.5 12.4 8.2 12.4 5.2      - 3.1

男性　60代 68 39.7 36.8 20.6 22.1 23.5 29.4 19.1 13.2 5.9 10.3 11.8 4.4      - 2.9

男性　70代以上 48 43.8 12.5 12.5 12.5 18.8 22.9 8.3 8.3 8.3 2.1 6.3 4.2      - 8.3

男性　年齢無回答      -      -      -      -      -      -      -      -      -      -      -      -      -      -      -

女性　20代 31 29.0 25.8 25.8 25.8 22.6 19.4 19.4 16.1 25.8 9.7 19.4 3.2 3.2 3.2

女性　30代 65 38.5 33.8 30.8 26.2 20.0 20.0 18.5 12.3 16.9 30.8 12.3 16.9      - 3.1

女性　40代 77 45.5 29.9 33.8 23.4 11.7 19.5 15.6 14.3 20.8 18.2 10.4 9.1      - 5.2

女性　50代 103 47.6 40.8 35.0 32.0 22.3 17.5 14.6 12.6 12.6 7.8 12.6 8.7      - 7.8

女性　60代 65 46.2 23.1 26.2 16.9 20.0 16.9 10.8 16.9 9.2 7.7 7.7 3.1      - 13.8

女性　70代以上 72 41.7 18.1 15.3 15.3 20.8 25.0 8.3 11.1 8.3 6.9 5.6 5.6      - 19.4

女性　年齢無回答 1 100.0 100.0      -      -      -      -      -      -      -      - 100.0      -      -      -

無回答 9 33.3 22.2 11.1 22.2 11.1 22.2 22.2 11.1 11.1 11.1      - 11.1      - 11.1

未婚男性 44 45.5 31.8 18.2 25.0 50.0 18.2 27.3 18.2 15.9 6.8 4.5 4.5 2.3 2.3

既婚男性（配偶者あり） 249 45.8 39.4 24.5 24.9 22.1 21.7 18.1 15.3 12.4 11.6 10.0 6.4 0.8 2.8

既婚男性（配偶者なし） 26 53.8 26.9 15.4 26.9 19.2 23.1 15.4 19.2 7.7 11.5 7.7 11.5      - 7.7

男性　未既婚無回答 6 33.3      - 16.7 33.3      - 16.7      -      - 16.7      -      -      -      -      -

未婚女性 60 41.7 38.3 38.3 23.3 20.0 21.7 25.0 23.3 18.3 6.7 18.3 6.7 1.7 5.0

既婚女性（配偶者あり） 283 43.5 30.7 28.3 21.2 17.3 17.7 11.7 12.7 14.1 13.8 9.5 8.8      - 9.2

既婚女性（配偶者なし） 64 48.4 21.9 21.9 37.5 26.6 26.6 15.6 9.4 14.1 18.8 10.9 7.8      - 7.8

女性　未既婚無回答 7      -      - 14.3      - 28.6 14.3      -      -      -      -      -      -      - 57.1

無回答 9 33.3 22.2 11.1 22.2 11.1 22.2 22.2 11.1 11.1 11.1      - 11.1      - 11.1

１人世帯 45 46.7 28.9 20.0 17.8 28.9 31.1 20.0 13.3 6.7 8.9 11.1 6.7      - 8.9

夫婦だけ（１世代） 144 41.7 29.9 17.4 25.7 22.9 26.4 13.9 11.1 9.7 7.6 8.3 6.3 0.7 9.0

自分と子ども、または親と自分（２世代） 346 47.4 33.8 27.7 21.1 22.5 16.2 17.3 15.3 17.6 12.7 11.0 7.5 0.6 4.9

親と子と孫（３世代） 174 40.2 37.4 29.9 29.9 17.8 20.1 13.8 15.5 11.5 16.1 9.8 10.3 0.6 5.7

その他 28 46.4 14.3 28.6 32.1 25.0 28.6 17.9 14.3 14.3 7.1 7.1      -      - 10.7

無回答 11 36.4 27.3 27.3 27.3 9.1 9.1 27.3 18.2      - 18.2      -      -      - 18.2

０歳～２歳 64 34.4 31.3 28.1 31.3 21.9 26.6 14.1 17.2 15.6 26.6 9.4 25.0      - 3.1

３歳～小学校入学前 59 33.9 27.1 33.9 27.1 16.9 20.3 13.6 6.8 20.3 28.8 15.3 25.4 1.7 5.1

小学生 118 36.4 28.0 25.4 28.8 22.9 16.9 14.4 11.9 17.8 32.2 6.8 13.6 1.7 3.4

中学生 77 35.1 31.2 37.7 28.6 19.5 16.9 19.5 10.4 22.1 23.4 11.7 9.1 1.3 2.6

高校生・高等専修学校生 95 40.0 27.4 28.4 29.5 21.1 15.8 17.9 8.4 13.7 14.7 11.6 7.4 1.1 6.3

短大生・大学生・専門学校生 45 46.7 35.6 28.9 28.9 17.8 20.0 8.9 13.3 8.9 13.3 17.8 2.2      - 6.7

未婚の社会人 233 46.8 37.8 29.6 25.3 23.2 18.5 15.9 17.2 13.7 10.7 11.6 7.3 0.4 6.4

６５歳以上の方 275 45.8 39.3 29.8 25.1 21.1 18.9 17.5 16.7 14.5 10.2 9.8 7.3 1.1 6.5

無回答 190 45.3 28.9 20.0 22.6 24.2 27.4 17.4 14.7 10.5 5.8 8.9 3.7 0.5 8.4

佐賀市エリア 271 47.6 28.8 24.7 26.2 21.0 21.8 17.0 15.9 11.1 12.5 10.7 7.4 0.4 4.8

唐津市エリア 181 38.1 32.0 22.7 24.3 22.7 16.0 14.9 12.7 11.6 13.3 8.8 8.3      - 7.2

鳥栖市エリア 149 45.6 36.2 25.5 17.4 19.5 25.5 16.8 16.8 16.8 14.1 9.4 8.1      - 9.4

武雄市エリア 139 45.3 38.1 33.1 27.3 25.2 18.7 15.1 10.8 18.7 8.6 10.1 6.5 2.2 5.0

無回答 8 37.5 25.0 12.5 37.5 12.5      - 25.0 25.0      -      - 12.5      -      - 25.0

農林漁業 51 39.2 33.3 31.4 17.6 19.6 19.6 7.8 9.8 15.7 5.9 5.9 2.0      - 2.0

商工・サービス業 66 39.4 39.4 25.8 19.7 19.7 12.1 12.1 10.6 13.6 16.7 9.1 6.1 1.5 9.1

自由業 45 51.1 26.7 24.4 31.1 35.6 20.0 22.2 20.0 11.1 8.9 17.8 4.4      - 6.7

会社の正規社員 186 53.2 42.5 30.6 24.2 22.6 22.0 18.3 17.7 14.0 11.3 9.1 12.9 1.6 2.7

会社の非正規社員 82 32.9 28.0 28.0 32.9 28.0 20.7 17.1 17.1 15.9 20.7 15.9 12.2      - 6.1

官公庁の正規職員 42 47.6 45.2 23.8 28.6 14.3 11.9 21.4 16.7 21.4 19.0 11.9 7.1      - 4.8

官公庁の非正規職員 9 11.1 55.6 33.3 44.4 33.3 44.4      -      - 22.2 22.2 44.4      -      -      -

学生 9 77.8 33.3 22.2 22.2      - 33.3 44.4 33.3 22.2 22.2 22.2      -      - 11.1

専業主婦・主夫 111 40.5 19.8 23.4 22.5 16.2 22.5 10.8 10.8 10.8 9.9 6.3 5.4      - 8.1

その他の無職 120 43.3 27.5 19.2 19.2 23.3 24.2 19.2 10.8 11.7 7.5 7.5 5.0      - 10.0

無回答 27 44.4 22.2 18.5 29.6 14.8 3.7 11.1 18.5 7.4 11.1      -      -      - 18.5

【満足している計】 184 33.7 27.2 26.6 17.9 16.3 22.8 14.1 8.7 13.0 8.7 10.3 6.5      - 8.7

　満足している 16 18.8 43.8 31.3 12.5 12.5 43.8 6.3 12.5 12.5      - 18.8      -      - 18.8

　まあ満足している 168 35.1 25.6 26.2 18.5 16.7 20.8 14.9 8.3 13.1 9.5 9.5 7.1      - 7.7

どちらともいえない 235 45.5 33.2 23.8 24.3 23.0 24.3 13.6 17.4 16.2 8.5 9.4 4.3 0.4 4.3

【満足していない計】 319 50.5 36.1 27.3 28.8 24.1 16.6 19.7 16.0 12.5 16.6 10.3 10.7 0.9 6.3

　あまり満足していない 242 47.9 38.0 28.5 29.3 23.1 17.8 19.8 17.8 12.4 17.8 9.9 10.7 0.8 6.6

　満足していない 77 58.4 29.9 23.4 27.3 27.3 13.0 19.5 10.4 13.0 13.0 11.7 10.4 1.3 5.2

無回答 10 20.0 20.0 10.0      - 20.0      -      -      -      - 20.0      -      -      - 30.0
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（３）健康的な生活を送ることができる環境について 

①健康的な生活を送ることができる環境についての実感 

 

 

 

図２－5  健康的な生活を送ることができる環境についての実感【全体、性別】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

健康的な生活を送ることができる環境になっているかどうかの実感を聞いたところ、「そう思

う」が 4.8％、「まあそう思う」が 48.6％で、両者をあわせた『思う計』は 53.4％と半数を超え

ている。一方、「思わない」は 5.9％、「あまりそう思わない」は 26.5％で、両者をあわせた『思

わない計』は 32.4％と 3 割を超えており、『思う計』が『思わない計』を大きく上回っている。

なお、「わからない」は 10.1％と 1割となっている。 

【属性別特徴】 

性別にみると、健康的な生活を送ることができる環境になっていると『思う計』は女性の方が

やや高くなっている（男性：53.1％、女性：54.5％）。 

年代別にみると、『思う計』は女性 40 代（61.7％）で最も高く、男性 60 代（58.3％）、男性 70

代以上（58.2％）、女性 60 代（58.2％）でも 6割弱と高くなっている。一方、『思わない計』は男

性 50代（46.4％）、女性 30 代（42.3％）で高くなっている。 

未既婚別にみると、『思う計』は男女とも既婚者（配偶者あり）（各 56.8％）で高く、未婚者は

低い傾向にあり、特に未婚男性（37.0％）で低くなっている。一方、『思わない計』は既婚男性（配

偶者なし）（43.2％）で最も高くなっている。 

家族構成別にみると、『思う計』は親と子と孫（３世代）（58.4％）で 6割弱と高いが、１人世

帯（40.2％）で低くなっている。一方、『思わない計』は１人世帯（39.2％）で高くなっている。 

同居家族別にみると、『思わない計』は短大生・大学生・専門学校生（40.2％）で最も高くなっ

ている。 

居住地別にみると、『思う計』はすべてのエリアで半数を超えているが、特に鳥栖市エリア

（56.5％）で高くなっている。一方、『思わない計』は佐賀市エリア（34.3％）で高くなっている。 

職業別にみると、『思う計』は農林漁業（64.5％）で 6 割を超えて高くなっている。一方、『思

わない計』は会社の非正規社員（42.8％）で高くなっている。 

（注）　【思う　計】＝「そう思う」、「まあそう思う」の合計
　　　　【思わない　計】＝「思わない」、「あまりそう思わない」の合計
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無回答

2.7
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女性（n=812）

男性（n=597）

全体（N=1,463） 53.4 32.4

53.1 35.3

54.5 30.5

思　う
計

思わない
計

問４③ 健康的な生活を送ることができる環境になっていると思いますか。 

（○は 1 つだけ） 
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表２－５  健康的な生活を送ることができる環境についての実感 

   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（数値：％） 

（注） 【思う 計】＝「そう思う」、「まあそう思う」の合計  

    【思わない 計】＝「思わない」、「あまりそう思わない」の合計 

サ
ン
プ
ル
数

そ
う
思
う

ま
あ
そ
う
思
う

あ
ま
り

そ
う
思
わ
な
い

思
わ
な
い

わ
か
ら
な
い

無
回
答

【
思
う
計

】

【
思
わ
な
い
計

】

1,463 4.8 48.6 26.5 5.9 10.1 4.1 53.4 32.4

男性 597 3.7 49.4 28.1 7.2 8.9 2.7 53.1 35.3

女性 812 4.9 49.6 25.2 5.3 10.8 4.1 54.5 30.5

無回答 54 14.8 24.1 25.9 1.9 13.0 20.4 38.9 27.8

男性　20代 44      - 45.5 27.3 6.8 20.5      - 45.5 34.1

男性　30代 65 7.7 38.5 32.3 4.6 15.4 1.5 46.2 36.9

男性　40代 88 2.3 54.5 28.4 6.8 6.8 1.1 56.8 35.2

男性　50代 138      - 47.1 34.8 11.6 5.1 1.4 47.1 46.4

男性　60代 120 5.0 53.3 20.8 7.5 9.2 4.2 58.3 28.3

男性　70代以上 141 6.4 51.8 26.2 4.3 7.1 4.3 58.2 30.5

男性　年齢無回答 1      -      -      -      -      - 100.0      -      -

女性　20代 64 3.1 50.0 29.7 3.1 12.5 1.6 53.1 32.8

女性　30代 111 3.6 42.3 30.6 11.7 11.7      - 45.9 42.3

女性　40代 128 8.6 53.1 23.4 4.7 7.8 2.3 61.7 28.1

女性　50代 181 2.8 50.8 27.6 5.0 9.4 4.4 53.6 32.6

女性　60代 146 5.5 52.7 19.9 3.4 11.6 6.8 58.2 23.3

女性　70代以上 180 5.6 47.8 23.9 4.4 12.2 6.1 53.4 28.3

女性　年齢無回答 2      - 50.0      -      - 50.0      - 50.0      -

無回答 54 14.8 24.1 25.9 1.9 13.0 20.4 38.9 27.8

未婚男性 89 2.2 34.8 33.7 7.9 20.2 1.1 37.0 41.6

既婚男性（配偶者あり） 444 3.6 53.2 25.9 7.2 7.2 2.9 56.8 33.1

既婚男性（配偶者なし） 51 5.9 45.1 37.3 5.9 3.9 2.0 51.0 43.2

男性　未既婚無回答 13 7.7 38.5 30.8 7.7 7.7 7.7 46.2 38.5

未婚女性 121 6.6 42.1 26.4 9.9 10.7 4.1 48.7 36.3

既婚女性（配偶者あり） 535 4.3 52.5 25.4 4.1 10.1 3.6 56.8 29.5

既婚女性（配偶者なし） 130 4.6 48.5 23.8 5.4 13.1 4.6 53.1 29.2

女性　未既婚無回答 26 11.5 30.8 23.1 7.7 15.4 11.5 42.3 30.8

無回答 54 14.8 24.1 25.9 1.9 13.0 20.4 38.9 27.8

１人世帯 107 5.6 34.6 27.1 12.1 12.1 8.4 40.2 39.2

夫婦だけ（１世代） 293 4.1 51.9 23.5 5.5 10.2 4.8 56.0 29.0

自分と子ども、または親と自分（２世代） 632 4.7 49.1 26.9 6.5 10.9 1.9 53.8 33.4

親と子と孫（３世代） 343 5.0 53.4 27.4 3.2 7.0 4.1 58.4 30.6

その他 52 1.9 40.4 26.9 7.7 17.3 5.8 42.3 34.6

無回答 36 11.1 22.2 30.6 5.6 8.3 22.2 33.3 36.2

０歳～２歳 110 0.9 55.5 23.6 7.3 10.9 1.8 56.4 30.9

３歳～小学校入学前 113 6.2 51.3 23.9 5.3 9.7 3.5 57.5 29.2

小学生 214 7.0 51.4 27.1 3.7 7.0 3.7 58.4 30.8

中学生 142 4.9 52.8 26.8 4.9 7.7 2.8 57.7 31.7

高校生・高等専修学校生 159 4.4 51.6 29.6 5.7 6.3 2.5 56.0 35.3

短大生・大学生・専門学校生 87 4.6 46.0 36.8 3.4 5.7 3.4 50.6 40.2

未婚の社会人 425 4.0 48.0 28.0 6.1 11.3 2.6 52.0 34.1

６５歳以上の方 535 4.9 48.6 27.7 5.6 9.5 3.7 53.5 33.3

無回答 403 4.2 45.7 26.6 6.9 9.9 6.7 49.9 33.5

佐賀市エリア 496 5.0 47.8 26.8 7.5 9.3 3.6 52.8 34.3

唐津市エリア 362 5.0 48.1 25.7 5.2 11.0 5.0 53.1 30.9

鳥栖市エリア 287 4.9 51.6 28.2 3.8 9.8 1.7 56.5 32.0

武雄市エリア 290 3.1 51.0 24.5 6.6 10.7 4.1 54.1 31.1

無回答 28 14.3 14.3 32.1 3.6 10.7 25.0 28.6 35.7

農林漁業 138 3.6 60.9 18.1 2.9 8.7 5.8 64.5 21.0

商工・サービス業 111 3.6 54.1 27.0 4.5 8.1 2.7 57.7 31.5

自由業 80 12.5 42.5 25.0 11.3 7.5 1.3 55.0 36.3

会社の正規社員 311 3.2 50.8 27.7 7.7 7.4 3.2 54.0 35.4

会社の非正規社員 124 4.8 38.7 33.9 8.9 11.3 2.4 43.5 42.8

官公庁の正規職員 58      - 58.6 34.5      - 6.9      - 58.6 34.5

官公庁の非正規職員 21 4.8 42.9 28.6 9.5 14.3      - 47.7 38.1

学生 21 4.8 47.6 38.1      - 9.5      - 52.4 38.1

専業主婦・主夫 248 4.8 50.8 22.2 4.4 12.9 4.8 55.6 26.6

その他の無職 272 4.8 46.0 27.2 6.6 10.7 4.8 50.8 33.8

無回答 79 10.1 29.1 26.6 3.8 17.7 12.7 39.2 30.4

【満足している計】 520 9.2 66.0 14.0 1.2 6.7 2.9 75.2 15.2

　満足している 64 14.1 57.8 10.9 1.6 7.8 7.8 71.9 12.5

　まあ満足している 456 8.6 67.1 14.5 1.1 6.6 2.2 75.7 15.6

どちらともいえない 453 2.0 45.9 30.2 4.0 13.0 4.9 47.9 34.2

【満足していない計】 460 2.4 33.3 36.5 13.5 10.7 3.7 35.7 50.0

　あまり満足していない 363 2.5 38.3 36.9 9.6 8.8 3.9 40.8 46.5

　満足していない 97 2.1 14.4 35.1 27.8 17.5 3.1 16.5 62.9

無回答 30 6.7 23.3 30.0 3.3 16.7 20.0 30.0 33.3

福
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・
保
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・
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く
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度
別
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既
婚
別
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②健康的な生活を送ることができる環境になっていないと思う理由  

 

 

 

 

図２－６  健康的な生活を送ることができる環境になっていないと思う理由【全体】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問４③で、健康的な生活を送ることができる環境になっていると「思わない」、「あまりそう思

わない」と答えた人に、その理由を聞いたところ、「感染症や難病の情報を知る機会が少ない」が

32.7％と最も高く、以下、「がん検診を受ける機会が少ない」（29.1％）、「健康的な食生活習慣が

身についていない」（25.9％）などの順となっている。 

【属性別特徴】 

性別にみると、「がん検診を受ける機会が少ない」は女性の方が高く、他の項目では男性の方が

高くなっている。 

年代別にみると、「感染症や難病の情報を知る機会が少ない」は女性 20 代（52.4％）、女性 60

代（50.0％）で高く、「がん検診を受ける機会が少ない」は、男女とも 30代で高くなっているが、

特に女性 30代（57.4％）で最も高くなっている。「健康的な食生活習慣が身についていない」は

男性 20 代（33.3％）、男性 40 代（32.3％）で、「生活習慣病を相談する場が少ない」は男性 50

代（25.0％）、男性 60 代（26.5％）で高くなっている。 

未既婚別にみると、「感染症や難病の情報を知る機会が少ない」は既婚男性（配偶者なし）で、

「がん検診を受ける機会が少ない」は未婚女性（各 45.5％）で高く、「健康的な食生活習慣が身

についていない」は未婚男性（37.8％）で高くなっている。また、「自殺者を減らす対策が整って

いない」は未婚女性（34.1％）で、「生活習慣病を相談する場が少ない」は既婚女性（配偶者なし）

（28.9％）で高くなっている。 

家族構成別にみると、「がん検診を受ける機会が少ない」は自分と子ども、または親と自分（2

世代）（35.5％）で高くなっているが、1人世帯（14.3％）では極端に低くなっている。 

また、「自殺者を減らす対策が整っていない」は親と子と孫（3 世代）（24.8％）で高くなって

いる。 

 同居家族別にみると、「感染症や難病の情報を知る機会が少ない」は未婚の社会人（39.3％）や

問４③－２ 【問 4③で「思わない」「あまりそう思わない」と回答された方におうかがいします。】

健康的な生活を送ることができる環境になっていないと思う理由は何ですか。 

（○はいくつでも）

全　体（N＝474）
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65 歳以上の方（41.0％）がいる家庭で、「自殺者を減らす対策が整っていない」は中学生（31.1％）

や高校生・高等専修学校生（26.8％）がいる家庭で高くなっている。 

居住地別にみると、「がん検診を受ける機会が少ない」や「自殺者を減らす対策が整っていない」

は佐賀市エリアで高く、「感染症や難病の情報を知る機会が少ない」や「健康的な食生活習慣が身

についていない」は武雄市エリアで高くなっている。 

職業別にみると、「感染症や難病の情報を知る機会が少ない」は会社の非正規社員（47.2％）や

学生（75.0％）で高く、「がん検診を受ける機会が少ない」は会社の正規社員（42.7％）や官公庁

の正規社員（50.0％）、学生（62.5％）で高くなっている。また、「自殺者を減らす対策が整って

いない」は官公庁の非正規社員（50.0％）で、「生活習慣病を相談する場が少ない」は会社の正規

社員（24.5％）で高くなっている。 

「福祉・保健・医療」分野の満足度でみると、「健康的な食生活習慣が身についていない」は『満

足している計』が『満足していない計』を上回っている。 
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表２－６  健康的な生活を送ることができる環境になっていないと思う理由 

   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（数値：％） 
サ
ン
プ
ル
数

感
染
症
や
難
病
の

情
報
を
知
る
機
会

が
少
な
い

が
ん
検
診
を
受
け

る
機
会
が
少
な
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健
康
的
な
食
生
活

習
慣
が
身
に
つ
い

て
い
な
い
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殺
者
を
減
ら
す

対
策
が
整

っ
て
い

な
い

生
活
習
慣
病
を
相

談
す
る
場
が
少
な

い そ
の
他

無
回
答

474 32.7 29.1 25.9 19.4 17.5 3.4 12.4

男性 211 33.2 26.5 27.5 20.4 19.4 2.4 9.5

女性 248 32.7 32.7 25.0 19.0 16.9 4.0 13.7

無回答 15 26.7 6.7 20.0 13.3      - 6.7 33.3

男性　20代 15 40.0 40.0 33.3 20.0 13.3 6.7      -

男性　30代 24 25.0 50.0 20.8 16.7 20.8 4.2 8.3

男性　40代 31 29.0 38.7 32.3 25.8 3.2 3.2 6.5

男性　50代 64 42.2 23.4 23.4 25.0 25.0 3.1 4.7

男性　60代 34 29.4 11.8 29.4 17.6 26.5      - 11.8

男性　70代以上 43 27.9 16.3 30.2 14.0 18.6      - 20.9

男性　年齢無回答      -      -      -      -      -      -      -      -

女性　20代 21 52.4 47.6 28.6 23.8 14.3      -      -

女性　30代 47 25.5 57.4 25.5 25.5 17.0 6.4 4.3

女性　40代 36 33.3 47.2 30.6 22.2 13.9 5.6 8.3

女性　50代 59 30.5 30.5 20.3 16.9 15.3 1.7 15.3

女性　60代 34 50.0 17.6 17.6 14.7 17.6      - 20.6

女性　70代以上 51 21.6 5.9 29.4 13.7 21.6 7.8 25.5

女性　年齢無回答      -      -      -      -      -      -      -      -

無回答 15 26.7 6.7 20.0 13.3      - 6.7 33.3

未婚男性 37 32.4 29.7 37.8 18.9 13.5 2.7 10.8

既婚男性（配偶者あり） 147 32.0 27.2 26.5 23.1 21.1 2.7 8.2

既婚男性（配偶者なし） 22 45.5 13.6 22.7 9.1 18.2      - 13.6

男性　未既婚無回答 5 20.0 40.0      -      - 20.0      - 20.0

未婚女性 44 38.6 45.5 29.5 34.1 22.7 2.3 4.5

既婚女性（配偶者あり） 158 34.2 33.5 24.1 15.8 12.7 3.2 16.5

既婚女性（配偶者なし） 38 23.7 18.4 26.3 15.8 28.9 10.5 7.9

女性　未既婚無回答 8 12.5 12.5 12.5 12.5 12.5      - 37.5

無回答 15 26.7 6.7 20.0 13.3      - 6.7 33.3

１人世帯 42 28.6 14.3 23.8 19.0 19.0 7.1 14.3

夫婦だけ（１世代） 85 32.9 24.7 29.4 16.5 20.0 1.2 12.9

自分と子ども、または親と自分（２世代） 211 31.8 35.5 26.1 18.5 19.0 2.8 9.5

親と子と孫（３世代） 105 36.2 26.7 24.8 24.8 13.3 4.8 14.3

その他 18 50.0 33.3 33.3 22.2 16.7      - 5.6

無回答 13 7.7 15.4 7.7 7.7 7.7 7.7 46.2

０歳～２歳 34 26.5 44.1 17.6 23.5 14.7 8.8 5.9

３歳～小学校入学前 33 33.3 42.4 27.3 18.2 9.1 6.1      -

小学生 66 34.8 31.8 28.8 21.2 13.6 1.5 12.1

中学生 45 28.9 44.4 17.8 31.1 11.1 2.2 11.1

高校生・高等専修学校生 56 28.6 37.5 23.2 26.8 7.1 5.4 16.1

短大生・大学生・専門学校生 35 34.3 28.6 25.7 17.1 14.3 2.9 14.3

未婚の社会人 145 39.3 29.0 23.4 19.3 22.8 2.1 12.4

６５歳以上の方 178 41.0 26.4 26.4 21.9 14.0 3.9 11.8

無回答 135 28.1 26.7 25.2 17.0 17.8 3.7 14.1

佐賀市エリア 170 34.7 32.4 24.7 24.7 18.8 2.4 10.6

唐津市エリア 112 28.6 26.8 29.5 18.8 16.1 2.7 12.5

鳥栖市エリア 92 32.6 28.3 20.7 13.0 20.7 4.3 15.2

武雄市エリア 90 36.7 27.8 31.1 17.8 15.6 4.4 10.0

無回答 10 10.0 20.0 10.0 10.0      - 10.0 40.0

農林漁業 29 37.9 24.1 37.9 13.8 10.3      - 13.8

商工・サービス業 35 25.7 22.9 25.7 28.6 14.3 5.7 11.4

自由業 29 31.0 10.3 27.6 20.7 13.8 3.4 13.8

会社の正規社員 110 33.6 42.7 27.3 21.8 24.5 2.7 3.6

会社の非正規社員 53 47.2 35.8 24.5 15.1 13.2      - 11.3

官公庁の正規職員 20 35.0 50.0 30.0 20.0 10.0 10.0 5.0

官公庁の非正規職員 8 12.5 37.5 12.5 50.0 12.5      - 12.5

学生 8 75.0 62.5 25.0 37.5 12.5      -      -

専業主婦・主夫 66 30.3 25.8 27.3 16.7 13.6 9.1 12.1

その他の無職 92 29.3 16.3 20.7 16.3 22.8      - 21.7

無回答 24 12.5 16.7 25.0 12.5 12.5 8.3 29.2

【満足している計】 79 22.8 26.6 30.4 13.9 15.2 2.5 15.2

　満足している 8 25.0 12.5 12.5 25.0      -      - 50.0

　まあ満足している 71 22.5 28.2 32.4 12.7 16.9 2.8 11.3

どちらともいえない 155 34.8 27.1 23.2 17.4 14.8 3.9 11.0

【満足していない計】 230 35.2 32.2 26.1 23.5 20.0 3.5 11.3

　あまり満足していない 169 36.1 30.8 22.5 23.1 16.6 1.8 14.2

　満足していない 61 32.8 36.1 36.1 24.6 29.5 8.2 3.3

無回答 10 20.0 10.0 30.0      - 20.0      - 40.0
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（４）安心して医療を受けられる環境について 

①安心して医療を受けられる環境についての実感 

 

 

 

図２－７  安心して医療を受けられる環境についての実感【全体、性別】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

安心して医療を受けられる環境になっているかどうかの実感を聞いたところ、「そう思う」が

7.0％、「まあそう思う」が 37.4％で、両者をあわせた『思う計』は 44.4％と 4 割を超えている。

一方、「思わない」は 11.4％、「あまりそう思わない」は 27.3％で、両者をあわせた『思わない計』

は 38.7％と 4割弱となっている。なお、「わからない」は 8.6％と 1 割未満となっている。 

 

【属性別特徴】 

性別にみると、安心して医療を受けられる環境になっていると『思う計』は男性の方が高くな

っている（男性：45.6％、女性：44.3％）。 

年代別にみると、『思う計』は女性 20 代（54.7％）、男性 40代（53.4％）で半数を超えて高く

なっている。一方、『思わない計』は男性 50代（57.2％）で最も高くなっている。 

未既婚別にみると、『思う計』は男女とも既婚者（配偶者あり）（男性：47.0％、女性：46.4％）

で高くなっている。一方、『思わない計』は既婚男性（配偶者なし）で 45.1％と高くなっている。 

家族構成別にみると、『思う計』は 1 人世帯（39.3％）で低く、親と子と孫（3世代）（53.0％）

で高くなっている。一方、『思わない計』は自分と子ども、または親と自分（2 世代）（43.7％）

で高くなっている。 

同居家族別にみると、『思わない計』は未婚の社会人（43.3％）がいる家庭で最も高くなってい

る。 

居住地別にみると、『思う計』はすべてのエリアで 4 割を超えているが、武雄市エリア（48.3％）

で最も高くなっている。一方、『思わない計』は鳥栖市エリア（41.2％）で高くなっている。 

職業別にみると、『思う計』は農林漁業（55.0％）、学生（57.1％）で 6割弱と高くなっている。

一方、『思わない計』は会社の非正規社員（50.8％）、官公庁の非正規職員（57.1％）で半数を超

えて高くなっている。 

問４④ 安心して医療を受けられる環境になっていると思いますか。 

（○は 1 つだけ） 

（注）　【思う　計】＝「そう思う」、「まあそう思う」の合計

　　　　【思わない　計】＝「思わない」、「あまりそう思わない」の合計

37.6

38.4

37.4

26.4

30.0

27.3

9.6

7.2

8.4

8.3

そう思う

7.2

7.0

6.7

まあそう思う
あまりそう

思わない 思わない

11.4

12.1

11.5

わからない

8.6

無回答

5.2

0% 20% 40% 60% 80% 100%

女性（n=812）

男性（n=597）

全体（N=1,463） 44.4 38.7

45.6 42.1

44.3 37.9

思　う
計

思わない
計
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表２－７  安心して医療を受けられる環境についての実感 

   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（数値：％） 

（注） 【思う 計】＝「そう思う」、「まあそう思う」の合計  

    【思わない 計】＝「思わない」、「あまりそう思わない」の合計 

サ
ン
プ
ル
数

そ
う
思
う

ま
あ
そ
う
思
う

あ
ま
り

そ
う
思
わ
な
い

思
わ
な
い

わ
か
ら
な
い

無
回
答

【
思
う
計

】

【
思
わ
な
い
計

】

1,463 7.0 37.4 27.3 11.4 8.6 8.3 44.4 38.7

男性 597 7.2 38.4 30.0 12.1 7.2 5.2 45.6 42.1

女性 812 6.7 37.6 26.4 11.5 9.6 8.4 44.3 37.9

無回答 54 9.3 24.1 11.1 3.7 9.3 42.6 33.4 14.8

男性　20代 44      - 31.8 27.3 13.6 27.3      - 31.8 40.9

男性　30代 65 9.2 40.0 30.8 10.8 9.2      - 49.2 41.6

男性　40代 88 4.5 48.9 37.5 4.5 3.4 1.1 53.4 42.0

男性　50代 138 2.9 34.1 39.1 18.1 4.3 1.4 37.0 57.2

男性　60代 120 6.7 42.5 24.2 15.0 5.0 6.7 49.2 39.2

男性　70代以上 141 14.9 34.0 22.0 8.5 7.1 13.5 48.9 30.5

男性　年齢無回答 1      -      -      -      -      - 100.0      -      -

女性　20代 64 1.6 53.1 25.0 7.8 10.9 1.6 54.7 32.8

女性　30代 111 2.7 37.8 28.8 17.1 9.9 3.6 40.5 45.9

女性　40代 128 7.8 38.3 29.7 11.7 7.8 4.7 46.1 41.4

女性　50代 181 3.9 32.6 33.7 13.8 8.8 7.2 36.5 47.5

女性　60代 146 10.3 35.6 23.3 9.6 8.9 12.3 45.9 32.9

女性　70代以上 180 9.4 38.3 17.8 8.3 11.7 14.4 47.7 26.1

女性　年齢無回答 2 50.0      - 50.0      -      -      - 50.0 50.0

無回答 54 9.3 24.1 11.1 3.7 9.3 42.6 33.4 14.8

未婚男性 89 4.5 38.2 23.6 11.2 20.2 2.2 42.7 34.8

既婚男性（配偶者あり） 444 8.3 38.7 30.9 12.2 5.0 5.0 47.0 43.1

既婚男性（配偶者なし） 51 2.0 41.2 37.3 7.8 2.0 9.8 43.2 45.1

男性　未既婚無回答 13 7.7 15.4 15.4 30.8 15.4 15.4 23.1 46.2

未婚女性 121 3.3 38.0 30.6 9.1 12.4 6.6 41.3 39.7

既婚女性（配偶者あり） 535 7.7 38.7 26.5 12.7 7.3 7.1 46.4 39.2

既婚女性（配偶者なし） 130 6.2 38.5 25.4 7.7 12.3 10.0 44.7 33.1

女性　未既婚無回答 26 3.8 7.7 7.7 15.4 30.8 34.6 11.5 23.1

無回答 54 9.3 24.1 11.1 3.7 9.3 42.6 33.4 14.8

１人世帯 107 4.7 34.6 25.2 8.4 10.3 16.8 39.3 33.6

夫婦だけ（１世代） 293 8.2 36.9 27.0 9.6 7.5 10.9 45.1 36.6

自分と子ども、または親と自分（２世代） 632 6.2 36.4 29.6 14.1 7.8 6.0 42.6 43.7

親と子と孫（３世代） 343 9.9 43.1 24.8 8.7 8.7 4.7 53.0 33.5

その他 52      - 34.6 26.9 13.5 19.2 5.8 34.6 40.4

無回答 36      - 16.7 19.4 11.1 11.1 41.7 16.7 30.5

０歳～２歳 110 4.5 50.9 18.2 16.4 8.2 1.8 55.4 34.6

３歳～小学校入学前 113 6.2 49.6 24.8 10.6 6.2 2.7 55.8 35.4

小学生 214 7.5 43.9 27.1 10.7 6.5 4.2 51.4 37.8

中学生 142 10.6 43.0 26.8 9.9 7.0 2.8 53.6 36.7

高校生・高等専修学校生 159 5.7 44.0 28.3 12.6 6.3 3.1 49.7 40.9

短大生・大学生・専門学校生 87 9.2 40.2 28.7 8.0 5.7 8.0 49.4 36.7

未婚の社会人 425 7.1 32.7 29.4 13.9 10.1 6.8 39.8 43.3

６５歳以上の方 535 7.3 38.7 29.2 9.9 9.0 6.0 46.0 39.1

無回答 403 7.2 35.7 23.8 10.2 7.9 15.1 42.9 34.0

佐賀市エリア 496 6.5 38.7 26.0 12.3 9.1 7.5 45.2 38.3

唐津市エリア 362 6.6 35.4 27.6 13.3 8.3 8.8 42.0 40.9

鳥栖市エリア 287 9.8 35.2 32.8 8.4 8.4 5.6 45.0 41.2

武雄市エリア 290 6.2 42.1 25.2 11.0 7.6 7.9 48.3 36.2

無回答 28      - 14.3 10.7 7.1 17.9 50.0 14.3 17.8

農林漁業 138 10.1 44.9 20.3 7.2 7.2 10.1 55.0 27.5

商工・サービス業 111 2.7 40.5 34.2 12.6 6.3 3.6 43.2 46.8

自由業 80 6.3 27.5 27.5 12.5 10.0 16.3 33.8 40.0

会社の正規社員 311 5.8 39.2 32.8 11.3 7.1 3.9 45.0 44.1

会社の非正規社員 124 3.2 34.7 29.0 21.8 8.9 2.4 37.9 50.8

官公庁の正規職員 58 1.7 41.4 41.4 5.2 5.2 5.2 43.1 46.6

官公庁の非正規職員 21 4.8 28.6 47.6 9.5 9.5      - 33.4 57.1

学生 21      - 57.1 28.6 4.8 9.5      - 57.1 33.4

専業主婦・主夫 248 9.7 37.9 19.8 12.5 10.1 10.1 47.6 32.3

その他の無職 272 9.9 35.3 26.1 10.3 9.9 8.5 45.2 36.4

無回答 79 6.3 26.6 16.5 7.6 11.4 31.6 32.9 24.1

【満足している計】 520 14.0 53.1 15.4 3.1 6.3 8.1 67.1 18.5

　満足している 64 25.0 43.8 4.7 3.1 7.8 15.6 68.8 7.8

　まあ満足している 456 12.5 54.4 16.9 3.1 6.1 7.0 66.9 20.0

どちらともいえない 453 2.4 38.4 32.9 6.8 10.6 8.8 40.8 39.7

【満足していない計】 460 3.5 20.0 35.9 25.7 8.5 6.5 23.5 61.6

　あまり満足していない 363 3.3 23.7 36.1 22.0 8.0 6.9 27.0 58.1

　満足していない 97 4.1 6.2 35.1 39.2 10.3 5.2 10.3 74.3

無回答 30 6.7 16.7 16.7 6.7 20.0 33.3 23.4 23.4
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②安心して医療を受けられる環境になっていないと思う理由  

 

 

 

 

図２－８  安心して医療を受けられる環境になっていないと思う理由【全体】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問４④で、安心して医療を受けられる環境になっていると「思わない」、「あまりそう思わない」

と答えた人に、その理由を聞いたところ、「老人医療制度に不安がある」が 46.8％と最も高く、

以下、「国民健康保険制度に不安がある」（38.0％）、「必要なときに地元で治療が受けられない」

（36.2％）などの順となっている。 

【属性別特徴】 

性別にみると、「老人医療制度に不安がある」、「国民健康保険制度に不安がある」は男性の方が

高いが、それ以外の項目では女性の方が高くなっている。 

年代別にみると、「老人医療制度に不安がある」は男性 40代（62.2％）や男性 70 代以上（74.4％）

で高く、「必要なときに地元で治療が受けられない」は男性 20代（50.0％）、女性 40 代（47.2％）

で高くなっている。 

未既婚別にみると、男性は概ねの項目で未婚者が既婚者に比べて高く、特に「老人医療制度に

不安がある」、「国民健康保険制度に不安がある」（各 51.6％）で高くなっている。また、既婚女

性（配偶者あり）は「必要なときに地元で治療が受けられない」（40.5％）、「医薬品（血液製剤を

含む）の安全性に不安がある」（13.3％）が他に比べて高くなっている。 

家族構成別にみると、「老人医療制度に不安がある」は夫婦だけ（1 世代）（52.3％）で半数を

超えて高くなっているが、親と子と孫（３世代）（38.3％）で低くなっている。また、「必要なと

きに地元で治療が受けられない」は親と子と孫（3 世代）（45.2％）で高くなっているが、1 人世

帯（19.4％）や夫婦だけ（1 世代）（29.9％）では低くなっている。「医薬品（血液製剤を含む）

の安全性に不安がある」は 1 人世帯（19.4％）で高くなっている。 

同居家族別にみると、「必要なときに地元で治療が受けられない」は中学生（51.9％）や短大生・

大学生・専門学校生（53.1％）がいる家庭で半数を超えて特に高くなっているが、高校生・高等

専修学校生（47.7％）や 65 歳以上の方（45.9％）がいる家庭でも高くなっている。 

問４④－２ 【問 4④で「思わない」「あまりそう思わない」と回答された方におうかがいします。】

安心して医療を受けられる環境になっていないと思う理由は何ですか。 

（○はいくつでも） 

全　体（N＝566）
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居住地別にみると、「老人医療制度に不安がある」は佐賀市エリア（54.7％）で、「必要なとき

に地元で治療が受けられない」（43.2％）は唐津市エリアで高くなっている。 

職業別にみると、「老人医療制度に不安がある」は官公庁の非正規職員（58.3％）で高くなって

いるが学生（14.3％）では低くなっている。また、「国民健康保険制度に不安がある」は商工・サ

ービス業（48.1％）で、「必要なときに地元で治療が受けられない」は農林漁業（52.6％）で、「医

薬品（血液製剤を含む）の安全性に不安がある」は会社の非正規社員（22.2％）で最も高くなっ

ている。 

「福祉・保健・医療」分野の満足度別でみると、「老人医療制度に不安がある」は『満足してい

る計』が『満足していない計』を上回っている。 
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表２－８  安心して医療が受けられる環境になっていないと思う理由 

   

 

 

 

 

 

（数値：％） 
サ
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数
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な
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そ
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無
回
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566 46.8 38.0 36.2 9.2 3.9 3.2 11.1

男性 251 50.6 39.4 35.5 6.0 3.2 2.4 6.8

女性 307 43.6 37.5 37.5 12.1 4.6 3.9 14.3

無回答 8 50.0 12.5 12.5      -      -      - 25.0

男性　20代 18 27.8 38.9 50.0      -      - 5.6 16.7

男性　30代 27 40.7 44.4 44.4 11.1      - 7.4 11.1

男性　40代 37 62.2 43.2 27.0 5.4 2.7 5.4 2.7

男性　50代 79 41.8 40.5 43.0 6.3 5.1      - 6.3

男性　60代 47 48.9 42.6 34.0 6.4 2.1 2.1 4.3

男性　70代以上 43 74.4 27.9 18.6 4.7 4.7      - 7.0

男性　年齢無回答      -      -      -      -      -      -      -      -

女性　20代 21 28.6 38.1 19.0 9.5 14.3 9.5 9.5

女性　30代 51 35.3 45.1 41.2 11.8 3.9 9.8 13.7

女性　40代 53 45.3 37.7 47.2 13.2 7.5 3.8 13.2

女性　50代 86 40.7 38.4 39.5 12.8 4.7 2.3 15.1

女性　60代 48 50.0 33.3 35.4 12.5 2.1 2.1 12.5

女性　70代以上 47 57.4 29.8 27.7 8.5      -      - 19.1

女性　年齢無回答 1      - 100.0 100.0 100.0      -      -      -

無回答 8 50.0 12.5 12.5      -      -      - 25.0

未婚男性 31 51.6 51.6 38.7 9.7      - 9.7 6.5

既婚男性（配偶者あり） 191 51.3 37.2 38.2 5.2 2.6 1.0 7.3

既婚男性（配偶者なし） 23 47.8 47.8 8.7 8.7 8.7 4.3 4.3

男性　未既婚無回答 6 33.3 16.7 33.3      - 16.7      -      -

未婚女性 48 41.7 47.9 31.3 8.3 8.3 6.3 14.6

既婚女性（配偶者あり） 210 44.3 34.8 40.5 13.3 3.8 3.8 13.3

既婚女性（配偶者なし） 43 46.5 44.2 34.9 9.3 4.7 2.3 11.6

女性　未既婚無回答 6 16.7      -      - 16.7      -      - 66.7

無回答 8 50.0 12.5 12.5      -      -      - 25.0

１人世帯 36 47.2 41.7 19.4 19.4 2.8      - 13.9

夫婦だけ（１世代） 107 52.3 41.1 29.9 10.3 1.9 0.9 11.2

自分と子ども、または親と自分（２世代） 276 47.8 38.8 38.0 7.2 3.3 4.3 10.1

親と子と孫（３世代） 115 38.3 32.2 45.2 10.4 7.0 3.5 11.3

その他 21 47.6 47.6 33.3 9.5 4.8 4.8 9.5

無回答 11 54.5 18.2 18.2      - 9.1      - 27.3

０歳～２歳 38 42.1 42.1 28.9 7.9 10.5 10.5 15.8

３歳～小学校入学前 40 42.5 45.0 32.5 15.0 2.5 10.0 7.5

小学生 81 40.7 38.3 40.7 12.3 6.2 2.5 11.1

中学生 52 40.4 32.7 51.9 7.7 5.8 1.9 13.5

高校生・高等専修学校生 65 36.9 29.2 47.7 4.6 4.6 1.5 18.5

短大生・大学生・専門学校生 32 37.5 18.8 53.1 6.3      - 9.4 12.5

未婚の社会人 184 48.9 39.7 38.0 7.6 3.8 2.2 10.3

６５歳以上の方 209 44.0 34.4 45.9 8.1 5.3 2.9 10.0

無回答 137 48.2 43.8 27.0 13.1 2.2 2.2 12.4

佐賀市エリア 190 54.7 37.9 30.0 10.5 3.2 3.2 11.1

唐津市エリア 148 39.9 36.5 43.2 6.8 5.4 2.7 8.1

鳥栖市エリア 118 40.7 39.8 39.8 10.2 4.2 1.7 11.9

武雄市エリア 105 50.5 39.0 34.3 9.5 2.9 5.7 13.3

無回答 5 20.0 20.0 20.0      -      -      - 40.0

農林漁業 38 42.1 36.8 52.6 5.3 2.6      - 5.3

商工・サービス業 52 40.4 48.1 38.5 3.8 5.8 5.8 13.5

自由業 32 46.9 46.9 46.9 9.4 3.1      - 6.3

会社の正規社員 137 46.7 32.8 40.9 7.3 4.4 4.4 9.5

会社の非正規社員 63 42.9 39.7 39.7 22.2 6.3 4.8 9.5

官公庁の正規職員 27 40.7 37.0 37.0 11.1 7.4 3.7 11.1

官公庁の非正規職員 12 58.3 41.7 33.3      -      -      - 8.3

学生 7 14.3 42.9 42.9      - 14.3 14.3      -

専業主婦・主夫 80 48.8 36.3 33.8 13.8 2.5 5.0 16.3

その他の無職 99 56.6 36.4 19.2 7.1 1.0      - 12.1

無回答 19 42.1 42.1 31.6      - 5.3      - 21.1

【満足している計】 96 54.2 29.2 26.0 4.2 2.1 3.1 12.5

　満足している 5 40.0 40.0      -      -      - 20.0 20.0

　まあ満足している 91 54.9 28.6 27.5 4.4 2.2 2.2 12.1

どちらともいえない 180 43.9 35.6 31.7 5.0 5.0 2.2 14.4

【満足していない計】 283 45.6 43.5 43.5 13.8 3.9 3.9 8.1

　あまり満足していない 211 44.5 39.8 43.1 13.3 4.3 3.3 8.5

　満足していない 72 48.6 54.2 44.4 15.3 2.8 5.6 6.9

無回答 7 71.4      -      -      -      -      - 28.6
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２.「教育・文化・スポーツ」分野 

（１）子ども一人ひとりの目標や課題に応じた教育環境について 

①子ども一人ひとりの目標や課題に応じた教育環境についての実感 

 

 

 

図２－９  子ども一人ひとりの目標や課題に応じた教育環境についての実感【全体、性別】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

子ども一人ひとりの目標や課題に応じた教育環境になっているかどうかの実感を聞いたところ、

「そう思う」が 2.3％、「まあそう思う」が 26.1％で、両者をあわせた『思う計』は 28.4％と 3

割未満にとどまっている。一方、「思わない」は 10.2％、「あまりそう思わない」は 30.8％で、両

者をあわせた『思わない計』は 41.0％と 4 割を超えており、『思う計』を大きく上回っている。

なお、「わからない」は 25.1％となっている。 

 

【属性別特徴】 

性別にみると、子ども一人ひとりの目標や課題に応じた教育環境になっていると『思う計』は

男性の方が高くなっている（男性：30.7％、女性：26.7％）。 

年代別にみると、『思う計』は男性 70 代以上（39.7％）で最も高いが、『思わない計』は女性

40 代（58.6％）、男性 50代（58.0％）で 6 割弱と高くなっている。 

未既婚別にみると、『思う計』は男女とも既婚者が未婚者に比べて高く、既婚男性（配偶者あり）

（33.3％）や既婚女性（配偶者あり）（29.6％）で約 3 割を占めている。一方、『思わない計』も

既婚男性（配偶者あり）（44.6％）や既婚女性（配偶者あり）（43.0％）で高くなっている。 

家族構成別にみると、『思う計』は自分と子と孫（3 世代）（36.4％）で高くなっているが、1

人世帯（19.6％）で低くなっている。 

同居家族別にみると、『思う計』は小学生（36.9％）や中学生（39.4％）のいる家庭で高い。 

居住地別にみると、『思う計』は武雄市エリア（31.7％）で高くなっている。一方、『思わない

計』は佐賀市エリア（46.8％）で高くなっている。 

職業別にみると、『思う計』は農林漁業（50.8％）で高く、『思わない計』は会社の非正規社員

（54.9％）で高くなっている。 

問 5① 子ども一人ひとりの目標や課題に応じた教育環境になっていると思いますか。 

（○は 1 つだけ） 

（注）　【思う】＝「そう思う」、「まあそう思う」の合計

　　　　【思わない】＝「思わない」、「あまりそう思わない」の合計
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9.0
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25.1

無回答

3.7

0% 20% 40% 60% 80% 100%

女性（n=812）
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全体（N=1,463） 28.4 41.0

30.7 43.0

26.7 40.9
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計

思わない
計
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表２－９  子ども一人ひとりの目標や課題に応じた教育環境についての実感 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（数値：％） 

（注） 【思う 計】＝「そう思う」、「まあそう思う」の合計  

    【思わない 計】＝「思わない」、「あまりそう思わない」の合計 

サ
ン
プ
ル
数

そ
う
思
う

ま
あ
そ
う
思
う

あ
ま
り

そ
う
思
わ
な
い

思
わ
な
い

わ
か
ら
な
い

無
回
答

【
思
う
計

】

【
思
わ
な
い
計

】

1,463 2.3 26.1 30.8 10.2 25.1 5.5 28.4 41.0

男性 597 2.7 28.0 30.8 12.2 22.6 3.7 30.7 43.0

女性 812 2.1 24.6 31.9 9.0 27.3 5.0 26.7 40.9

無回答 54      - 27.8 14.8 5.6 18.5 33.3 27.8 20.4

男性　20代 44      - 13.6 27.3 22.7 36.4      - 13.6 50.0

男性　30代 65 4.6 23.1 27.7 16.9 27.7      - 27.7 44.6

男性　40代 88 2.3 33.0 34.1 15.9 14.8      - 35.3 50.0

男性　50代 138 2.2 21.7 42.8 15.2 16.7 1.4 23.9 58.0

男性　60代 120      - 32.5 29.2 7.5 26.7 4.2 32.5 36.7

男性　70代以上 141 5.7 34.0 21.3 5.7 22.7 10.6 39.7 27.0

男性　年齢無回答 1      -      -      -      - 100.0      -      -      -

女性　20代 64 3.1 28.1 25.0 9.4 32.8 1.6 31.2 34.4

女性　30代 111 3.6 25.2 30.6 13.5 25.2 1.8 28.8 44.1

女性　40代 128 0.8 22.7 46.1 12.5 15.6 2.3 23.5 58.6

女性　50代 181 0.6 18.8 43.6 9.4 24.3 3.3 19.4 53.0

女性　60代 146 1.4 26.0 25.3 7.5 35.6 4.1 27.4 32.8

女性　70代以上 180 3.9 29.4 17.8 4.4 31.7 12.8 33.3 22.2

女性　年齢無回答 2      -      - 100.0      -      -      -      - 100.0

無回答 54      - 27.8 14.8 5.6 18.5 33.3 27.8 20.4

未婚男性 89 2.2 19.1 22.5 16.9 38.2 1.1 21.3 39.4

既婚男性（配偶者あり） 444 2.7 30.6 32.4 12.2 18.9 3.2 33.3 44.6

既婚男性（配偶者なし） 51 2.0 25.5 29.4 7.8 27.5 7.8 27.5 37.2

男性　未既婚無回答 13 7.7 7.7 38.5      - 23.1 23.1 15.4 38.5

未婚女性 121 1.7 19.0 27.3 10.7 34.7 6.6 20.7 38.0

既婚女性（配偶者あり） 535 2.1 27.5 34.8 8.2 23.9 3.6 29.6 43.0

既婚女性（配偶者なし） 130 2.3 20.0 29.2 10.0 30.8 7.7 22.3 39.2

女性　未既婚無回答 26 3.8 15.4 7.7 11.5 46.2 15.4 19.2 19.2

無回答 54      - 27.8 14.8 5.6 18.5 33.3 27.8 20.4

１人世帯 107 0.9 18.7 23.4 6.5 36.4 14.0 19.6 29.9

夫婦だけ（１世代） 293 2.0 24.9 25.6 9.6 31.4 6.5 26.9 35.2

自分と子ども、または親と自分（２世代） 632 1.3 25.5 34.3 11.4 24.4 3.2 26.8 45.7

親と子と孫（３世代） 343 5.2 31.2 34.1 8.5 18.1 2.9 36.4 42.6

その他 52      - 19.2 23.1 19.2 28.8 9.6 19.2 42.3

無回答 36      - 30.6 13.9 8.3 13.9 33.3 30.6 22.2

０歳～２歳 110 3.6 23.6 30.9 11.8 27.3 2.7 27.2 42.7

３歳～小学校入学前 113 3.5 30.1 34.5 15.0 15.9 0.9 33.6 49.5

小学生 214 4.2 32.7 36.0 16.4 7.0 3.7 36.9 52.4

中学生 142 3.5 35.9 34.5 14.1 9.2 2.8 39.4 48.6

高校生・高等専修学校生 159 3.1 27.0 42.1 15.1 9.4 3.1 30.1 57.2

短大生・大学生・専門学校生 87 6.9 19.5 46.0 9.2 13.8 4.6 26.4 55.2

未婚の社会人 425 3.1 24.0 34.4 9.2 25.9 3.5 27.1 43.6

６５歳以上の方 535 2.6 27.1 31.6 9.5 25.2 3.9 29.7 41.1

無回答 403 1.0 24.6 24.3 8.2 31.3 10.7 25.6 32.5

佐賀市エリア 496 2.8 22.2 35.5 11.3 23.6 4.6 25.0 46.8

唐津市エリア 362 2.2 27.3 26.5 12.2 26.0 5.8 29.5 38.7

鳥栖市エリア 287 3.1 25.1 31.4 8.7 27.2 4.5 28.2 40.1

武雄市エリア 290 0.7 31.0 29.7 7.9 25.5 5.2 31.7 37.6

無回答 28      - 39.3 10.7 3.6 14.3 32.1 39.3 14.3

農林漁業 138 5.1 45.7 15.9 9.4 18.8 5.1 50.8 25.3

商工・サービス業 111 0.9 27.9 33.3 7.2 27.0 3.6 28.8 40.5

自由業 80 3.8 25.0 33.8 12.5 21.3 3.8 28.8 46.3

会社の正規社員 311 2.6 20.6 37.9 12.2 24.1 2.6 23.2 50.1

会社の非正規社員 124      - 19.4 34.7 20.2 22.6 3.2 19.4 54.9

官公庁の正規職員 58 1.7 32.8 39.7 12.1 13.8      - 34.5 51.8

官公庁の非正規職員 21 4.8 23.8 33.3 19.0 9.5 9.5 28.6 52.3

学生 21      - 28.6 38.1 9.5 23.8      - 28.6 47.6

専業主婦・主夫 248 2.0 24.6 29.8 6.9 30.6 6.0 26.6 36.7

その他の無職 272 1.5 26.1 27.2 7.0 29.4 8.8 27.6 34.2

無回答 79 3.8 22.8 22.8 7.6 25.3 17.7 26.6 30.4

【満足している計】 494 4.0 42.7 23.5 4.5 20.4 4.9 46.7 28.0

　満足している 45 22.2 33.3 8.9 4.4 22.2 8.9 55.5 13.3

　まあ満足している 449 2.2 43.7 24.9 4.5 20.3 4.5 45.9 29.4

どちらともいえない 585 1.2 19.7 33.7 7.9 33.0 4.6 20.9 41.6

【満足していない計】 323 0.9 12.7 41.2 24.1 16.7 4.3 13.6 65.3

　あまり満足していない 261 1.1 14.6 43.7 19.9 17.6 3.1 15.7 63.6

　満足していない 62      - 4.8 30.6 41.9 12.9 9.7 4.8 72.5

無回答 61 4.9 24.6 8.2 4.9 31.1 26.2 29.5 13.1
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②子ども一人ひとりの目標や課題に応じた教育環境になっていないと思う理由  

 

 

 

 

図２－１０ 子ども一人ひとりの目標や課題に応じた教育環境になっていないと思う理由【全体】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問５①で、子ども一人ひとりの目標や課題に応じた教育環境になっていると「思わない」、「あ

まりそう思わない」と答えた人に、その理由を聞いたところ、「専門家としての力量と情熱をもっ

た教職員が少ない」が 44.2％と最も高く、以下、「基礎学力が定着する教育ができていない」

（34.3％）、「豊かな感性や社会性を育む教育ができていない」（33.3％）などの順となっている。 

【属性別特徴】 

性別にみると、上位 6 項目の中では「専門家としての力量と情熱をもった教職員が少ない」、「不

登校やいじめなどを相談する場がない」、「子どもの登下校に不安がある」は女性の方が高く、「基

礎学力が定着する教育ができていない」、「豊かな感性や社会性を育む教育ができていない」、「国

際化や情報化など社会の変化に対応した教育が受けられない」は男性の方が高くなっている。 

年代別にみると、「専門家としての力量と情熱をもった教職員が少ない」は女性 50 代（55.2％）

で、「基礎学力が定着する教育ができていない」は女性 40 代（46.7％）で、「豊かな感性や社会性

を育む教育ができていない」は男性 20 代（50.0％）で高くなっている。また、「不登校やいじめ

などを相談する場がない」は女性 20代（36.4％）で、「国際化や情報化など社会の変化に対応し

た教育が受けられない」は男性 20代（36.4％）、女性 30 代（30.6％）で、「子どもの登下校に不

安がある」は女性 30 代（28.6％）、女性 40 代（25.3％）で高くなっている。 

未既婚別にみると、「豊かな感性や社会性を育む教育ができていない」は未婚男性（42.9％）や

既婚男性（配偶者あり）（38.9％）、未婚女性（39.1％）で高くなっているが、既婚女性（配偶者

あり）（27.8％）では低くなっている。また、「不登校やいじめなどを相談する場がない」は未婚

女性（41.3％）で高くなっているが、既婚男性（配偶者あり）（12.1％）では低くなっている。 

家族構成別にみると、「障害のある子どもへの支援ができていない」は 1 人世帯（21.9％）で高

くなっている。また、夫婦だけ（1 世代）では、「魅力ある私立学校が少ない」（15.5％）は他の

問 5①－２ 【問 5①で「思わない」「あまりそう思わない」と回答された方におうかがいします。】

子ども一人ひとりの目標や課題に応じた教育環境になっていないと思う理由は何で

すか。（○はいくつでも） 

全　体（N＝600）
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家族構成に比べて高くなっているが、「不登校やいじめなどを相談する場がない」（10.7％）は低

くなっている。 

同居家族別でみると、「基礎学力が定着する教育ができていない」は小学生以上の学生で 4割を

超えているが、特に中学生（52.2％）や短大生・大学生・専門学校生（52.1％）のいる家庭で高

くなっている。また、「子どもの登下校に不安がある」は3歳～小学校入学前や小学生（各26.8％）、

短大生・大学生・専門学校生（25.0％）がいる家庭で高くなっている。「安全・安心、快適な学校

施設になっていない」は高校生・高等専修学校生以下の子どもがいる家庭で高いが、特に 0～2

歳（17.0％）の子どもがいる家庭で高くなっている。また、未婚の社会人がいる家庭では、「豊か

な感性や社会性を育む教育ができていない」（40.0％）、「不登校やいじめなどを相談する場がない」

（23.2％）が他に比べて高くなっている。 

居住地別にみると、武雄市エリアは、「専門家としての力量と情熱をもった教職員が少ない」

（54.1％）や「不登校やいじめなどを相談する場がない」（24.8％）が、唐津市エリアは、「子ど

もの登下校に不安がある」（20.7％）や「安全・安心、快適な学校施設になっていない」（12.1％）

が、他の地区に比べて高くなっている。 

職業別にみると、「専門家としての力量と情熱をもった教職員が少ない」は官公庁の非正規職員

（72.7％）で高く、「豊かな感性や社会性を育む教育ができていない」は官公庁の非正規職員

（63.6％）や学生（80.0％）で高くなっている。また、「地域に信頼されるような開かれた学校に

なっていない」は自由業（21.6％）で高く、「子どもの登下校に不安がある」や「安全・安心、快

適な学校施設になっていない」は会社の非正規社員で高くなっている。 
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表２－１０ 子ども一人ひとりの目標や課題に応じた教育環境になっていないと思う理由 
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無
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600 44.2 34.3 33.3 17.3 16.5 15.8 13.0 10.7 10.5 8.7 2.8 7.8

男性 257 42.0 35.0 38.1 15.2 17.9 12.8 15.2 12.5 9.7 5.8 3.9 5.8

女性 332 46.4 34.6 29.5 19.6 15.7 18.4 10.8 9.6 11.1 11.1 2.1 9.0

無回答 11 27.3 9.1 36.4      - 9.1 9.1 27.3      - 9.1      -      - 18.2

男性　20代 22 40.9 45.5 50.0 9.1 36.4 18.2 4.5 18.2 22.7 9.1      - 4.5

男性　30代 29 41.4 34.5 31.0 24.1 20.7 20.7 13.8 13.8 20.7 6.9 6.9 6.9

男性　40代 44 38.6 43.2 36.4 15.9 13.6 13.6 20.5 6.8 6.8 6.8 6.8 9.1

男性　50代 80 48.8 32.5 40.0 13.8 17.5 11.3 18.8 15.0 10.0 6.3 3.8      -

男性　60代 44 38.6 25.0 43.2 15.9 13.6 6.8 15.9 13.6 4.5 2.3 4.5 4.5

男性　70代以上 38 36.8 36.8 28.9 13.2 15.8 13.2 7.9 7.9 2.6 5.3      - 15.8

男性　年齢無回答      -      -      -      -      -      -      -      -      -      -      -      -      -

女性　20代 22 36.4 27.3 45.5 36.4 13.6 13.6 13.6 4.5 13.6 18.2 4.5 4.5

女性　30代 49 42.9 30.6 24.5 20.4 30.6 28.6 22.4 18.4 18.4 22.4 4.1 6.1

女性　40代 75 50.7 46.7 28.0 14.7 18.7 25.3 8.0 9.3 10.7 18.7 1.3 5.3

女性　50代 96 55.2 34.4 33.3 22.9 15.6 15.6 9.4 11.5 9.4 6.3      - 8.3

女性　60代 48 33.3 27.1 20.8 14.6 4.2 10.4 8.3 4.2 12.5 4.2      - 18.8

女性　70代以上 40 40.0 32.5 30.0 17.5 7.5 10.0 7.5 5.0 5.0      - 7.5 12.5

女性　年齢無回答 2 100.0      - 50.0      -      - 50.0      -      -      -      -      -      -

無回答 11 27.3 9.1 36.4      - 9.1 9.1 27.3      - 9.1      -      - 18.2

未婚男性 35 51.4 37.1 42.9 25.7 25.7 11.4 17.1 11.4 17.1 11.4 2.9 5.7

既婚男性（配偶者あり） 198 42.4 36.4 38.9 12.1 17.7 12.6 15.2 12.6 9.1 5.6 4.5 5.1

既婚男性（配偶者なし） 19 31.6 21.1 31.6 21.1 10.5 15.8 15.8 10.5 5.3      -      - 15.8

男性　未既婚無回答 5      - 20.0      - 40.0      - 20.0      - 20.0      -      -      -      -

未婚女性 46 43.5 39.1 39.1 41.3 21.7 17.4 17.4 13.0 13.0 10.9 2.2 4.3

既婚女性（配偶者あり） 230 45.7 34.3 27.8 16.1 15.2 19.1 8.3 9.1 12.2 10.9 1.7 10.4

既婚女性（配偶者なし） 51 52.9 35.3 31.4 15.7 13.7 17.6 15.7 9.8 5.9 13.7 2.0 7.8

女性　未既婚無回答 5 40.0      -      - 20.0      -      - 20.0      -      -      - 20.0      -

無回答 11 27.3 9.1 36.4      - 9.1 9.1 27.3      - 9.1      -      - 18.2

１人世帯 32 46.9 25.0 40.6 12.5 15.6 9.4 21.9 12.5 6.3 3.1 6.3 12.5

夫婦だけ（１世代） 103 43.7 30.1 36.9 10.7 17.5 15.5 8.7 10.7 15.5 5.8 1.9 11.7

自分と子ども、または親と自分（２世代） 289 44.3 35.6 30.4 19.7 18.0 15.9 12.1 11.8 11.1 9.7 3.5 6.6

親と子と孫（３世代） 146 44.5 38.4 33.6 16.4 13.0 17.8 12.3 10.3 8.2 9.6 2.1 7.5

その他 22 40.9 36.4 50.0 31.8 18.2 13.6 27.3      - 4.5 4.5      -      -

無回答 8 37.5      - 12.5 12.5 12.5 12.5 37.5      -      - 25.0      - 12.5

０歳～２歳 47 44.7 36.2 34.0 10.6 23.4 19.1 19.1 10.6 14.9 17.0 8.5 4.3

３歳～小学校入学前 56 42.9 30.4 33.9 7.1 17.9 26.8 16.1 10.7 16.1 14.3 5.4 7.1

小学生 112 44.6 41.1 25.9 10.7 15.2 26.8 13.4 6.3 10.7 14.3 1.8 5.4

中学生 69 36.2 52.2 24.6 18.8 8.7 13.0 14.5 8.7 5.8 13.0 2.9 13.0

高校生・高等専修学校生 91 47.3 48.4 29.7 14.3 18.7 14.3 7.7 9.9 5.5 14.3 2.2 9.9

短大生・大学生・専門学校生 48 41.7 52.1 31.3 18.8 8.3 25.0 8.3 12.5 10.4 6.3      - 14.6

未婚の社会人 185 41.6 34.1 40.0 23.2 13.5 12.4 14.1 13.0 9.7 6.5 1.6 4.9

６５歳以上の方 220 45.0 33.6 34.5 20.0 15.0 16.4 11.8 8.6 8.6 8.6 3.2 8.6

無回答 131 48.9 24.4 35.9 15.3 16.8 13.7 16.0 12.2 14.5 7.6 3.8 7.6

佐賀市エリア 232 42.7 34.1 31.9 14.7 16.8 14.2 12.9 9.5 7.8 7.8 2.6 6.9

唐津市エリア 140 44.3 35.7 30.0 16.4 17.9 20.7 14.3 11.4 12.1 12.1 4.3 9.3

鳥栖市エリア 115 38.3 33.0 38.3 17.4 15.7 16.5 13.9 13.9 11.3 7.0 1.7 9.6

武雄市エリア 109 54.1 35.8 36.7 24.8 14.7 12.8 9.2 9.2 13.8 8.3 2.8 6.4

無回答 4 25.0      -      -      - 25.0      - 50.0      -      -      -      -      -

農林漁業 35 45.7 34.3 25.7 31.4 11.4 11.4 2.9 2.9 11.4 5.7      - 5.7

商工・サービス業 45 40.0 31.1 31.1 13.3 17.8 17.8 6.7 11.1 6.7 6.7 6.7 8.9

自由業 37 51.4 37.8 32.4 13.5 16.2 8.1 16.2 21.6 18.9 8.1 2.7 10.8

会社の正規社員 156 46.8 40.4 33.3 20.5 19.9 15.4 12.8 13.5 12.2 7.7 3.2 5.8

会社の非正規社員 68 45.6 30.9 35.3 23.5 22.1 25.0 11.8 16.2 8.8 22.1      - 5.9

官公庁の正規職員 30 26.7 36.7 26.7 10.0 20.0 13.3 20.0 10.0 6.7 3.3 6.7 3.3

官公庁の非正規職員 11 72.7 45.5 63.6      -      - 9.1 18.2      - 9.1      -      - 9.1

学生 10 40.0 40.0 80.0 40.0 10.0 20.0 10.0 10.0      - 20.0      -      -

専業主婦・主夫 91 47.3 33.0 34.1 9.9 16.5 20.9 9.9 6.6 15.4 11.0 5.5 8.8

その他の無職 93 37.6 29.0 30.1 18.3 10.8 11.8 17.2 6.5 7.5 4.3 1.1 11.8

無回答 24 41.7 20.8 29.2 4.2 12.5 8.3 25.0 8.3      -      -      - 12.5

【満足している計】 138 42.0 29.0 28.3 13.0 10.9 12.3 7.2 5.8 5.8 3.6 2.9 13.0

　満足している 6 33.3 50.0 16.7 16.7      - 33.3 33.3      - 16.7 16.7      -      -

　まあ満足している 132 42.4 28.0 28.8 12.9 11.4 11.4 6.1 6.1 5.3 3.0 3.0 13.6

どちらともいえない 243 39.1 31.7 32.9 20.2 11.5 14.4 12.8 11.5 9.5 6.6 2.1 7.8

【満足していない計】 211 51.7 41.2 37.9 17.5 26.1 19.9 16.6 13.3 15.2 14.7 3.8 3.8

　あまり満足していない 166 46.4 36.1 35.5 16.3 22.9 18.7 15.7 10.8 13.3 12.0 3.0 4.2

　満足していない 45 71.1 60.0 46.7 22.2 37.8 24.4 20.0 22.2 22.2 24.4 6.7 2.2

無回答 8 37.5 25.0 12.5      - 12.5 12.5 25.0      -      -      -      - 25.0
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（２）多様な文化・歴史にふれることができる環境について 

①多様な文化・歴史にふれることができる環境についての実感 

 

 

 

図２－１１  多様な文化・歴史にふれることができる環境についての実感【全体、性別】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

多様な文化・歴史にふれることができる環境になっているかどうかの実感を聞いたところ、「そ

う思う」が 5.2％、「まあそう思う」が 35.8％で、両者をあわせた『思う計』は 41.0％と 4 割を

超えている。一方、「思わない」は 7.3％、「あまりそう思わない」は 25.4％で、両者をあわせた

『思わない計』は 32.7％と 3 割を超えている。なお、「わからない」は 15.7％となっている。 

【属性別特徴】 

性別にみると、多様な文化・歴史にふれることができる環境になっていると『思う計』は男性

の方がやや高くなっている（男性：42.7％、女性：41.0％）。 

年代別にみると、『思う計』は男女とも 20 代、40 代で高く、特に男性 40 代（50.0％）、女性 20

代（48.4％）で高くなっている。一方、『思わない計』は男性 50代（48.5％）、女性 30 代（45.0％）

で高くなっている。 

未既婚別にみると、『思う計』は男女とも既婚者（配偶者あり）（男性：44.6％、女性：43.6％）

で高くなっている。一方、『思わない計』は既婚男性（配偶者なし）（39.2％）、未婚女性（37.1％）

で高くなっている。 

家族構成別にみると、『思う計』は親と子と孫（3世代）（47.8％）で高いが、『思わない計』は

自分と子ども、または親と自分（2世代）（35.5％）で高くなっている。 

同居家族別にみると、『思う計』は中学生（54.9％）のいる家庭で最も高くなっている。 

居住地別にみると、『思う計』は唐津市エリア（44.2％）で高く、『思わない計』は鳥栖市エリ

ア（38.0％）で高くなっている。 

職業別にみると、『思う計』は農林漁業（49.2％）で高く、『思わない計』は官公庁の正規職員

（53.4％）や学生（52.4％）で高くなっている。 

問５② 多様な文化・歴史にふれることができる環境になっていると思いますか。 

（○は 1 つだけ） 

（注）　【思う　計】＝「そう思う」、「まあそう思う」の合計

　　　　【思わない　計】＝「思わない」、「あまりそう思わない」の合計
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表２－１１  多様な文化・歴史にふれることができる環境についての実感 

   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（数値：％） 

（注） 【思う 計】＝「そう思う」、「まあそう思う」の合計  

    【思わない 計】＝「思わない」、「あまりそう思わない」の合計 

サ
ン
プ
ル
数

そ
う
思
う

ま
あ
そ
う
思
う

あ
ま
り

そ
う
思
わ
な
い

思
わ
な
い

わ
か
ら
な
い

無
回
答

【
思
う
計

】

【
思
わ
な
い
計

】

1,463 5.2 35.8 25.4 7.3 15.7 10.6 41.0 32.7

男性 597 5.7 37.0 26.8 8.7 13.4 8.4 42.7 35.5

女性 812 4.7 36.3 24.9 6.7 18.1 9.4 41.0 31.6

無回答 54 7.4 14.8 16.7 1.9 5.6 53.7 22.2 18.6

男性　20代 44 6.8 38.6 22.7 11.4 18.2 2.3 45.4 34.1

男性　30代 65 9.2 33.8 21.5 10.8 21.5 3.1 43.0 32.3

男性　40代 88 4.5 45.5 28.4 9.1 10.2 2.3 50.0 37.5

男性　50代 138 3.6 31.9 36.2 12.3 12.3 3.6 35.5 48.5

男性　60代 120 6.7 37.5 25.8 7.5 15.0 7.5 44.2 33.3

男性　70代以上 141 5.7 37.6 21.3 4.3 9.9 21.3 43.3 25.6

男性　年齢無回答 1      -      -      -      -      - 100.0      -      -

女性　20代 64 3.1 45.3 25.0 6.3 20.3      - 48.4 31.3

女性　30代 111 5.4 32.4 33.3 11.7 16.2 0.9 37.8 45.0

女性　40代 128 4.7 39.8 25.0 12.5 14.8 3.1 44.5 37.5

女性　50代 181 3.9 39.8 28.2 3.3 17.1 7.7 43.7 31.5

女性　60代 146 4.1 39.7 24.7 3.4 17.8 10.3 43.8 28.1

女性　70代以上 180 5.6 26.7 16.7 5.6 22.2 23.3 32.3 22.3

女性　年齢無回答 2 50.0 50.0      -      -      -      - 100.0      -

無回答 54 7.4 14.8 16.7 1.9 5.6 53.7 22.2 18.6

未婚男性 89 9.0 32.6 19.1 13.5 22.5 3.4 41.6 32.6

既婚男性（配偶者あり） 444 5.4 39.2 27.7 7.9 12.2 7.7 44.6 35.6

既婚男性（配偶者なし） 51 2.0 29.4 31.4 7.8 11.8 17.6 31.4 39.2

男性　未既婚無回答 13 7.7 23.1 30.8 7.7      - 30.8 30.8 38.5

未婚女性 121 5.8 35.5 26.4 10.7 18.2 3.3 41.3 37.1

既婚女性（配偶者あり） 535 4.5 39.1 25.8 5.6 17.4 7.7 43.6 31.4

既婚女性（配偶者なし） 130 3.8 30.8 22.3 7.7 21.5 13.8 34.6 30.0

女性　未既婚無回答 26 7.7 11.5 11.5 3.8 15.4 50.0 19.2 15.3

無回答 54 7.4 14.8 16.7 1.9 5.6 53.7 22.2 18.6

１人世帯 107 3.7 30.8 23.4 5.6 20.6 15.9 34.5 29.0

夫婦だけ（１世代） 293 4.1 36.9 23.2 6.5 15.7 13.7 41.0 29.7

自分と子ども、または親と自分（２世代） 632 4.6 35.6 27.1 8.4 17.4 7.0 40.2 35.5

親と子と孫（３世代） 343 7.6 40.2 25.9 5.5 11.4 9.3 47.8 31.4

その他 52 3.8 26.9 25.0 15.4 23.1 5.8 30.7 40.4

無回答 36 8.3 16.7 13.9 5.6 2.8 52.8 25.0 19.5

０歳～２歳 110 6.4 29.1 28.2 11.8 20.0 4.5 35.5 40.0

３歳～小学校入学前 113 8.0 33.6 27.4 12.4 14.2 4.4 41.6 39.8

小学生 214 5.6 40.2 25.7 7.5 13.1 7.9 45.8 33.2

中学生 142 7.0 47.9 20.4 7.0 10.6 7.0 54.9 27.4

高校生・高等専修学校生 159 1.9 45.3 29.6 8.2 10.7 4.4 47.2 37.8

短大生・大学生・専門学校生 87 5.7 32.2 31.0 9.2 12.6 9.2 37.9 40.2

未婚の社会人 425 4.7 34.6 28.7 6.8 16.0 9.2 39.3 35.5

６５歳以上の方 535 5.8 39.3 22.8 8.2 14.6 9.3 45.1 31.0

無回答 403 4.7 32.3 23.3 5.5 17.1 17.1 37.0 28.8

佐賀市エリア 496 5.4 35.3 29.0 7.5 13.9 8.9 40.7 36.5

唐津市エリア 362 6.9 37.3 17.4 8.0 19.1 11.3 44.2 25.4

鳥栖市エリア 287 3.8 34.5 31.0 7.0 16.4 7.3 38.3 38.0

武雄市エリア 290 3.8 38.6 23.8 7.2 14.8 11.7 42.4 31.0

無回答 28 7.1 10.7 21.4      - 7.1 53.6 17.8 21.4

農林漁業 138 7.2 42.0 15.9 2.9 14.5 17.4 49.2 18.8

商工・サービス業 111 3.6 40.5 27.9 8.1 14.4 5.4 44.1 36.0

自由業 80 6.3 32.5 23.8 8.8 16.3 12.5 38.8 32.6

会社の正規社員 311 2.9 39.9 28.0 9.6 15.8 3.9 42.8 37.6

会社の非正規社員 124 5.6 35.5 25.8 11.3 17.7 4.0 41.1 37.1

官公庁の正規職員 58 8.6 31.0 37.9 15.5 5.2 1.7 39.6 53.4

官公庁の非正規職員 21 4.8 33.3 47.6      - 14.3      - 38.1 47.6

学生 21 9.5 33.3 52.4      - 4.8      - 42.8 52.4

専業主婦・主夫 248 6.0 35.1 23.0 6.0 19.8 10.1 41.1 29.0

その他の無職 272 4.0 36.0 22.1 6.3 16.9 14.7 40.0 28.4

無回答 79 8.9 12.7 25.3 2.5 10.1 40.5 21.6 27.8

【満足している計】 494 10.1 49.6 21.1 3.4 9.3 6.5 59.7 24.5

　満足している 45 26.7 33.3 20.0 4.4 2.2 13.3 60.0 24.4

　まあ満足している 449 8.5 51.2 21.2 3.3 10.0 5.8 59.7 24.5

どちらともいえない 585 3.2 33.3 24.8 5.0 22.2 11.5 36.5 29.8

【満足していない計】 323 1.5 24.1 35.3 18.0 14.9 6.2 25.6 53.3

　あまり満足していない 261 1.5 26.1 38.7 14.2 13.0 6.5 27.6 52.9

　満足していない 62 1.6 16.1 21.0 33.9 22.6 4.8 17.7 54.9

無回答 61 3.3 9.8 13.1 4.9 9.8 59.0 13.1 18.0
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②多様な文化・歴史にふれることができる環境になっていないと思う理由  

 

 

 

 

図２－１２ 多様な文化・歴史にふれることができる環境になっていないと思う理由【全体】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問５②で、多様な文化・歴史にふれることができる環境になっていると「思わない」、「あまり

そう思わない」と答えた人に、その理由を聞いたところ、「文化行事の情報が少ない」が 46.7％

と最も高く、以下、「博物館などの展示内容がもの足りない」（35.8％）、「地域の伝統文化が受け

継がれていない」（29.9％）、「文化的・歴史的資産が保存・活用されていない」（26.8％）などの

順となっている。 

【属性別特徴】 

性別にみると、「博物館などの展示内容がもの足りない」は女性（41.0％）の方が高いが、男性

は「地域の伝統文化が受け継がれていない」（37.3％）、「文化的・歴史的資産が保存・活用されて

いない」（30.2％）で女性よりも高くなっている。 

年代別にみると、「文化行事の情報が少ない」は男性 40代（60.6％）、女性 20 代（60.0％）、女

性 30代（58.0％）で高く、「博物館などの展示内容がもの足りない」は女性 40 代（62.5％）で、

「地域の伝統文化が受け継がれていない」は男性 30 代（52.4％）や男性 50 代（44.8％）で高く

なっている。また、男性 50 代は「文化的・歴史的資産が保存・活用されていない」（37.3％）も、

他の年代に比べて高くなっている。 

未既婚別にみると、女性は概ねの項目で既婚者に比べて未婚者の方が高く、特に「博物館など

の展示内容がもの足りない」（55.6％）で高くなっている。また、「地域の伝統文化が受け継がれ

ていない」は未婚男性（41.4％）や既婚男性（配偶者あり）（36.1％）で、「文化的・歴史的資産

が保存・活用されていない」は既婚男性（配偶者なし）（45.0％）で高くなっている。 

家族構成別にみると、「博物館などの展示内容がもの足りない」は自分と子ども、または親と自

分（2 世代）（42.0％）で高くなっているが、親と子と孫（３世代）（27.8％）では低くなってい

る。また、「文化的・歴史的資産が保存・活用されていない」は１人世帯（41.9％）で高くなって

いる。 

問 5②－２ 【問 5②で「思わない」「あまりそう思わない」と回答された方におうかがいします。】

多様な文化・歴史にふれることができる環境になっていないと思う理由は何ですか。

（○はいくつでも） 
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同居家族別にみると、「文化行事の情報が少ない」は 65 歳以上の方（51.8％）がいる家庭で高

くなっている。また、「博物館などの展示内容がもの足りない」は中学生（25.6％）がいる家庭で

低く、「文化的・歴史的資産が保存・活用されていない」は 0～2 歳（18.2％）の子どもがいる家

庭で低くなっている。 

居住地別にみると、「地域の伝統文化が受け継がれていない」は唐津市エリア（37.0％）で高く

なっている。 

職業別にみると、「地域の伝統文化が受け継がれていない」は農林漁業（50.0％）や会社の正規

社員（38.5％）で高くなっているが、専業主婦・主夫（20.8％）やその他の無職（16.9％）では

低くなっている。また、「文化的・歴史的資産が保存・活用されていない」はその他の無職（35.1％）

で最も高くなっている。 
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表２－１２ 多様な文化・歴史にふれることができる環境になっていないと思う理由 

 

 

 

（数値：％） 
サ
ン
プ
ル
数

文
化
行
事
の
情
報

が
少
な
い

博
物
館
な
ど
の
展

示
内
容
が
も
の
足

り
な
い

地
域
の
伝
統
文
化

が
受
け
継
が
れ
て

い
な
い

文
化
的
・
歴
史
的

資
産
が
保
存
・
活

用
さ
れ
て
い
な
い

そ
の
他

無
回
答

478 46.7 35.8 29.9 26.8 3.3 10.0

男性 212 47.2 29.2 37.3 30.2 3.8 7.5

女性 256 47.3 41.0 24.2 23.8 3.1 12.1

無回答 10 20.0 40.0 20.0 30.0      - 10.0

男性　20代 15 26.7 46.7 26.7 26.7 6.7      -

男性　30代 21 57.1 42.9 52.4 23.8 9.5      -

男性　40代 33 60.6 45.5 36.4 27.3 6.1 9.1

男性　50代 67 53.7 17.9 44.8 37.3 3.0 4.5

男性　60代 40 37.5 35.0 35.0 22.5 2.5 5.0

男性　70代以上 36 36.1 13.9 22.2 33.3      - 22.2

男性　年齢無回答      -      -      -      -      -      -      -

女性　20代 20 60.0 35.0 35.0 20.0 15.0 5.0

女性　30代 50 58.0 46.0 34.0 26.0 4.0 6.0

女性　40代 48 52.1 62.5 20.8 25.0 2.1 6.3

女性　50代 57 40.4 42.1 21.1 31.6 1.8 5.3

女性　60代 41 48.8 26.8 12.2 14.6 2.4 22.0

女性　70代以上 40 30.0 25.0 27.5 20.0      - 30.0

女性　年齢無回答      -      -      -      -      -      -      -

無回答 10 20.0 40.0 20.0 30.0      - 10.0

未婚男性 29 34.5 37.9 41.4 31.0 6.9      -

既婚男性（配偶者あり） 158 48.7 29.1 36.1 27.8 3.8 8.2

既婚男性（配偶者なし） 20 55.0 20.0 40.0 45.0      - 15.0

男性　未既婚無回答 5 40.0 20.0 40.0 40.0      -      -

未婚女性 45 55.6 55.6 33.3 26.7 4.4 4.4

既婚女性（配偶者あり） 168 47.6 38.7 20.8 21.4 3.6 13.1

既婚女性（配偶者なし） 39 38.5 38.5 25.6 33.3      - 15.4

女性　未既婚無回答 4 25.0      - 50.0      -      - 25.0

無回答 10 20.0 40.0 20.0 30.0      - 10.0

１人世帯 31 22.6 32.3 35.5 41.9 3.2 9.7

夫婦だけ（１世代） 87 48.3 32.2 31.0 26.4 1.1 12.6

自分と子ども、または親と自分（２世代） 224 50.4 42.0 26.3 25.9 4.9 7.6

親と子と孫（３世代） 108 46.3 27.8 36.1 24.1 2.8 13.9

その他 21 33.3 28.6 28.6 38.1      - 4.8

無回答 7 57.1 42.9 14.3      -      - 14.3

０歳～２歳 44 50.0 34.1 25.0 18.2 6.8 6.8

３歳～小学校入学前 45 48.9 44.4 37.8 22.2 8.9 8.9

小学生 71 49.3 39.4 26.8 22.5 4.2 12.7

中学生 39 43.6 25.6 30.8 25.6 2.6 12.8

高校生・高等専修学校生 60 46.7 38.3 25.0 26.7 1.7 13.3

短大生・大学生・専門学校生 35 45.7 42.9 22.9 28.6      - 8.6

未婚の社会人 151 47.0 37.7 28.5 31.1 4.0 8.6

６５歳以上の方 166 51.8 37.3 33.1 27.1 5.4 7.2

無回答 116 41.4 32.8 34.5 27.6 2.6 10.3

佐賀市エリア 181 46.4 39.8 30.9 27.6 3.9 8.3

唐津市エリア 92 44.6 33.7 37.0 26.1 1.1 10.9

鳥栖市エリア 109 49.5 31.2 26.6 26.6 2.8 13.8

武雄市エリア 90 44.4 34.4 24.4 27.8 5.6 8.9

無回答 6 66.7 50.0 33.3      -      -      -

農林漁業 26 50.0 3.8 50.0 15.4 3.8 7.7

商工・サービス業 40 37.5 37.5 37.5 25.0 5.0 10.0

自由業 26 57.7 34.6 38.5 30.8 7.7 7.7

会社の正規社員 117 49.6 38.5 38.5 31.6 3.4 6.8

会社の非正規社員 46 45.7 39.1 21.7 26.1 2.2 10.9

官公庁の正規職員 31 51.6 48.4 22.6 29.0 6.5      -

官公庁の非正規職員 10 20.0 30.0 40.0 30.0      -      -

学生 11 63.6 27.3 36.4 18.2      - 9.1

専業主婦・主夫 72 51.4 40.3 20.8 18.1 5.6 13.9

その他の無職 77 37.7 29.9 16.9 35.1      - 18.2

無回答 22 45.5 45.5 31.8 13.6      - 9.1

【満足している計】 121 39.7 30.6 30.6 23.1 3.3 11.6

　満足している 11 63.6 45.5 27.3 45.5      -      -

　まあ満足している 110 37.3 29.1 30.9 20.9 3.6 12.7

どちらともいえない 174 42.5 30.5 28.2 24.1 3.4 10.9

【満足していない計】 172 56.4 47.1 31.4 32.6 3.5 7.0

　あまり満足していない 138 57.2 42.0 31.9 31.9 2.9 5.8

　満足していない 34 52.9 67.6 29.4 35.3 5.9 11.8

無回答 11 36.4      - 27.3 18.2      - 27.3
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（３）生涯学習のできる環境について 

①生涯学習のできる環境についての実感 

 

 

図２－１３  生涯学習のできる環境についての実感【全体、性別】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

生涯学習のできる環境になっているかどうかの実感を聞いたところ、「そう思う」が 3.9％、「ま

あそう思う」が 39.4％で、両者をあわせた『思う計』は 43.3％と 4 割を超えている。一方、「思

わない」は 6.6％、「あまりそう思わない」は 23.6％で、両者をあわせた『思わない計』は 30.2％

と 3 割を占めている。なお、「わからない」は 21.9％と 2 割を占めている。 

 

【属性別特徴】 

性別にみると、生涯学習のできる環境になっていると『思う計』は女性の方が高くなっている。

（男性：41.2％、女性 45.5％） 

年代別にみると、『思う計』は、男性 70代以上（51.8％）や女性 40代（50.0％）で高いが、男

女とも 30 代（男性：26.2％、女性：40.5％）で他の年代に比べて低くなっている。一方、『思わ

ない計』は男性 50代（42.0％）で最も高くなっている。 

未既婚別にみると、『思う計』は男女とも未婚者に比べて既婚者で高く、特に既婚女性（配偶者

あり）（47.3％）で高くなっている。一方、『思わない計』は既婚男性（配偶者なし）（41.2％）で

4 割強と高くなっている。 

家族構成別にみると、『思う計』は親と子と孫（3世代）（48.9％）で高く、１人世帯（35.5％）

で低くなっている。 

同居家族別にみると、『思う計』は中学生（55.6％）がいる家庭で高くなっている。一方、『思

わない計』は０歳～２歳（37.3％）の子どもがいる家庭で高くなっている。 

居住地区別にみると、『思う計』は佐賀市エリア（46.3％）で高く、『思わない計』は鳥栖市エ

リア（36.2％）で高くなっている。 

職業別にみると、『思う計』は農林漁業（53.6％）や官公庁の非正規職員（61.9％）、専業主婦・

主夫（50.4％）で高く、『思わない計』は官公庁の正規職員（39.7％）で高くなっている。 

問 5③ 生涯学習のできる環境になっていると思いますか。（○は 1 つだけ） 

（注）　【思う　計】＝「そう思う」、「まあそう思う」の合計

　　　　【思わない　計】＝「思わない」、「あまりそう思わない」の合計
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表２－１３  生涯学習のできる環境についての実感 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（数値：％） 

（注） 【思う 計】＝「そう思う」、「まあそう思う」の合計  

    【思わない 計】＝「思わない」、「あまりそう思わない」の合計 

サ
ン
プ
ル
数

そ
う
思
う
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そ
う
思
う

あ
ま
り

そ
う
思
わ
な
い

思
わ
な
い

わ
か
ら
な
い

無
回
答

【
思
う
計

】

【
思
わ
な
い
計

】

1,463 3.9 39.4 23.6 6.6 21.9 4.7 43.3 30.2

男性 597 3.5 37.7 24.6 8.9 21.9 3.4 41.2 33.5

女性 812 4.1 41.4 23.0 4.9 22.4 4.2 45.5 27.9

無回答 54 5.6 27.8 20.4 5.6 13.0 27.8 33.4 26.0

男性　20代 44 2.3 29.5 15.9 15.9 36.4      - 31.8 31.8

男性　30代 65 3.1 23.1 32.3 7.7 30.8 3.1 26.2 40.0

男性　40代 88 3.4 40.9 30.7 4.5 20.5      - 44.3 35.2

男性　50代 138      - 35.5 26.8 15.2 21.0 1.4 35.5 42.0

男性　60代 120 7.5 37.5 24.2 5.8 20.0 5.0 45.0 30.0

男性　70代以上 141 4.3 47.5 17.7 6.4 17.0 7.1 51.8 24.1

男性　年齢無回答 1      -      - 100.0      -      -      -      - 100.0

女性　20代 64 3.1 40.6 25.0 4.7 26.6      - 43.7 29.7

女性　30代 111 4.5 36.0 30.6 6.3 22.5      - 40.5 36.9

女性　40代 128 3.9 46.1 23.4 7.8 14.8 3.9 50.0 31.2

女性　50代 181 2.2 44.2 24.3 2.8 25.4 1.1 46.4 27.1

女性　60代 146 2.1 44.5 24.7 3.4 18.5 6.8 46.6 28.1

女性　70代以上 180 7.2 36.1 15.0 5.6 26.7 9.4 43.3 20.6

女性　年齢無回答 2 50.0 50.0      -      -      -      - 100.0      -

無回答 54 5.6 27.8 20.4 5.6 13.0 27.8 33.4 26.0

未婚男性 89 3.4 27.0 21.3 13.5 32.6 2.2 30.4 34.8

既婚男性（配偶者あり） 444 3.8 40.1 25.0 7.7 20.3 3.2 43.9 32.7

既婚男性（配偶者なし） 51 2.0 37.3 31.4 9.8 13.7 5.9 39.3 41.2

男性　未既婚無回答 13      - 30.8 7.7 15.4 38.5 7.7 30.8 23.1

未婚女性 121 5.0 36.4 26.4 8.3 23.1 0.8 41.4 34.7

既婚女性（配偶者あり） 535 3.7 43.6 23.2 3.4 22.8 3.4 47.3 26.6

既婚女性（配偶者なし） 130 5.4 40.0 20.8 6.9 20.0 6.9 45.4 27.7

女性　未既婚無回答 26      - 26.9 15.4 11.5 23.1 23.1 26.9 26.9

無回答 54 5.6 27.8 20.4 5.6 13.0 27.8 33.4 26.0

１人世帯 107 5.6 29.9 26.2 10.3 22.4 5.6 35.5 36.5

夫婦だけ（１世代） 293 2.7 39.9 20.8 6.1 22.9 7.5 42.6 26.9

自分と子ども、または親と自分（２世代） 632 3.8 38.9 25.2 6.3 22.8 3.0 42.7 31.5

親と子と孫（３世代） 343 5.5 43.4 23.6 6.4 18.7 2.3 48.9 30.0

その他 52      - 38.5 19.2 5.8 30.8 5.8 38.5 25.0

無回答 36      - 33.3 16.7 5.6 13.9 30.6 33.3 22.3

０歳～２歳 110 4.5 30.9 31.8 5.5 25.5 1.8 35.4 37.3

３歳～小学校入学前 113 1.8 39.8 27.4 8.0 21.2 1.8 41.6 35.4

小学生 214 2.8 48.6 19.6 6.1 20.6 2.3 51.4 25.7

中学生 142 5.6 50.0 21.1 4.9 17.6 0.7 55.6 26.0

高校生・高等専修学校生 159 2.5 45.3 27.7 6.9 17.0 0.6 47.8 34.6

短大生・大学生・専門学校生 87 4.6 46.0 25.3 4.6 16.1 3.4 50.6 29.9

未婚の社会人 425 4.5 34.4 23.8 7.8 24.9 4.7 38.9 31.6

６５歳以上の方 535 4.1 40.4 23.4 6.4 22.8 3.0 44.5 29.8

無回答 403 3.7 37.5 21.6 7.2 21.6 8.4 41.2 28.8

佐賀市エリア 496 3.2 43.1 21.0 8.3 19.8 4.6 46.3 29.3

唐津市エリア 362 2.2 40.1 22.4 6.6 24.0 4.7 42.3 29.0

鳥栖市エリア 287 6.3 32.4 30.3 5.9 21.3 3.8 38.7 36.2

武雄市エリア 290 5.2 39.7 23.4 4.5 24.5 2.8 44.9 27.9

無回答 28      - 32.1 17.9 3.6 10.7 35.7 32.1 21.5

農林漁業 138 8.7 44.9 13.8 3.6 24.6 4.3 53.6 17.4

商工・サービス業 111 1.8 45.0 20.7 5.4 26.1 0.9 46.8 26.1

自由業 80 3.8 38.8 26.3 8.8 16.3 6.3 42.6 35.1

会社の正規社員 311 2.6 33.8 28.0 9.3 23.8 2.6 36.4 37.3

会社の非正規社員 124 3.2 32.3 30.6 7.3 22.6 4.0 35.5 37.9

官公庁の正規職員 58 1.7 46.6 34.5 5.2 10.3 1.7 48.3 39.7

官公庁の非正規職員 21 4.8 57.1 28.6      - 9.5      - 61.9 28.6

学生 21      - 38.1 28.6 9.5 23.8      - 38.1 38.1

専業主婦・主夫 248 4.8 45.6 19.4 4.8 21.8 3.6 50.4 24.2

その他の無職 272 3.7 38.6 21.7 6.6 22.1 7.4 42.3 28.3

無回答 79 5.1 29.1 22.8 6.3 19.0 17.7 34.2 29.1

【満足している計】 494 7.7 52.6 18.6 2.2 14.8 4.0 60.3 20.8

　満足している 45 17.8 53.3 8.9 2.2 11.1 6.7 71.1 11.1

　まあ満足している 449 6.7 52.6 19.6 2.2 15.1 3.8 59.3 21.8

どちらともいえない 585 2.2 36.9 23.6 5.3 27.9 4.1 39.1 28.9

【満足していない計】 323 0.9 26.0 33.1 15.5 21.1 3.4 26.9 48.6

　あまり満足していない 261 0.4 28.4 34.1 12.6 22.2 2.3 28.8 46.7

　満足していない 62 3.2 16.1 29.0 27.4 16.1 8.1 19.3 56.4

無回答 61 4.9 26.2 13.1 6.6 26.2 23.0 31.1 19.7
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②生涯学習のできる環境になっていないと思う理由  

 

 

 

図２－１4 生涯学習のできる環境になっていないと思う理由【全体】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問５③で、生涯学習のできる環境になっていると「思わない」、「あまりそう思わない」と答え

た人に、その理由を聞いたところ、「講演会や講座などの開催が少ない」が 43.3％と最も高く、

以下、「生涯学習の成果を活かす場所がない」（37.4％）、「図書館の本が充実していない」（22.2％）

などの順となっている。 

【属性別特徴】 

性別にみると、「講演会や講座などの開催が少ない」は女性の方が高いが、「生涯学習の成果を

活かす場所がない」、「図書館の本が充実していない」は男性の方が高くなっている。 

年代別にみると、「講演会や講座などの開催が少ない」は女性 30 代（58.5％）で、「生涯学習の

成果を活かす場所がない」は女性 20 代（57.9％）や女性 40代（55.0％）、男性 50 代（51.7％）

で半数を超えて高くなっている。また、「図書館の本が充実していない」は、女性は 20代（36.8％）

や 30 代（36.6％）で高くなっているが、男性は年代が低いほど高く、男性 20 代（42.9％）は 4

割強となっている。 

未既婚別にみると、「講演会や講座などの開催が少ない」は既婚男性（配偶者なし）（57.1％）

で、「生涯学習の成果を活かす場所がない」は未婚女性（45.2％）や既婚男性（配偶者あり）（43.4％）

で、「図書館の本が充実していない」は未婚男性（45.2％）で高くなっている。また、女性はすべ

ての項目で、既婚者に比べて未婚者が高くなっている。 

家族構成別にみると、「図書館の本が充実していない」は自分と子ども、または親と自分（２世

代）（26.1％）で高くなっているが、「講演会や講座などの開催が少ない」や「生涯学習の成果を

活かす場所がない」は 1人世帯で 3割未満と低くなっている。 

同居家族別にみると、「講演会や講座などの開催が少ない」は 0～2歳（61.0％）の子どもがい

る家庭で、「生涯学習の成果を活かす場所がない」は中学生（48.6％）がいる家庭で、「図書館の

本が充実していない」は未婚の社会人（27.6％）がいる家庭で高くなっている。 

居住地別にみると、「生涯学習の成果を活かす場所がない」は佐賀市エリア（42.8％）で高く、

「図書館の本が充実していない」は鳥栖市エリア（27.9％）で高くなっている。 

問 5③－２ 【問 5③で「思わない」「あまりそう思わない」と回答された方におうかがいします。】

生涯学習のできる環境になっていないと思う理由は何ですか。（○はいくつでも） 
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職業別にみると、「講演会や講座などの開催が少ない」は会社の正規社員（55.2％）で、「生涯

学習の成果を活かす場所がない」は官公庁の非正規職員（83.3％）や学生（75.0％）で高くなっ

ている。また、「図書館の本が充実していない」は会社の正規社員（29.3％）や官公庁の正規職員

（39.1％）で高くなっている。 
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表２－１４ 生涯学習のできる環境になっていないと思う理由 

  

 

 

 

（数値：％） 

サ
ン
プ
ル
数

講
演
会
や
講
座
な

ど
の
開
催
が
少
な

い 生
涯
学
習
の
成
果

を
活
か
す
場
所
が

な
い

図
書
館
の
本
が

充
実
し
て
い
な
い

そ
の
他

無
回
答

441 43.3 37.4 22.2 3.6 15.2

男性 200 42.5 40.5 23.5 6.0 10.5

女性 227 45.4 35.7 21.6 1.8 17.2

無回答 14 21.4 21.4 14.3      - 50.0

男性　20代 14 35.7 42.9 42.9 7.1 7.1

男性　30代 26 50.0 38.5 38.5      - 3.8

男性　40代 31 41.9 35.5 35.5 3.2 12.9

男性　50代 58 44.8 51.7 22.4 6.9 6.9

男性　60代 36 38.9 33.3 11.1 11.1 8.3

男性　70代以上 34 41.2 35.3 8.8 5.9 20.6

男性　年齢無回答 1      -      -      -      - 100.0

女性　20代 19 42.1 57.9 36.8      -      -

女性　30代 41 58.5 36.6 36.6 4.9 7.3

女性　40代 40 45.0 55.0 20.0      - 5.0

女性　50代 49 51.0 36.7 16.3      - 8.2

女性　60代 41 48.8 17.1 12.2      - 34.1

女性　70代以上 37 21.6 21.6 16.2 5.4 43.2

女性　年齢無回答      -      -      -      -      -      -

無回答 14 21.4 21.4 14.3      - 50.0

未婚男性 31 41.9 38.7 45.2 3.2 3.2

既婚男性（配偶者あり） 145 41.4 43.4 17.9 7.6 9.7

既婚男性（配偶者なし） 21 57.1 23.8 28.6      - 23.8

男性　未既婚無回答 3      - 33.3 33.3      - 33.3

未婚女性 42 50.0 45.2 23.8 4.8 9.5

既婚女性（配偶者あり） 142 48.6 34.5 22.5      - 14.1

既婚女性（配偶者なし） 36 36.1 30.6 19.4 5.6 27.8

女性　未既婚無回答 7      - 28.6      -      - 71.4

無回答 14 21.4 21.4 14.3      - 50.0

１人世帯 39 28.2 25.6 17.9 5.1 35.9

夫婦だけ（１世代） 79 45.6 38.0 17.7 6.3 12.7

自分と子ども、または親と自分（２世代） 199 47.2 38.7 26.1 2.5 10.6

親と子と孫（３世代） 103 42.7 36.9 23.3 3.9 14.6

その他 13 30.8 61.5 7.7      - 15.4

無回答 8 25.0 25.0      -      - 62.5

０歳～２歳 41 61.0 31.7 24.4 2.4 9.8

３歳～小学校入学前 40 47.5 37.5 25.0      - 15.0

小学生 55 36.4 40.0 23.6 3.6 10.9

中学生 37 48.6 48.6 5.4      - 16.2

高校生・高等専修学校生 55 43.6 43.6 16.4 3.6 12.7

短大生・大学生・専門学校生 26 50.0 42.3 15.4      - 11.5

未婚の社会人 134 38.1 38.8 27.6 3.7 11.9

６５歳以上の方 159 47.8 40.9 22.6 4.4 11.3

無回答 116 37.1 35.3 19.0 5.2 22.4

佐賀市エリア 145 45.5 42.8 16.6 4.8 11.0

唐津市エリア 105 40.0 38.1 22.9 2.9 16.2

鳥栖市エリア 104 44.2 33.7 27.9 2.9 16.3

武雄市エリア 81 44.4 33.3 25.9 3.7 16.0

無回答 6 16.7 16.7      -      - 66.7

農林漁業 24 37.5 29.2 20.8 8.3 12.5

商工・サービス業 29 41.4 31.0 17.2 6.9 17.2

自由業 28 32.1 35.7 17.9 7.1 28.6

会社の正規社員 116 55.2 40.5 29.3 3.4 6.9

会社の非正規社員 47 48.9 46.8 17.0      - 10.6

官公庁の正規職員 23 47.8 26.1 39.1 4.3 4.3

官公庁の非正規職員 6 16.7 83.3      -      -      -

学生 8 25.0 75.0 25.0      -      -

専業主婦・主夫 60 46.7 38.3 18.3 3.3 15.0

その他の無職 77 33.8 29.9 20.8 2.6 24.7

無回答 23 26.1 30.4 13.0 4.3 39.1

【満足している計】 103 36.9 35.0 20.4 2.9 20.4

　満足している 5 20.0 80.0 20.0      - 20.0

　まあ満足している 98 37.8 32.7 20.4 3.1 20.4

どちらともいえない 169 46.7 36.7 21.3 3.0 13.0

【満足していない計】 157 45.9 40.8 26.1 5.1 10.8

　あまり満足していない 122 43.4 36.9 24.6 4.1 12.3

　満足していない 35 54.3 54.3 31.4 8.6 5.7

無回答 12 16.7 25.0      -      - 58.3
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（４）スポーツに親しめる環境について 

①スポーツに親しめる環境についての実感 

 

 

図２－１5  スポーツに親しめる環境についての実感【全体、性別】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

スポーツに親しめる環境になっているかどうかの実感を聞いたところ、「そう思う」が 5.3％、

「まあそう思う」が 38.1％で、両者をあわせた『思う計』は 43.4％と 4 割を超えている。一方、

「思わない」は 7.6％、「あまりそう思わない」は 25.6％で、両者をあわせた『思わない計』は

33.2％と 3割を超えている。なお、「わからない」は 14.8％となっている。 

【属性別特徴】 

性別にみると、スポーツに親しめる環境になっていると『思う計』は男性の方がやや高くなっ

ているが（男性：44.4％、女性：43.4％）、『思わない計』は男性が高くなっている。 

年代別にみると、『思う計』は、男性 70代以上（56.0％）で最も高く、次いで女性 20代（48.5％）

で高くなっている。一方、『思わない計』は男性は 20 代と 30代で、女性は 30代と 40 代で高くな

っており、特に男性 20代（50.0％）は半数を占めて最も高くなっている。 

未既婚別にみると、『思う計』は男女とも既婚者（配偶者あり）（男性：46.8％、女性 46.9％）

で高くなっている。一方、『思わない計』は男女とも既婚者に比べて未婚者で高くなっており、特

に未婚男性（46.1％）で最も高くなっている。 

家族構成別にみると、『思う計』は夫婦だけ（１世代）（47.4％）で高く、１人世帯（39.3％）

で低くなっている。一方、『思わない計』は自分と子ども、または親と自分（2 世代）（36.1％）、

親と子と孫（3世代）（37.0％）で高くなっている。 

同居家族別にみると、『思う計』は短大生・大学生・専門学校生（50.6％）がいる家庭で高くな

っている。一方、『思わない計』は 0歳～2 歳（40.9％）や高校生・高等専修学校生（42.7％）の

子どもがいる家庭で高くなっている。 

居住地別にみると、『思う計』は武雄市エリア（46.9％）で高く、『思わない計』は佐賀市エリ

ア（37.7％）で、他の地区に比べて高くなっている。 

職業別にみると、『思う計』は農林漁業（59.4％）で高く、『思わない計』は官公庁の非正規職

員（57.1％）や学生（57.2％）で高くなっている。 

問５④ スポーツに親しめる環境になっていると思いますか。（○は 1 つだけ） 

（注）　【思う　計】＝「そう思う」、「まあそう思う」の合計

　　　　【思わない　計】＝「思わない」、「あまりそう思わない」の合計
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表２－１５  スポーツに親しめる環境についての実感 

   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（数値：％） 

（注） 【思う 計】＝「そう思う」、「まあそう思う」の合計  

    【思わない 計】＝「思わない」、「あまりそう思わない」の合計 

サ
ン
プ
ル
数

そ
う
思
う

ま
あ
そ
う
思
う

あ
ま
り

そ
う
思
わ
な
い

思
わ
な
い

わ
か
ら
な
い

無
回
答

【
思
う
計

】

【
思
わ
な
い
計

】

1,463 5.3 38.1 25.6 7.6 14.8 8.6 43.4 33.2

男性 597 5.9 38.5 27.3 9.7 11.6 7.0 44.4 37.0

女性 812 5.0 38.4 24.9 6.0 17.6 8.0 43.4 30.9

無回答 54 3.7 29.6 16.7 7.4 7.4 35.2 33.3 24.1

男性　20代 44 9.1 29.5 38.6 11.4 11.4      - 38.6 50.0

男性　30代 65 4.6 30.8 30.8 15.4 15.4 3.1 35.4 46.2

男性　40代 88 5.7 37.5 33.0 6.8 13.6 3.4 43.2 39.8

男性　50代 138 2.9 39.1 28.3 12.3 12.3 5.1 42.0 40.6

男性　60代 120 3.3 38.3 27.5 9.2 15.0 6.7 41.6 36.7

男性　70代以上 141 10.6 45.4 17.7 6.4 5.0 14.9 56.0 24.1

男性　年齢無回答 1      -      -      -      -      - 100.0      -      -

女性　20代 64 1.6 46.9 28.1 6.3 17.2      - 48.5 34.4

女性　30代 111 4.5 31.5 28.8 11.7 20.7 2.7 36.0 40.5

女性　40代 128 7.0 39.8 32.8 7.8 10.2 2.3 46.8 40.6

女性　50代 181 2.2 43.6 28.7 3.9 17.7 3.9 45.8 32.6

女性　60代 146 4.8 39.0 22.6 5.5 19.9 8.2 43.8 28.1

女性　70代以上 180 8.3 33.3 13.3 3.3 19.4 22.2 41.6 16.6

女性　年齢無回答 2      -      - 50.0 50.0      -      -      - 100.0

無回答 54 3.7 29.6 16.7 7.4 7.4 35.2 33.3 24.1

未婚男性 89 5.6 28.1 37.1 9.0 18.0 2.2 33.7 46.1

既婚男性（配偶者あり） 444 5.4 41.4 25.2 10.1 11.3 6.5 46.8 35.3

既婚男性（配偶者なし） 51 9.8 33.3 25.5 9.8 3.9 17.6 43.1 35.3

男性　未既婚無回答 13 7.7 30.8 38.5      - 7.7 15.4 38.5 38.5

未婚女性 121 5.0 36.4 25.6 9.1 20.7 3.3 41.4 34.7

既婚女性（配偶者あり） 535 5.0 41.9 25.2 5.0 16.6 6.2 46.9 30.2

既婚女性（配偶者なし） 130 5.4 30.8 23.1 6.9 20.8 13.1 36.2 30.0

女性　未既婚無回答 26 3.8 15.4 23.1 7.7 7.7 42.3 19.2 30.8

無回答 54 3.7 29.6 16.7 7.4 7.4 35.2 33.3 24.1

１人世帯 107 7.5 31.8 20.6 4.7 21.5 14.0 39.3 25.3

夫婦だけ（１世代） 293 5.1 42.3 17.7 8.2 15.7 10.9 47.4 25.9

自分と子ども、または親と自分（２世代） 632 4.4 37.5 27.4 8.7 15.8 6.2 41.9 36.1

親と子と孫（３世代） 343 7.3 39.4 31.5 5.5 9.3 7.0 46.7 37.0

その他 52      - 34.6 21.2 13.5 25.0 5.8 34.6 34.7

無回答 36 5.6 27.8 22.2 2.8 5.6 36.1 33.4 25.0

０歳～２歳 110 4.5 32.7 30.0 10.9 18.2 3.6 37.2 40.9

３歳～小学校入学前 113 3.5 45.1 27.4 8.0 11.5 4.4 48.6 35.4

小学生 214 4.2 39.3 28.0 10.7 11.7 6.1 43.5 38.7

中学生 142 7.0 42.3 30.3 4.9 8.5 7.0 49.3 35.2

高校生・高等専修学校生 159 5.7 40.9 33.3 9.4 5.0 5.7 46.6 42.7

短大生・大学生・専門学校生 87 9.2 41.4 27.6 5.7 9.2 6.9 50.6 33.3

未婚の社会人 425 4.9 36.0 29.4 5.6 15.1 8.9 40.9 35.0

６５歳以上の方 535 4.3 39.6 27.9 7.5 13.8 6.9 43.9 35.4

無回答 403 6.9 37.7 19.6 6.5 15.9 13.4 44.6 26.1

佐賀市エリア 496 4.8 36.3 28.8 8.9 13.5 7.7 41.1 37.7

唐津市エリア 362 6.1 39.0 20.4 7.7 17.4 9.4 45.1 28.1

鳥栖市エリア 287 5.2 36.9 28.2 6.3 15.3 8.0 42.1 34.5

武雄市エリア 290 5.2 41.7 24.5 7.2 13.8 7.6 46.9 31.7

無回答 28 7.1 35.7 17.9      - 7.1 32.1 42.8 17.9

農林漁業 138 10.1 49.3 14.5 6.5 10.9 8.7 59.4 21.0

商工・サービス業 111 3.6 42.3 31.5 9.0 12.6 0.9 45.9 40.5

自由業 80 6.3 40.0 20.0 7.5 10.0 16.3 46.3 27.5

会社の正規社員 311 3.5 37.0 31.2 10.3 14.1 3.9 40.5 41.5

会社の非正規社員 124 5.6 34.7 30.6 8.9 14.5 5.6 40.3 39.5

官公庁の正規職員 58 6.9 41.4 34.5 6.9 6.9 3.4 48.3 41.4

官公庁の非正規職員 21      - 33.3 38.1 19.0 4.8 4.8 33.3 57.1

学生 21 9.5 28.6 52.4 4.8 4.8      - 38.1 57.2

専業主婦・主夫 248 3.6 38.3 21.0 5.2 23.4 8.5 41.9 26.2

その他の無職 272 5.9 37.1 21.7 5.5 16.2 13.6 43.0 27.2

無回答 79 7.6 25.3 22.8 7.6 11.4 25.3 32.9 30.4

【満足している計】 494 11.1 52.6 20.2 3.0 6.1 6.9 63.7 23.2

　満足している 45 28.9 42.2 8.9 2.2 6.7 11.1 71.1 11.1

　まあ満足している 449 9.4 53.7 21.4 3.1 6.0 6.5 63.1 24.5

どちらともいえない 585 2.7 36.1 24.3 6.7 22.9 7.4 38.8 31.0

【満足していない計】 323 1.9 22.3 39.9 16.4 13.9 5.6 24.2 56.3

　あまり満足していない 261 0.8 25.3 39.8 15.3 14.2 4.6 26.1 55.1

　満足していない 62 6.5 9.7 40.3 21.0 12.9 9.7 16.2 61.3

無回答 61 1.6 24.6 4.9 6.6 11.5 50.8 26.2 11.5
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②スポーツに親しめる環境になっていないと思う理由  

 

 

 

 

図２－１６ スポーツに親しめる環境になっていないと思う理由【全体】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問５④で、スポーツに親しめる環境になっていると「思わない」、「あまりそう思わない」と答

えた人に、その理由を聞いたところ、「地域のスポーツ設備が充実していない」が 45.4％と最も

高く、以下、「スポーツ活動の機会や情報が少ない」（35.1％）、「競技スポーツで佐賀県の選手や

チームがあまり活躍していない」（31.1％）、「学校体育や部活動が充実していない」（14.0％）な

どの順となっている。 

【属性別特徴】 

性別にみると、「地域のスポーツ設備が充実していない」、「学校体育や部活動が充実していない」

は男性の方が高いが、「スポーツ活動の機会や情報が少ない」、「競技スポーツで佐賀県の選手やチ

ームがあまり活躍していない」は女性の方が高くなっている。 

年代別にみると、「地域のスポーツ設備が充実していない」は男女とも 20 代（各 59.1％）で高

くなっている。また、「スポーツ活動の機会や情報が少ない」は女性 20 代（63.6％）や女性 30

代（51.1％）で、「学校体育や部活動が充実していない」は女性 30 代（26.7％）や男性 40代（25.7％）

で高くなっている。 

未既婚別にみると、「スポーツ活動の機会や情報が少ない」は男女とも未婚者で高く、特に未婚

女性（47.6％）で高くなっている。また、「学校体育や部活動が充実していない」は既婚男性（配

偶者なし）（27.8％）で高くなっている。 

家族構成別にみると、「スポーツ活動の機会や情報が少ない」は夫婦だけ（1 世帯）（42.1％）

で、「競技スポーツで佐賀県の選手やチームがあまり活躍していない」は１人世帯（44.4％）や夫

婦だけ（1 世帯）（40.8％）で高くなっている。また、「学校体育や部活動が充実していない」は

親と子と孫（3世代）（19.7％）で高くなっている。 

同居家族別にみると、3歳～小学校入学前の子どもがいる家庭では、「地域のスポーツ設備が充

実していない」（57.5％）や「スポーツ活動の機会や情報が少ない」（47.5％）が他に比べて高く

問 5④－２【問 5④で「思わない」「あまりそう思わない」と回答された方におうかがいします。】

スポーツに親しめる環境になっていないと思う理由は何ですか。 

（○はいくつでも） 
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なっている。また、「競技スポーツで佐賀県の選手やチームがあまり活躍していない」は未婚の社

会人（36.2％）がいる家庭で高く、「学校体育や部活動が充実していない」は 3歳～小学校入学前

（27.5％）、小学生（27.7％）、中学生（24.0％）、高校生・高等専修学校生（23.5％）がいる家庭

で高くなっている。 

居住地別にみると、「スポーツ活動の機会や情報が少ない」は鳥栖市エリア（41.4％）で高くな

っている。 

職業別にみると、「地域のスポーツ設備が充実していない」は官公庁の正規職員（62.5％）で、

「スポーツ活動の機会や情報が少ない」は自由業（63.6％）や会社の非正規社員（51.0％）で、

「競技スポーツで佐賀県の選手やチームがあまり活躍していない」は学生（50.0％）で、「学校体

育や部活動が充実していない」は官公庁の非正規職員（33.3％）で高くなっている。 
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表２－１６ スポーツに親しめる環境になっていないと思う理由 

 

 

 

 

（数値：％） 
サ
ン
プ
ル
数

地
域
の
ス
ポ
ー

ツ

設
備
が
充
実
し
て

い
な
い

ス
ポ
ー

ツ
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報
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い

競
技
ス
ポ
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ツ
で

佐
賀
県
の
選
手
や

チ
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ム
が
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ま
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活
躍
し
て
い
な
い

学
校
体
育
や
部
活

動
が
充
実
し
て
い

な
い

そ
の
他

無
回
答

485 45.4 35.1 31.1 14.0 3.3 11.8

男性 221 50.7 33.0 30.8 14.9 5.4 7.7

女性 251 42.2 37.5 32.3 13.9 1.6 13.1

無回答 13 15.4 23.1 15.4      -      - 53.8

男性　20代 22 59.1 36.4 36.4 4.5 9.1 4.5

男性　30代 30 56.7 43.3 26.7 13.3 10.0 6.7

男性　40代 35 57.1 22.9 20.0 25.7 8.6 8.6

男性　50代 56 50.0 37.5 37.5 19.6 1.8 3.6

男性　60代 44 43.2 36.4 36.4 11.4 4.5 2.3

男性　70代以上 34 44.1 20.6 23.5 8.8 2.9 23.5

男性　年齢無回答      -      -      -      -      -      -      -

女性　20代 22 59.1 63.6 40.9 18.2      - 4.5

女性　30代 45 44.4 51.1 31.1 26.7      - 4.4

女性　40代 52 42.3 36.5 21.2 21.2 1.9 7.7

女性　50代 59 45.8 37.3 37.3 11.9 1.7 11.9

女性　60代 41 26.8 17.1 34.1 2.4      - 31.7

女性　70代以上 30 40.0 30.0 30.0      - 6.7 20.0

女性　年齢無回答 2 50.0      - 100.0      -      -      -

無回答 13 15.4 23.1 15.4      -      - 53.8

未婚男性 41 51.2 43.9 31.7 4.9 9.8 4.9

既婚男性（配偶者あり） 157 51.6 30.6 31.2 16.6 5.1 7.0

既婚男性（配偶者なし） 18 50.0 38.9 22.2 27.8      - 11.1

男性　未既婚無回答 5 20.0      - 40.0      -      - 40.0

未婚女性 42 45.2 47.6 31.0 9.5      - 11.9

既婚女性（配偶者あり） 162 43.2 38.3 31.5 15.4 2.5 12.3

既婚女性（配偶者なし） 39 35.9 28.2 38.5 15.4      - 12.8

女性　未既婚無回答 8 37.5 12.5 25.0      -      - 37.5

無回答 13 15.4 23.1 15.4      -      - 53.8

１人世帯 27 44.4 29.6 44.4 11.1 3.7 14.8

夫婦だけ（１世代） 76 52.6 42.1 40.8 5.3 2.6 7.9

自分と子ども、または親と自分（２世代） 228 47.8 36.0 30.3 14.0 2.2 10.1

親と子と孫（３世代） 127 38.6 30.7 25.2 19.7 6.3 13.4

その他 18 38.9 44.4 22.2 16.7      - 16.7

無回答 9 33.3 11.1 33.3 11.1      - 44.4

０歳～２歳 45 51.1 42.2 26.7 20.0 4.4 6.7

３歳～小学校入学前 40 57.5 47.5 10.0 27.5 5.0 7.5

小学生 83 45.8 32.5 26.5 27.7 3.6 9.6

中学生 50 42.0 30.0 24.0 24.0 4.0 14.0

高校生・高等専修学校生 68 48.5 32.4 22.1 23.5 4.4 14.7

短大生・大学生・専門学校生 29 44.8 27.6 20.7 17.2 6.9 20.7

未婚の社会人 149 40.9 35.6 36.2 12.1 2.0 12.8

６５歳以上の方 189 46.0 34.9 25.4 16.9 4.8 10.1

無回答 105 49.5 33.3 40.0 5.7 3.8 10.5

佐賀市エリア 187 46.5 38.0 32.1 13.9 2.7 9.1

唐津市エリア 102 41.2 30.4 33.3 16.7 3.9 11.8

鳥栖市エリア 99 44.4 41.4 27.3 13.1 1.0 14.1

武雄市エリア 92 48.9 29.3 31.5 13.0 6.5 12.0

無回答 5 40.0      - 20.0      -      - 60.0

農林漁業 29 37.9 20.7 34.5 20.7 6.9 10.3

商工・サービス業 45 37.8 26.7 37.8 13.3 4.4 8.9

自由業 22 40.9 63.6 31.8 13.6      - 9.1

会社の正規社員 129 51.2 39.5 30.2 12.4 4.7 7.8

会社の非正規社員 49 38.8 51.0 34.7 16.3      - 14.3

官公庁の正規職員 24 62.5 20.8 29.2 16.7 8.3 4.2

官公庁の非正規職員 12 25.0 33.3 25.0 33.3      - 8.3

学生 12 58.3 41.7 50.0 16.7 8.3      -

専業主婦・主夫 65 44.6 33.8 30.8 18.5 3.1 7.7

その他の無職 74 44.6 31.1 27.0 5.4 1.4 24.3

無回答 24 45.8 12.5 20.8 12.5      - 25.0

【満足している計】 115 32.2 33.9 28.7 11.3 4.3 13.0

　満足している 5 40.0 40.0 80.0      -      -      -

　まあ満足している 110 31.8 33.6 26.4 11.8 4.5 13.6

どちらともいえない 181 44.2 34.3 27.1 13.8 2.2 14.4

【満足していない計】 182 54.9 37.4 37.4 16.5 3.8 7.7

　あまり満足していない 144 55.6 36.8 36.1 13.9 3.5 8.3

　満足していない 38 52.6 39.5 42.1 26.3 5.3 5.3

無回答 7 42.9 14.3 14.3      -      - 28.6
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3.「交通基盤・社会基盤・情報化」分野 

（１）人や物、情報の交流がスムーズにできる環境について 

①人や物、情報の交流がスムーズにできる環境についての実感 

 

 

 

図２－１７  人や物、情報の交流がスムーズにできる環境についての実感【全体、居住地別】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

空港や鉄道、基幹道路などにより、人や物、情報の交流がスムーズにできる環境になっている

かどうかの実感を聞いたところ、「そう思う」が 3.1％、「まあそう思う」が 30.3％で、両者をあ

わせた『思う計』は 33.4％と 3割を超えている。一方、「思わない」は 17.5％、「あまりそう思わ

ない」は 32.7％で、両者をあわせた『思わない計』は 50.2％と半数を占めており、『思う計』を

大きく上回っている。なお、「わからない」は 11.9％と 1 割となっている。 

 

【属性別特徴】 

性別にみると、空港や鉄道、基幹道路などにより、人や物、情報の交流がスムーズにできる環

境になっていると『思う計』は女性の方がやや高くなっている（男性：32.4％、女性：34.4％）

が、『思わない計』は男性（56.0％）が女性（47.2％）を大きく上回っている。 

年代別にみると、『思う計』は、男女とも 70 代以上で 4 割を超えて高くなっている。一方、『思

わない計』は男性 20 代（72.7％）で 7 割を超えて非常に高く、男性 30 代～50 代、女性 20 代や

40 代でも 6 割を超えて高くなっている。 

未既婚別にみると、『思う計』は男女とも未婚者に比べて既婚者の方が高くなっている。一方、

『思わない計』は未婚男性（60.7％）が最も高く、既婚男性（配偶者あり）（56.3％）や未婚女性

（55.4％）でも高くなっている。 

家族構成別にみると、『思わない計』は自分と子ども、または親と自分（2 世代）（55.7％）で

半数を超えて高くなっている。 

問６① 空港や鉄道、基幹道路などにより、人や物、情報の交流がスムーズにできる環境になっ

ていると思いますか。（○は 1 つだけ） 

（注）　【思う　計】＝「そう思う」、「まあそう思う」の合計

　　　　【思わない　計】＝「思わない」、「あまりそう思わない」の合計
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同居家族別にみると、『思わない計』は高校生・高等専修学校生（58.5％）がいる家庭が最も高

く、中学生（55.6％）や未婚の社会人（56.0％）がいる家庭でも高くなっている。 

居住地別にみると、『思う計』は鳥栖市エリア（36.6％）や佐賀市エリア（35.1％）で、他の地

区に比べてやや高くなっている。一方、『思わない計』は武雄市エリア（54.1％）で最も高くなっ

ている。 

職業別にみると、『思う計』は農林漁業（39.8％）や学生（38.1％）で、他の職業に比べてやや

高くなっている。一方、『思わない計』は、官公庁の正規職員（67.2％）が最も高く、会社の正規

社員（64.9％）、官公庁の非正規職員（66.6％）でも 6 割を超えて高くなっている。 
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表２－１７  人や物、情報の交流がスムーズにできる環境についての実感 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（数値：％） 

（注） 【思う 計】＝「そう思う」、「まあそう思う」の合計  

    【思わない 計】＝「思わない」、「あまりそう思わない」の合計 

サ
ン
プ
ル
数
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う

ま
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そ
う
思
う

あ
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そ
う
思
わ
な
い

思
わ
な
い

わ
か
ら
な
い

無
回
答

【
思
う
計

】

【
思
わ
な
い
計

】

1,463 3.1 30.3 32.7 17.5 11.9 4.6 33.4 50.2

男性 597 3.4 29.0 34.7 21.3 8.4 3.4 32.4 56.0

女性 812 3.0 31.4 31.8 15.4 14.3 4.2 34.4 47.2

無回答 54 1.9 27.8 24.1 7.4 14.8 24.1 29.7 31.5

男性　20代 44 4.5 13.6 40.9 31.8 9.1      - 18.1 72.7

男性　30代 65 3.1 21.5 33.8 30.8 7.7 3.1 24.6 64.6

男性　40代 88 1.1 31.8 39.8 20.5 6.8      - 32.9 60.3

男性　50代 138 1.4 26.8 38.4 26.1 5.1 2.2 28.2 64.5

男性　60代 120 5.0 30.0 32.5 19.2 7.5 5.8 35.0 51.7

男性　70代以上 141 5.0 36.9 28.4 11.3 12.8 5.7 41.9 39.7

男性　年齢無回答 1      -      -      -      - 100.0      -      -      -

女性　20代 64 1.6 31.3 43.8 17.2 6.3      - 32.9 61.0

女性　30代 111 1.8 27.0 27.0 28.8 14.4 0.9 28.8 55.8

女性　40代 128 3.1 26.6 39.8 24.2 4.7 1.6 29.7 64.0

女性　50代 181 1.7 33.7 36.5 11.0 14.9 2.2 35.4 47.5

女性　60代 146 3.4 31.5 30.8 10.3 17.8 6.2 34.9 41.1

女性　70代以上 180 5.0 35.6 20.6 8.9 20.6 9.4 40.6 29.5

女性　年齢無回答 2      -      - 50.0      -      - 50.0      - 50.0

無回答 54 1.9 27.8 24.1 7.4 14.8 24.1 29.7 31.5

未婚男性 89 4.5 21.3 31.5 29.2 11.2 2.2 25.8 60.7

既婚男性（配偶者あり） 444 2.9 30.6 34.9 21.4 7.2 2.9 33.5 56.3

既婚男性（配偶者なし） 51 3.9 27.5 41.2 9.8 9.8 7.8 31.4 51.0

男性　未既婚無回答 13 7.7 30.8 23.1 7.7 23.1 7.7 38.5 30.8

未婚女性 121 2.5 30.6 39.7 15.7 10.7 0.8 33.1 55.4

既婚女性（配偶者あり） 535 2.8 31.0 32.9 15.7 14.0 3.6 33.8 48.6

既婚女性（配偶者なし） 130 2.3 34.6 21.5 16.2 17.7 7.7 36.9 37.7

女性　未既婚無回答 26 11.5 26.9 23.1 3.8 19.2 15.4 38.4 26.9

無回答 54 1.9 27.8 24.1 7.4 14.8 24.1 29.7 31.5

１人世帯 107 5.6 29.9 32.7 10.3 15.9 5.6 35.5 43.0

夫婦だけ（１世代） 293 3.8 33.8 26.6 17.1 13.3 5.5 37.6 43.7

自分と子ども、または親と自分（２世代） 632 2.8 26.7 35.9 19.8 11.7 3.0 29.5 55.7

親と子と孫（３世代） 343 2.3 35.0 33.5 16.3 9.0 3.8 37.3 49.8

その他 52      - 32.7 26.9 15.4 19.2 5.8 32.7 42.3

無回答 36 5.6 16.7 25.0 16.7 8.3 27.8 22.3 41.7

０歳～２歳 110 0.9 31.8 26.4 24.5 12.7 3.6 32.7 50.9

３歳～小学校入学前 113 1.8 35.4 29.2 20.4 10.6 2.7 37.2 49.6

小学生 214 3.7 33.2 33.2 20.1 7.9 1.9 36.9 53.3

中学生 142 2.8 33.8 38.7 16.9 4.9 2.8 36.6 55.6

高校生・高等専修学校生 159 1.9 29.6 37.7 20.8 6.9 3.1 31.5 58.5

短大生・大学生・専門学校生 87 3.4 36.8 33.3 16.1 4.6 5.7 40.2 49.4

未婚の社会人 425 2.8 24.9 36.5 19.5 12.0 4.2 27.7 56.0

６５歳以上の方 535 3.0 30.8 35.5 17.0 9.7 3.9 33.8 52.5

無回答 403 3.5 32.3 28.5 14.4 15.6 5.7 35.8 42.9

佐賀市エリア 496 3.2 31.9 33.5 17.1 10.3 4.0 35.1 50.6

唐津市エリア 362 1.9 27.6 29.8 19.1 16.0 5.5 29.5 48.9

鳥栖市エリア 287 4.5 32.1 35.9 11.5 12.5 3.5 36.6 47.4

武雄市エリア 290 2.4 30.3 31.7 22.4 9.7 3.4 32.7 54.1

無回答 28 7.1 17.9 32.1 14.3 3.6 25.0 25.0 46.4

農林漁業 138 4.3 35.5 31.2 10.9 12.3 5.8 39.8 42.1

商工・サービス業 111 3.6 32.4 27.0 26.1 9.0 1.8 36.0 53.1

自由業 80 2.5 32.5 28.8 17.5 10.0 8.8 35.0 46.3

会社の正規社員 311 1.9 23.8 39.5 25.4 7.4 1.9 25.7 64.9

会社の非正規社員 124 4.0 25.0 33.1 22.6 11.3 4.0 29.0 55.7

官公庁の正規職員 58 1.7 22.4 51.7 15.5 6.9 1.7 24.1 67.2

官公庁の非正規職員 21 4.8 23.8 47.6 19.0 4.8      - 28.6 66.6

学生 21      - 38.1 42.9 9.5 9.5      - 38.1 52.4

専業主婦・主夫 248 2.0 35.1 27.4 14.1 16.1 5.2 37.1 41.5

その他の無職 272 2.9 34.9 27.9 12.5 16.2 5.5 37.8 40.4

無回答 79 8.9 24.1 31.6 8.9 13.9 12.7 33.0 40.5

【満足している計】 376 5.6 53.2 22.3 6.6 9.0 3.2 58.8 28.9

　満足している 31 9.7 45.2 22.6 6.5 9.7 6.5 54.9 29.1

　まあ満足している 345 5.2 53.9 22.3 6.7 9.0 2.9 59.1 29.0

どちらともいえない 552 3.1 29.3 36.8 12.7 14.5 3.6 32.4 49.5

【満足していない計】 484 0.8 14.0 38.0 32.9 9.5 4.8 14.8 70.9

　あまり満足していない 356 0.8 16.6 43.8 24.4 11.0 3.4 17.4 68.2

　満足していない 128 0.8 7.0 21.9 56.3 5.5 8.6 7.8 78.2

無回答 51 5.9 25.5 13.7 3.9 27.5 23.5 31.4 17.6
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②人や物、情報の交流がスムーズにできる環境になっていないと思う理由  

 

 

 

 

図２－１８ 人や物、情報の交流がスムーズにできる環境になっていないと思う理由【全体】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問６①で、空港や鉄道、基幹道路などにより、人や物、情報の交流がスムーズにできる環境に

なっていると「思わない」、「あまりそう思わない」と答えた人に、その理由を聞いたところ、「有

明佐賀空港の発着便が少ない」が 46.0％と最も高くなっており、「幹線道路が整備されていない」

（43.3％）も 4割を超えて高くなっている。その他の項目は 1 割前後にとどまっている。 

【属性別特徴】 

性別にみると、「有明佐賀空港の発着便が少ない」は女性の方がやや高くなっているが、「幹線

道路が整備されていない」は男性が 53.6％と半数を超えて女性を大きく上回っている。 

年代別にみると、「有明佐賀空港の発着便が少ない」は男女とも 30代（男性：59.5％、女性：

58.1％）が高くなっている。また、「幹線道路が整備されていない」は男性 40 代～60 代で高く、

「湾岸の整備が進んでいない」は男性 40代（15.1％）で高くなっている。「メールやインターネ

ットの利用が進んでいない」は、男女 20 代や女性 50代で 2割前後を占めて高くなっているが、

特に男性 20 代が 25.0％と高くなっている。また、「インターネットでできる行政手続や公金納付

が少ない」は男女とも 20代、30 代で高くなっているが、特に女性 20代（23.1％）が高くなって

いる。 

未既婚別にみると、「有明佐賀空港の発着便が少ない」は男女とも既婚者（配偶者なし）（男性：

57.7％、女性：55.1％）で高くなっている。また、「幹線道路が整備されていない」は未既婚別に

関わらず、男性が高く、女性は低くなっているが、特に既婚男性（配偶者あり）（55.2％）で高く

なっている。また、「メールやインターネットの利用が進んでいない」は男女とも既婚者に比べて

未婚者の方が高く、特に未婚男性（22.2％）で高くなっている。 

家族構成別にみると、「幹線道路が整備されていない」は１人世帯（32.6％）で低くなっている。

また、「メールやインターネットの利用が進んでいない」は親と子と孫（3 世代）（15.8％）で高

くなっている。 

問６①－２ 【問 6①で「思わない」「あまりそう思わない」と回答された方におうかがいします。】

空港や鉄道、基幹道路などにより、人や物、情報の交流がスムーズにできる環境に

なっていないと思う理由は何ですか。（○はいくつでも） 
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同居家族別にみると、「幹線道路が整備されていない」は、小学生（52.6％）や 65歳以上の方

（49.1％）がいる家庭で高く、「港湾の整備が進んでいない」は小学生（13.2％）や中学生（12.7％）

がいる家庭で高くなっている。また、「メールやインターネットの利用が進んでいない」は高校生・

高等専修学校生（16.1％）や短大生・大学生・専門学校生（18.6％）がいる家庭で、「インターネ

ットでできる行政手続や公金納付が少ない」は 0 歳～2 歳、3 歳～小学校入学前（各 16.1％）の

子どもがいる家庭で、他に比べてやや高くなっている。 

居住地別にみると、「有明空港の発着便が少ない」は佐賀市エリア（55.8％）で高くなっている

が、唐津市エリア（31.1％）では低くなっている。また、「幹線道路が整備されていない」は武雄

市エリア（54.1％）で高くなっているが、佐賀市エリア（36.7％）で低くなっている。武雄市エ

リアでは、「港湾の整備が進んでいない」（11.5％）も、他の地区に比べて高くなっている。 

職業別にみると、「有明空港の発着便が少ない」は官公庁の正規職員（61.5％）や官公庁の非正

規職員（64.3％）で、「幹線道路が整備されていない」は農林漁業（56.9％）、会社の非正規社員

（53.6％）、官公庁の非正規職員（64.3％）で高くなっている。また、「メールやインターネット

の利用が進んでいない」は会社の正規社員（13.9％）や会社の非正規社員（15.9％）、学生（18.2％）

で高く、「インターネットでできる行政手続や公金納付が少ない」は官公庁の正規職員（28.2％）

で高くなっている。 

「交通基盤・社会基盤・情報化」分野の満足度別でみると、「有明空港の発着便が少ない」、「メ

ールやインターネットの利用が進んでいない」、「インターネットでできる行政手続や公金納付が

少ない」は『満足している計』が『満足していない計』を上回っている 

 



第２章 くらしの各分野に対する実感 
 

71 

表２－１８ 人や物、情報の交流がスムーズにできる環境になっていないと思う理由 
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734 46.0 43.3 11.0 10.9 7.2 7.5 15.0

男性 334 44.3 53.6 10.8 10.2 8.7 7.5 10.5

女性 383 49.1 35.2 11.5 12.0 6.3 7.8 16.7

無回答 17 11.8 23.5 5.9      -      -      - 64.7

男性　20代 32 37.5 46.9 25.0 15.6 3.1 6.3 21.9

男性　30代 42 59.5 50.0 11.9 16.7 9.5 9.5 7.1

男性　40代 53 43.4 56.6 15.1 11.3 15.1 9.4 9.4

男性　50代 89 44.9 59.6 9.0 10.1 6.7 5.6 10.1

男性　60代 62 38.7 59.7 4.8 4.8 11.3 4.8 8.1

男性　70代以上 56 42.9 41.1 7.1 7.1 5.4 10.7 10.7

男性　年齢無回答      -      -      -      -      -      -      -      -

女性　20代 39 41.0 35.9 17.9 23.1 2.6 12.8 10.3

女性　30代 62 58.1 37.1 11.3 17.7 9.7 16.1 14.5

女性　40代 82 51.2 46.3 12.2 9.8 11.0 8.5 8.5

女性　50代 86 48.8 34.9 17.4 8.1 7.0 4.7 16.3

女性　60代 60 48.3 28.3 1.7 8.3 1.7 6.7 18.3

女性　70代以上 53 41.5 22.6 7.5 11.3 1.9      - 35.8

女性　年齢無回答 1 100.0 100.0      -      -      -      -      -

無回答 17 11.8 23.5 5.9      -      -      - 64.7

未婚男性 54 50.0 50.0 22.2 16.7 5.6 9.3 13.0

既婚男性（配偶者あり） 250 42.0 55.2 8.8 8.0 8.8 8.0 10.0

既婚男性（配偶者なし） 26 57.7 50.0 3.8 19.2 15.4      - 7.7

男性　未既婚無回答 4 25.0 25.0 25.0      -      -      - 25.0

未婚女性 67 50.7 28.4 13.4 14.9 7.5 16.4 11.9

既婚女性（配偶者あり） 260 48.5 38.1 12.3 10.8 6.2 6.5 17.7

既婚女性（配偶者なし） 49 55.1 32.7 6.1 14.3 6.1 4.1 10.2

女性　未既婚無回答 7 14.3 14.3      - 14.3      -      - 71.4

無回答 17 11.8 23.5 5.9      -      -      - 64.7

１人世帯 46 50.0 32.6 10.9 13.0 8.7      - 17.4

夫婦だけ（１世代） 128 46.1 44.5 10.9 8.6 7.0 7.8 14.1

自分と子ども、または親と自分（２世代） 352 48.9 43.8 9.1 12.2 6.8 9.9 12.5

親と子と孫（３世代） 171 42.7 43.3 15.8 10.5 8.8 5.8 15.8

その他 22 36.4 54.5 13.6 9.1      -      - 22.7

無回答 15 20.0 40.0      -      - 6.7      - 53.3

０歳～２歳 56 42.9 39.3 14.3 16.1 8.9 14.3 14.3

３歳～小学校入学前 56 42.9 41.1 8.9 16.1 10.7 12.5 16.1

小学生 114 46.5 52.6 11.4 9.6 13.2 7.0 9.6

中学生 79 46.8 45.6 13.9 3.8 12.7 7.6 13.9

高校生・高等専修学校生 93 46.2 48.4 16.1 7.5 9.7 5.4 14.0

短大生・大学生・専門学校生 43 44.2 34.9 18.6 14.0 4.7      - 23.3

未婚の社会人 238 47.1 41.6 10.5 10.1 6.3 8.8 13.9

６５歳以上の方 281 43.8 49.1 13.2 11.0 8.5 7.8 13.5

無回答 173 45.7 39.9 9.8 12.1 6.9 5.8 17.3

佐賀市エリア 251 55.8 36.7 11.6 12.7 7.6 8.8 11.2

唐津市エリア 177 31.1 44.6 11.3 8.5 7.9 7.3 21.5

鳥栖市エリア 136 48.5 41.9 11.8 13.2 1.5 6.6 13.2

武雄市エリア 157 47.1 54.1 9.6 8.3 11.5 7.0 12.7

無回答 13 23.1 38.5 7.7 15.4      -      - 46.2

農林漁業 58 36.2 56.9 5.2 6.9 12.1 5.2 8.6

商工・サービス業 59 54.2 42.4 8.5 10.2 8.5 10.2 15.3

自由業 37 43.2 51.4 5.4 13.5 13.5 5.4 13.5

会社の正規社員 202 46.5 46.0 13.9 12.9 5.9 9.9 12.9

会社の非正規社員 69 43.5 53.6 15.9 13.0 11.6 4.3 5.8

官公庁の正規職員 39 61.5 51.3 10.3 28.2 10.3 2.6 5.1

官公庁の非正規職員 14 64.3 64.3 14.3      - 7.1      - 7.1

学生 11 63.6 36.4 18.2      -      - 9.1 18.2

専業主婦・主夫 103 47.6 29.1 10.7 9.7 4.9 9.7 22.3

その他の無職 110 39.1 33.6 8.2 5.5 4.5 6.4 21.8

無回答 32 40.6 34.4 12.5 9.4 3.1 6.3 28.1

【満足している計】 109 46.8 35.8 14.7 14.7 4.6 6.4 14.7

　満足している 9 22.2 44.4 33.3 33.3      - 22.2      -

　まあ満足している 100 49.0 35.0 13.0 13.0 5.0 5.0 16.0

どちらともいえない 273 48.7 40.7 7.0 7.7 6.6 6.6 13.9

【満足していない計】 343 44.9 48.4 13.4 12.0 8.7 8.7 14.6

　あまり満足していない 243 46.1 48.6 13.6 10.7 7.8 7.8 14.0

　満足していない 100 42.0 48.0 13.0 15.0 11.0 11.0 16.0

無回答 9      - 22.2      - 22.2      -      - 66.7
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（２）暮らしやすいまちについて 

①暮らしやすいまちについての実感 

 

 

図２－１９  暮らしやすいまちについての実感【全体、居住地別】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

暮らしやすいまちになっているかどうかの実感を聞いたところ、「そう思う」が 4.6％、「まあ

そう思う」が 30.5％で、両者をあわせた『思う計』は 35.1％となっている。一方、「思わない」

は 15.0％、「あまりそう思わない」は 37.0％で、両者をあわせた『思わない計』は 52.0％と半数

を超えており、『思う計』を大きく上回っている。なお、「わからない」は 4.4％と 1 割未満とな

っている。 

【属性別特徴】 

性別にみると、暮らしやすいまちになっていると『思う計』は女性の方が高くなっている。（男

性：34.6％、女性：36.5％） 

年代別にみると、『思う計』は、女性 20代（45.4％）で最も高く、次いで男性 70代以上（41.9％）、

女性 40 代（40.7％）で 4割を超えて高くなっている。一方、『思わない計』は男性 40 代（62.5％）、

男性 50 代（62.3％）で 6割を超えて高く、女性 30代（58.5％）や女性 50 代（58.0％）でも高く

なっている。 

未既婚別にみると、『思う計』は未婚女性（43.8％）で、『思わない計』は既婚男性（配偶者あ

り）（57.2％）で最も高くなっている。 

家族構成別にみると、『思う計』は夫婦だけ（1 世代）（38.6％）が、他の家族構成に比べてや

や高くなっている。一方、『思わない計』は自分と子ども、または親と自分（2 世代）（56.0％）

で高くなっている。 

同居家族別にみると、『思う計』は高校生・高等専修学校生（37.8％）が、他に比べてやや高く

なっている。一方、『思わない計』は 3歳～小学校入学前（60.2％）、小学生（59.4％）、中学生（60.5％）

問６② 暮らしやすいまちになっていると思いますか。（○は 1 つだけ） 

（注）　【思う　計】＝「そう思う」、「まあそう思う」の合計

　　　　【思わない　計】＝「思わない」、「あまりそう思わない」の合計
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がいる家庭で約 6 割を占めて高くなっている。 

居住地別にみると、『思う計』は鳥栖市エリア（46.3％）が他の地区に比べて非常に高くなって

いる。一方、『思わない計』は唐津市エリア（59.7％）で最も高くなっている。 

職業別にみると、『思う計』は学生（57.1％）が最も高く、次いで農林漁業（42.7％）で高くな

っている。一方、『思わない計』は官公庁の正規職員（72.4％）が 7割を超えて最も高く、会社の

正規社員（61.5％）や官公庁の非正規職員（61.9％）でも 6割を超えて高くなっている。 
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表２－１９  暮らしやすいまちについての実感 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（数値：％） 

（注） 【思う 計】＝「そう思う」、「まあそう思う」の合計  

    【思わない 計】＝「思わない」、「あまりそう思わない」の合計 
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1,463 4.6 30.5 37.0 15.0 4.4 8.4 35.1 52.0

男性 597 3.9 30.7 38.7 16.1 4.2 6.5 34.6 54.8

女性 812 5.0 31.5 36.6 14.9 4.4 7.5 36.5 51.5

無回答 54 5.6 13.0 25.9 5.6 7.4 42.6 18.6 31.5

男性　20代 44 4.5 29.5 45.5 9.1 9.1 2.3 34.0 54.6

男性　30代 65 3.1 33.8 38.5 16.9 4.6 3.1 36.9 55.4

男性　40代 88 2.3 28.4 42.0 20.5 2.3 4.5 30.7 62.5

男性　50代 138 2.2 26.1 39.1 23.2 5.8 3.6 28.3 62.3

男性　60代 120 5.0 30.0 37.5 17.5 3.3 6.7 35.0 55.0

男性　70代以上 141 5.7 36.2 35.5 7.1 2.8 12.8 41.9 42.6

男性　年齢無回答 1      -      -      -      -      - 100.0      -      -

女性　20代 64 6.3 39.1 29.7 18.8 6.3      - 45.4 48.5

女性　30代 111 3.6 32.4 36.9 21.6 3.6 1.8 36.0 58.5

女性　40代 128 5.5 35.2 38.3 17.2 0.8 3.1 40.7 55.5

女性　50代 181 2.8 29.3 48.1 9.9 5.5 4.4 32.1 58.0

女性　60代 146 5.5 29.5 32.9 16.4 4.8 11.0 35.0 49.3

女性　70代以上 180 7.2 30.0 28.3 11.7 5.6 17.2 37.2 40.0

女性　年齢無回答 2      -      - 100.0      -      -      -      - 100.0

無回答 54 5.6 13.0 25.9 5.6 7.4 42.6 18.6 31.5

未婚男性 89 3.4 29.2 33.7 19.1 12.4 2.2 32.6 52.8

既婚男性（配偶者あり） 444 3.6 30.4 41.0 16.2 2.3 6.5 34.0 57.2

既婚男性（配偶者なし） 51 7.8 33.3 29.4 11.8 5.9 11.8 41.1 41.2

男性　未既婚無回答 13      - 38.5 30.8 7.7 7.7 15.4 38.5 38.5

未婚女性 121 7.4 36.4 31.4 15.7 5.0 4.1 43.8 47.1

既婚女性（配偶者あり） 535 4.5 32.1 38.7 14.8 3.7 6.2 36.6 53.5

既婚女性（配偶者なし） 130 2.3 28.5 34.6 17.7 5.4 11.5 30.8 52.3

女性　未既婚無回答 26 19.2 11.5 26.9      - 11.5 30.8 30.7 26.9

無回答 54 5.6 13.0 25.9 5.6 7.4 42.6 18.6 31.5

１人世帯 107 7.5 29.0 30.8 13.1 7.5 12.1 36.5 43.9

夫婦だけ（１世代） 293 4.1 34.5 32.8 14.7 2.7 11.3 38.6 47.5

自分と子ども、または親と自分（２世代） 632 3.5 30.2 39.1 16.9 4.4 5.9 33.7 56.0

親と子と孫（３世代） 343 6.7 30.0 40.2 13.1 4.1 5.8 36.7 53.3

その他 52      - 28.8 38.5 15.4 11.5 5.8 28.8 53.9

無回答 36 5.6 13.9 22.2 8.3 2.8 47.2 19.5 30.5

０歳～２歳 110 3.6 32.7 38.2 17.3 3.6 4.5 36.3 55.5

３歳～小学校入学前 113 5.3 31.0 46.0 14.2 1.8 1.8 36.3 60.2

小学生 214 7.5 25.7 41.6 17.8 2.3 5.1 33.2 59.4

中学生 142 5.6 30.3 40.1 20.4 1.4 2.1 35.9 60.5

高校生・高等専修学校生 159 3.8 34.0 39.6 17.6 1.9 3.1 37.8 57.2

短大生・大学生・専門学校生 87 3.4 29.9 43.7 11.5 3.4 8.0 33.3 55.2

未婚の社会人 425 3.1 28.9 39.8 15.8 5.2 7.3 32.0 55.6

６５歳以上の方 535 5.4 31.4 36.6 15.9 4.5 6.2 36.8 52.5

無回答 403 4.7 31.5 32.8 12.2 5.2 13.6 36.2 45.0

佐賀市エリア 496 4.4 31.5 37.1 16.1 3.8 7.1 35.9 53.2

唐津市エリア 362 2.2 23.8 40.9 18.8 6.6 7.7 26.0 59.7

鳥栖市エリア 287 8.0 38.3 33.1 9.8 3.5 7.3 46.3 42.9

武雄市エリア 290 4.1 31.0 37.2 15.2 4.1 8.3 35.1 52.4

無回答 28 7.1 14.3 25.0      -      - 53.6 21.4 25.0

農林漁業 138 7.2 35.5 34.8 11.6 2.2 8.7 42.7 46.4

商工・サービス業 111 2.7 31.5 41.4 18.0 3.6 2.7 34.2 59.4

自由業 80 5.0 31.3 32.5 16.3 1.3 13.8 36.3 48.8

会社の正規社員 311 2.9 28.3 44.1 17.4 4.5 2.9 31.2 61.5

会社の非正規社員 124 3.2 36.3 26.6 23.4 5.6 4.8 39.5 50.0

官公庁の正規職員 58 1.7 20.7 53.4 19.0      - 5.2 22.4 72.4

官公庁の非正規職員 21 4.8 19.0 42.9 19.0      - 14.3 23.8 61.9

学生 21 9.5 47.6 33.3 4.8 4.8      - 57.1 38.1

専業主婦・主夫 248 5.6 30.2 36.7 13.7 5.2 8.5 35.8 50.4

その他の無職 272 4.8 32.0 34.2 12.1 7.7 9.2 36.8 46.3

無回答 79 7.6 20.3 26.6 6.3 1.3 38.0 27.9 32.9

【満足している計】 376 9.6 47.3 27.4 7.2 2.1 6.4 56.9 34.6

　満足している 31 25.8 35.5 22.6 6.5      - 9.7 61.3 29.1

　まあ満足している 345 8.1 48.4 27.8 7.2 2.3 6.1 56.5 35.0

どちらともいえない 552 3.6 32.1 42.0 8.9 6.0 7.4 35.7 50.9

【満足していない計】 484 0.4 17.8 41.3 29.5 4.1 6.8 18.2 70.8

　あまり満足していない 356 0.3 21.9 45.2 22.8 4.5 5.3 22.2 68.0

　満足していない 128 0.8 6.3 30.5 48.4 3.1 10.9 7.1 78.9

無回答 51 17.6 9.8 13.7 2.0 7.8 49.0 27.4 15.7
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②暮らしやすいまちになっていないと思う理由  

 

 

 

図２－２０ 暮らしやすいまちになっていないと思う理由【全体】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問６②で、暮らしやすいまちになっていると「思わない」、「あまりそう思わない」と答えた人

に、その理由を聞いたところ、「まちなか（市街地）に活気がない」が 60.9％と最も高く、以下、

「公共交通機関など身近な移動手段がない」（36.7％）、「合併後の市町がうまく機能していない」

（26.0％）などの順となっている。 

【属性別特徴】 

性別にみると、男性は、「まちなか（市街地）に活気がない」、「合併後の市町がうまく機能して

いない」、「市街地や農地の調和がとれていない」、「必要な汚水処理施設が整備されていない」が

女性よりも高くなっている。一方、女性は、「公共交通機関など身近な移動手段がない」、「街路や

公園、良好な住環境が整備されず快適に暮らせない」、「美しい景観が保全されていない」、「県民

やＣＳＯ、企業など多様な主体が公共を担っていない」、「雨が少ないと、水の利用に不安がある」

が男性よりも高くなっている。 

年代別にみると、「まちなか（市街地）に活気がない」は男女ともに 20代（男性：79.2％、女

性：74.2％）が 7 割を超えて高くなっている。また、「公共交通機関など身近な移動手段がない」

は女性 20 代～50 代で 4 割を超えているが、特に、女性 30 代（49.2％）で高くなっている。「街

路や公園、良好な住環境が整備されず快適に暮らせない」は男女とも 40 代（男性：25.5％、女性：

22.5％）で高くなっている。 

未既婚別にみると、「まちなか（市街地）に活気がない」、「県民やＣＳＯ、企業など多様な主体

が公共を担っていない」は男女とも未婚者で高くなっている。また、「公共交通機関など身近な移

動手段がない」は未婚女性（49.1％）や既婚女性（配偶者あり）（42.7％）で高く、「市街地や農

地の調和がとれていない」は既婚男性（配偶者なし）（38.1％）で、「美しい景観が保全されてい

ない」は未婚女性（17.5％）で高くなっている。 

家族構成別にみると、「まちなか（市街地）に活気がない」は 1人世帯（68.1％）や自分と子ど

問６②－２ 【問 6②で「思わない」「あまりそう思わない」と回答された方におうかがいします。】

暮らしやすいまちになっていないと思う理由は何ですか。（○はいくつでも） 
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も、または親と自分（2世代）（64.4％）で高くなっているが、夫婦だけ（1世代）（55.4％）では

低くなっている。また、「市街地や農地の調和がとれていない」は親と子と孫（３世代）（16.9％）

で、「必要な汚水処理施設が整備されていない」は夫婦だけ（1世代）（15.1％）で、「美しい景観

が保全されていない」は 1 人世帯（17.0％）で高くなっている。 

同居家族別にみると、「まちなか（市街地）に活気がない」は中学生（72.1％）や 65 歳以上の

方（64.8％）がいる家庭で高く、「公共交通機関など身近な移動手段がない」は小学生（44.9％）

や中学生（47.7％）がいる家庭で、「合併後の市町がうまく機能していない」は高校生・高等専修

学校生（38.5％）がいる家庭で、「街路や公園、良好な住環境が整備されずに快適に暮らせない」

は 3 歳～小学校入学前（23.5％）や小学生（22.8％）がいる家庭で高くなっている。 

居住地別にみると、「合併後の市町がうまく機能していない」は唐津市エリア（33.3％）で高く、

「市街地や農地の調和がとれていない」、「必要な汚水処理施設が整備されていない」は武雄市エ

リア（各 17.8％）で高くなっている。また、鳥栖市エリアでは、「まちなか（市街地）に活気が

ない」（52.8％）や「市街地や農地の調和がとれていない」（7.3％）が、他の地区に比べて低くな

っている。 

職業別にみると、「まちなか（市街地）に活気がない」は学生（87.5％）、会社の正規社員（67.0％）

や会社の非正規社員（69.4％）で高くなっているが、農林漁業（51.6％）や専業主婦・主夫（54.4％）、

その他の無職（54.8％）では低くなっている。また、「公共交通機関など身近な移動手段がない」

は官公庁の正規職員（57.1％）や会社の非正規社員（43.5％）で高く、「合併後の市町がうまく機

能していない」は農林漁業（37.5％）で、「市街地や農地の調和がとれていない」は学生（37.5％）

で高くなっている。 

「交通基盤・社会基盤・情報化」分野の満足度別でみると、「合併後の市町がうまく機能してい

ない」、「必要な汚水処理施設が整備されていない」は『満足している計』が『満足していない計』

を上回っている。 
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表２－２０ 暮らしやすいまちになっていないと思う理由 
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762 60.9 36.7 26.0 14.8 12.2 11.3 9.1 6.4 4.6 0.5 7.1

男性 327 62.7 31.8 27.5 15.0 13.5 12.8 7.6 6.4 3.7 0.9 5.5

女性 418 60.0 41.6 24.9 15.3 11.5 9.6 10.5 6.5 5.3 0.2 7.4

無回答 17 47.1 11.8 23.5      - 5.9 23.5      - 5.9 5.9      - 29.4

男性　20代 24 79.2 16.7 33.3 12.5 20.8 8.3 4.2 12.5 4.2      - 4.2

男性　30代 36 61.1 27.8 25.0 22.2 19.4 11.1 11.1 2.8      - 2.8 5.6

男性　40代 55 69.1 36.4 29.1 25.5 7.3 18.2 7.3 3.6 7.3 1.8 3.6

男性　50代 86 62.8 37.2 25.6 12.8 11.6 14.0 8.1 7.0 4.7 1.2 3.5

男性　60代 66 59.1 30.3 28.8 13.6 19.7 9.1 7.6 6.1 1.5      - 6.1

男性　70代以上 60 55.0 30.0 26.7 6.7 8.3 13.3 6.7 8.3 3.3      - 10.0

男性　年齢無回答      -      -      -      -      -      -      -      -      -      -      -      -

女性　20代 31 74.2 45.2 6.5 19.4 6.5      - 16.1 12.9 6.5      - 3.2

女性　30代 65 67.7 49.2 23.1 20.0 10.8 13.8 13.8 7.7 9.2      -      -

女性　40代 71 67.6 47.9 31.0 22.5 14.1 11.3 12.7 7.0 7.0 1.4 2.8

女性　50代 105 60.0 44.8 28.6 13.3 8.6 6.7 9.5 7.6 5.7      - 8.6

女性　60代 72 50.0 27.8 25.0 13.9 9.7 12.5 1.4 5.6 1.4      - 11.1

女性　70代以上 72 48.6 36.1 23.6 6.9 16.7 9.7 12.5 1.4 2.8      - 15.3

女性　年齢無回答 2 100.0 50.0      -      - 50.0      - 50.0      -      -      -      -

無回答 17 47.1 11.8 23.5      - 5.9 23.5      - 5.9 5.9      - 29.4

未婚男性 47 74.5 23.4 27.7 21.3 19.1 14.9 6.4 12.8 2.1 2.1 4.3

既婚男性（配偶者あり） 254 62.2 34.6 26.8 14.6 10.6 11.8 7.9 5.9 3.9 0.8 5.1

既婚男性（配偶者なし） 21 52.4 23.8 33.3 9.5 38.1 19.0 9.5      - 4.8      - 9.5

男性　未既婚無回答 5 20.0      - 40.0      -      - 20.0      -      -      -      - 20.0

未婚女性 57 68.4 49.1 15.8 19.3 8.8 7.0 17.5 14.0 5.3      - 1.8

既婚女性（配偶者あり） 286 58.0 42.7 25.9 15.4 11.5 9.8 8.4 5.6 6.3 0.3 8.0

既婚女性（配偶者なし） 68 63.2 33.8 30.9 13.2 11.8 11.8 13.2 4.4 1.5      - 7.4

女性　未既婚無回答 7 42.9 14.3      -      - 28.6      - 14.3      -      -      - 28.6

無回答 17 47.1 11.8 23.5      - 5.9 23.5      - 5.9 5.9      - 29.4

１人世帯 47 68.1 23.4 25.5 12.8 12.8 6.4 17.0 4.3      -      - 12.8

夫婦だけ（１世代） 139 55.4 36.0 27.3 15.1 10.1 15.1 4.3 6.5 3.6 0.7 8.6

自分と子ども、または親と自分（２世代） 354 64.4 39.8 26.0 15.5 10.2 9.6 8.8 7.6 4.5 0.8 4.2

親と子と孫（３世代） 183 59.0 37.7 26.2 13.1 16.9 13.1 10.9 6.0 7.1      - 7.7

その他 28 50.0 25.0 25.0 17.9 17.9 7.1 14.3      - 3.6      - 14.3

無回答 11 45.5 18.2 9.1 18.2 9.1 18.2      -      -      -      - 27.3

０歳～２歳 61 67.2 37.7 21.3 19.7 8.2 11.5 14.8      - 1.6      - 1.6

３歳～小学校入学前 68 52.9 39.7 17.6 23.5 17.6 7.4 5.9 5.9 4.4 1.5 4.4

小学生 127 63.8 44.9 21.3 22.8 16.5 8.7 15.0 4.7 3.1 0.8 3.1

中学生 86 72.1 47.7 32.6 14.0 12.8 10.5 10.5 5.8 7.0 1.2 7.0

高校生・高等専修学校生 91 62.6 41.8 38.5 12.1 14.3 8.8 14.3 4.4 5.5      - 7.7

短大生・大学生・専門学校生 48 64.6 39.6 31.3 12.5 14.6 10.4 12.5 4.2 4.2      - 6.3

未婚の社会人 236 58.1 35.2 28.4 12.7 12.3 10.2 7.6 7.6 5.9      - 8.1

６５歳以上の方 281 64.8 41.3 28.5 15.3 16.4 10.7 9.6 7.5 7.8 0.7 5.3

無回答 181 56.4 33.1 24.3 13.3 7.7 15.5 8.3 7.2 2.2      - 9.9

佐賀市エリア 264 63.3 36.0 24.6 15.2 11.4 11.4 9.8 8.0 3.4 1.1 4.9

唐津市エリア 216 61.1 34.7 33.3 17.6 12.5 7.9 8.3 5.1 5.6      - 6.9

鳥栖市エリア 123 52.8 39.0 19.5 13.0 7.3 8.1 7.3 5.7 1.6      - 9.8

武雄市エリア 152 63.8 39.5 24.3 12.5 17.8 17.8 10.5 6.6 7.9 0.7 7.9

無回答 7 42.9 28.6      -      -      - 28.6      -      -      -      - 28.6

農林漁業 64 51.6 28.1 37.5      - 15.6 10.9 14.1 6.3 9.4      - 3.1

商工・サービス業 66 62.1 40.9 28.8 19.7 16.7 7.6 6.1 9.1 4.5 4.5 6.1

自由業 39 64.1 28.2 33.3 17.9 17.9 17.9 15.4 5.1      -      - 5.1

会社の正規社員 191 67.0 36.1 26.7 15.2 9.4 14.1 8.4 9.4 4.7 0.5 4.2

会社の非正規社員 62 69.4 43.5 29.0 21.0 9.7 14.5 9.7 8.1 9.7      - 4.8

官公庁の正規職員 42 66.7 57.1 26.2 14.3 9.5 2.4 7.1 4.8 2.4      - 4.8

官公庁の非正規職員 13 76.9 23.1 23.1 30.8 15.4 7.7      - 7.7 7.7      - 7.7

学生 8 87.5 37.5 25.0      - 37.5 12.5 25.0 12.5      -      -      -

専業主婦・主夫 125 54.4 43.2 20.8 16.0 12.0 8.0 8.0 1.6 4.8      - 8.0

その他の無職 126 54.8 31.0 23.8 14.3 12.7 11.9 9.5 4.8 2.4      - 13.5

無回答 26 46.2 19.2 3.8 11.5 3.8 11.5 3.8 7.7      -      - 19.2

【満足している計】 130 61.5 23.8 24.6 11.5 12.3 13.1 10.0 6.9 3.8 1.5 7.7

　満足している 9 22.2 22.2 44.4      - 22.2      -      - 11.1 11.1 11.1      -

　まあ満足している 121 64.5 24.0 23.1 12.4 11.6 14.0 10.7 6.6 3.3 0.8 8.3

どちらともいえない 281 60.1 32.7 29.2 13.9 9.3 9.6 6.8 4.6 3.6 0.4 5.3

【満足していない計】 343 61.5 45.2 24.5 16.9 14.9 12.2 10.5 7.9 5.8 0.3 7.6

　あまり満足していない 242 63.6 40.5 25.2 13.6 12.4 11.6 8.3 8.3 4.5 0.4 7.0

　満足していない 101 56.4 56.4 22.8 24.8 20.8 13.9 15.8 6.9 8.9      - 8.9

無回答 8 50.0 25.0      - 12.5      -      - 12.5      -      -      - 37.5

性
別

性
・
年
代
別

性
・
未
既
婚
別

家
族
構
成
別

全　　　　体

職
業
別

同
居
家
族
別

居
住
地
別

交
通
基
盤
・
社
会
基
盤
・

情
報
化
く
ら
し
の
満
足
度
別



第２章 くらしの各分野に対する実感 

 78

4.「安全（消費、食、交通安全、防犯、防災）・環境（地球環境、自然環境、生活環境）」分野 

（１）安心して消費生活を送ることができる環境について 

①安心して消費生活を送ることができる環境についての実感 

 

 

 

図２－２１  安心して消費生活を送ることができる環境についての実感【全体、性別】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

安心して消費生活を送ることができる環境になっているかどうかの実感を聞いたところ、「そう

思う」が 4.0％、「まあそう思う」が 54.1％で、両者をあわせた『思う計』は 58.1％と 6 割弱と

なっている。一方、「思わない」は 6.6％、「あまりそう思わない」は 17.8％で、両者をあわせた

『思わない計』は 24.4％で、『思う計』が『思わない計』を大きく上回っている。なお、「わから

ない」は 13.0％と 1 割強となっている。 

【属性別特徴】 

性別にみると、安心して消費生活を送ることができる環境になっていると『思う計』は男性の

方がやや高くなっている（男性：60.2％、女性：58.2％）。 

年代別にみると、『思う計』は女性 40 代（71.1％）が 7 割で最も高くなっており、男性 30代、

40代、60代、70代以上でも6割を超えて高くなっている。一方、『思わない計』は男性50代（32.6％）

や女性 60代（28.1％）で高くなっている。 

未既婚別にみると、『思う計』は既婚男性（配偶者なし）（66.7％）で最も高く、次いで既婚男

性（配偶者あり）（62.2％）、既婚女性（配偶者あり）（61.9％）で高くなっている。一方、『思わ

ない計』は男女とも未婚者で約 3 割を占めており、他に比べてやや高くなっている。 

家族構成別にみると、『思う計』は夫婦だけ（1世代）（62.5％）や親と子と孫（3世代）（62.4％）

で 6 割を超えて高くなっている。一方、『思わない計』は１人世帯（31.8％）で最も高くなってい

る。 

同居世帯別にみると、『思う計』は 3 歳以上の子どもや小学生以上の学生がいる家庭で高く、特

に中学生（70.4％）がいる家庭で 7割を占めて高くなっている。一方、『思わない計』は未婚の社

会人（28.9％）がいる家庭で最も高くなっている。 

問 7① 安心して消費生活を送ることができる環境になっていると思いますか。 

（○は 1 つだけ） 

（注）　【思う　計】＝「そう思う」、「まあそう思う」の合計

　　　　【思わない　計】＝「思わない」、「あまりそう思わない」の合計

53.9

56.3

54.1

18.6

16.9

17.8

12.8

12.6

3.9

4.4

そう思う

3.9

4.0

4.3

まあそう思う
あまりそう

思わない 思わない

6.6

7.4

6.4

わからない

13.0

無回答

3.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

女性（n=812）

男性（n=597）

全体（N=1,463） 58.1 24.4

60.2 24.3

58.2 25.0

思　う
計

思わない
計
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居住地別にみると、『思う計』は武雄市エリア（63.5％）で高く、唐津市エリア（51.1％）で低

くなっている。 

職業別にみると、『思う計』は農林漁業（68.1％）や官公庁の非正規職員（66.7％）で高くなっ

ている。一方、『思わない計』は自由業（30.1％）が他の職業に比べて高くなっている。 
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表２－２１  安心して消費生活を送ることができる環境についての実感 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（数値：％） 

（注） 【思う 計】＝「そう思う」、「まあそう思う」の合計  

    【思わない 計】＝「思わない」、「あまりそう思わない」の合計 

サ
ン
プ
ル
数

そ
う
思
う

ま
あ
そ
う
思
う

あ
ま
り

そ
う
思
わ
な
い

思
わ
な
い

わ
か
ら
な
い

無
回
答

【
思
う
計

】

【
思
わ
な
い
計

】

1,463 4.0 54.1 17.8 6.6 13.0 4.4 58.1 24.4

男性 597 3.9 56.3 16.9 7.4 12.6 3.0 60.2 24.3

女性 812 4.3 53.9 18.6 6.4 12.8 3.9 58.2 25.0

無回答 54      - 33.3 16.7 1.9 20.4 27.8 33.3 18.6

男性　20代 44 4.5 47.7 15.9 11.4 20.5      - 52.2 27.3

男性　30代 65 4.6 55.4 16.9 3.1 16.9 3.1 60.0 20.0

男性　40代 88 5.7 58.0 17.0 2.3 15.9 1.1 63.7 19.3

男性　50代 138 2.9 53.6 24.6 8.0 10.1 0.7 56.5 32.6

男性　60代 120 3.3 60.8 15.0 10.8 5.8 4.2 64.1 25.8

男性　70代以上 141 3.5 57.4 11.3 7.8 14.2 5.7 60.9 19.1

男性　年齢無回答 1      -      -      -      -      - 100.0      -      -

女性　20代 64 3.1 50.0 23.4 3.1 18.8 1.6 53.1 26.5

女性　30代 111 5.4 53.2 10.8 11.7 15.3 3.6 58.6 22.5

女性　40代 128 3.9 67.2 12.5 7.8 7.0 1.6 71.1 20.3

女性　50代 181 2.8 52.5 23.2 3.3 14.4 3.9 55.3 26.5

女性　60代 146 6.8 50.7 21.9 6.2 8.9 5.5 57.5 28.1

女性　70代以上 180 3.9 51.1 17.8 6.7 15.0 5.6 55.0 24.5

女性　年齢無回答 2      -      - 100.0      -      -      -      - 100.0

無回答 54      - 33.3 16.7 1.9 20.4 27.8 33.3 18.6

未婚男性 89 5.6 47.2 20.2 10.1 16.9      - 52.8 30.3

既婚男性（配偶者あり） 444 3.4 58.8 16.0 6.8 11.9 3.2 62.2 22.8

既婚男性（配偶者なし） 51 5.9 60.8 17.6 5.9 5.9 3.9 66.7 23.5

男性　未既婚無回答 13      - 15.4 23.1 15.4 30.8 15.4 15.4 38.5

未婚女性 121 5.0 51.2 20.7 8.3 12.4 2.5 56.2 29.0

既婚女性（配偶者あり） 535 4.7 57.2 17.6 5.6 11.4 3.6 61.9 23.2

既婚女性（配偶者なし） 130 3.1 48.5 19.2 6.9 16.2 6.2 51.6 26.1

女性　未既婚無回答 26      - 26.9 26.9 11.5 26.9 7.7 26.9 38.4

無回答 54      - 33.3 16.7 1.9 20.4 27.8 33.3 18.6

１人世帯 107 6.5 38.3 23.4 8.4 17.8 5.6 44.8 31.8

夫婦だけ（１世代） 293 5.5 57.0 13.7 8.2 11.3 4.4 62.5 21.9

自分と子ども、または親と自分（２世代） 632 3.6 54.9 17.4 6.8 13.8 3.5 58.5 24.2

親と子と孫（３世代） 343 3.2 59.2 20.4 4.7 9.9 2.6 62.4 25.1

その他 52 1.9 46.2 17.3 7.7 23.1 3.8 48.1 25.0

無回答 36      - 27.8 19.4 2.8 13.9 36.1 27.8 22.2

０歳～２歳 110 5.5 51.8 16.4 7.3 17.3 1.8 57.3 23.7

３歳～小学校入学前 113 3.5 60.2 15.0 2.7 17.7 0.9 63.7 17.7

小学生 214 4.2 61.2 17.3 4.2 9.8 3.3 65.4 21.5

中学生 142 4.9 65.5 15.5 3.5 9.2 1.4 70.4 19.0

高校生・高等専修学校生 159 2.5 62.9 18.2 5.7 8.8 1.9 65.4 23.9

短大生・大学生・専門学校生 87 4.6 60.9 19.5 3.4 4.6 6.9 65.5 22.9

未婚の社会人 425 2.8 49.9 21.4 7.5 13.9 4.5 52.7 28.9

６５歳以上の方 535 4.9 55.7 18.1 6.2 12.0 3.2 60.6 24.3

無回答 403 4.2 52.6 15.9 6.9 12.9 7.4 56.8 22.8

佐賀市エリア 496 4.8 55.0 19.0 6.5 11.9 2.8 59.8 25.5

唐津市エリア 362 2.8 48.3 17.4 6.9 18.5 6.1 51.1 24.3

鳥栖市エリア 287 4.5 56.1 18.5 5.2 12.2 3.5 60.6 23.7

武雄市エリア 290 3.8 59.7 15.5 8.6 9.0 3.4 63.5 24.1

無回答 28      - 35.7 21.4      - 10.7 32.1 35.7 21.4

農林漁業 138 5.8 62.3 10.1 5.8 10.9 5.1 68.1 15.9

商工・サービス業 111 4.5 56.8 19.8 5.4 10.8 2.7 61.3 25.2

自由業 80 3.8 52.5 23.8 6.3 12.5 1.3 56.3 30.1

会社の正規社員 311 2.9 57.6 19.9 4.8 13.2 1.6 60.5 24.7

会社の非正規社員 124 4.8 46.8 15.3 11.3 14.5 7.3 51.6 26.6

官公庁の正規職員 58 6.9 67.2 13.8 5.2 5.2 1.7 74.1 19.0

官公庁の非正規職員 21 4.8 61.9 9.5 19.0      - 4.8 66.7 28.5

学生 21      - 61.9 19.0 4.8 14.3      - 61.9 23.8

専業主婦・主夫 248 5.2 52.4 19.4 6.0 12.9 4.0 57.6 25.4

その他の無職 272 2.2 51.8 17.3 8.1 15.1 5.5 54.0 25.4

無回答 79 3.8 35.4 20.3 5.1 19.0 16.5 39.2 25.4

【満足している計】 619 7.4 68.3 10.2 3.1 7.4 3.6 75.7 13.3

　満足している 70 24.3 52.9 7.1 4.3 7.1 4.3 77.2 11.4

　まあ満足している 549 5.3 70.3 10.6 2.9 7.5 3.5 75.6 13.5

どちらともいえない 500 1.8 50.4 22.0 6.0 15.8 4.0 52.2 28.0

【満足していない計】 284      - 34.5 28.2 16.5 16.9 3.9 34.5 44.7

　あまり満足していない 202      - 42.6 26.7 11.9 16.8 2.0 42.6 38.6

　満足していない 82      - 14.6 31.7 28.0 17.1 8.5 14.6 59.7

無回答 60 5.0 31.7 13.3 1.7 28.3 20.0 36.7 15.0
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②安心して消費生活を送ることができる環境になっていないと思う理由  

 

 

 

 

図２－２２ 安心して消費生活を送ることができる環境になっていないと思う理由【全体】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問７①で、安心して消費生活を送ることができる環境になっていると「思わない」、「あまりそ

う思わない」と答えた人に、その理由を聞いたところ、「食品の適正な表示と安全性に不安がある」

が 41.6％と最も高く、以下、「契約トラブルの未然防止の情報が届かない」（30.2％）、「ペットが

大切にされていない」（18.2％）、「契約トラブルを相談する場がない」（13.1％）などの順となっ

ている。 

【属性別特徴】 

性別にみると、「食品の適正な表示と安全性に不安がある」は女性の方が高くなっているが、そ

れ以外の項目では男性の方が高くなっている。 

年代別にみると、「食品の適正な表示と安全性に不安がある」は女性 30代（60.0％）で最も高

く、次いで男性 50 代（51.1％）でも半数を超えて高くなっている。また、「契約トラブルの未然

防止の情報が届かない」は男性 40代（52.9％）や男性 50 代（48.9％）で高くなっている。なお、

男性 30 代は「ペットが大切にされていない」（38.5％）、「契約トラブルを相談する場がない」

（30.8％）が、他の年代に比べて高くなっている。 

未既婚別にみると、「食品の適正な表示と安全性に不安がある」は未婚女性（45.7％）や既婚女

性（配偶者あり）（47.6％）で高く、未婚男性（25.9％）で低くなっている。また、「契約トラブ

ルの未然防止の情報が届かない」は未婚男性（44.4％）や既婚男性（配偶者あり）（36.6％）で高

く、「ペットが大切にされていない」は未婚男性（29.6％）や既婚男性（配偶者なし）（33.3％）

で高くなっている。 

家族構成別にみると、「食品の適正な表示と安全性に不安がある」は１人世帯（52.9％）で半数

を超えて高くなっている。また、「契約トラブルの未然防止の情報が届かない」は 1 人世帯（17.6％）

で低くなっている。 

同居家族別にみると、「食品の適正な表示と安全性に不安がある」は短大生・大学生・専門学校

問 7①－２ 【問 7①で「あまりそう思わない」「思わない」と回答された方におうかがいします。】

安心して消費生活を送ることができる環境になっていないと思う理由は何ですか。

（○はいくつでも） 

全　体（N＝358）
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生（25.0％）で低くなっている。また、「契約トラブルの未然防止の情報が届かない」は小学生

（39.1％）や中学生（40.7％）、65 歳以上の方（38.5％）がいる家庭で約 4 割を占めて高くなっ

ている。「契約トラブルを相談する場がない」は 0歳～2歳（23.1％）がいる家庭で高くなってい

る。 

居住地別にみると、「食品の適正な表示と安全性に不安がある」は佐賀市エリア（48.4％）や武

雄市エリア（48.6％）で高くなっているが、鳥栖市エリア（26.5％）では低くなっている。また、

「契約トラブルを相談する場がない」は鳥栖市エリア（19.1％）で高くなっている。 

職業別にみると、「食品の適正な表示と安全性に不安がある」は専業主婦・主夫（54.0％）で半

数を超えて高くなっている。また、「契約トラブルの未然防止の情報が届かない」は学生（80.0％）

が最も高く、次いで農林漁業、官公庁の非正規職員（各 50.0％）で高くなっている。「契約トラ

ブルを相談する場がない」は官公庁の非正規職員（50.0％）で、「ペットが大切にされていない」

は会社の非正規社員（36.4％）で高くなっている。 

「安全・環境」分野の満足度別でみると、「契約トラブルを相談する場がない」は『満足してい

る計』が『満足していない計』を上回っている。 
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表２－２２ 安心して消費生活を送ることができる環境になっていないと思う理由 

 

 

 

 

（数値：％） 
サ
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ル
数
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無
回
答

358 41.6 30.2 18.2 13.1 4.2 18.7

男性 145 38.6 37.2 19.3 15.2 4.8 15.9

女性 203 43.8 25.6 17.7 11.8 3.9 19.7

無回答 10 40.0 20.0 10.0 10.0      - 40.0

男性　20代 12 8.3 41.7 16.7 8.3      - 33.3

男性　30代 13 23.1 30.8 38.5 30.8 7.7 15.4

男性　40代 17 47.1 52.9 17.6 11.8 5.9 11.8

男性　50代 45 51.1 48.9 11.1 11.1 4.4 8.9

男性　60代 31 35.5 25.8 25.8 12.9 3.2 19.4

男性　70代以上 27 37.0 22.2 18.5 22.2 7.4 18.5

男性　年齢無回答      -      -      -      -      -      -      -

女性　20代 17 47.1 41.2 23.5 5.9      - 5.9

女性　30代 25 60.0 32.0 16.0 24.0 4.0 12.0

女性　40代 26 30.8 30.8 23.1 19.2 3.8 19.2

女性　50代 48 45.8 29.2 27.1 12.5 6.3 4.2

女性　60代 41 34.1 24.4 9.8 4.9 7.3 31.7

女性　70代以上 44 45.5 11.4 11.4 9.1      - 36.4

女性　年齢無回答 2 100.0      -      -      -      -      -

無回答 10 40.0 20.0 10.0 10.0      - 40.0

未婚男性 27 25.9 44.4 29.6 11.1 7.4 18.5

既婚男性（配偶者あり） 101 40.6 36.6 15.8 16.8 5.0 15.8

既婚男性（配偶者なし） 12 50.0 25.0 33.3 8.3      - 16.7

男性　未既婚無回答 5 40.0 40.0      - 20.0      -      -

未婚女性 35 45.7 28.6 25.7 14.3 8.6 11.4

既婚女性（配偶者あり） 124 47.6 26.6 15.3 10.5 4.0 17.7

既婚女性（配偶者なし） 34 35.3 23.5 17.6 17.6      - 26.5

女性　未既婚無回答 10 20.0 10.0 20.0      -      - 50.0

無回答 10 40.0 20.0 10.0 10.0      - 40.0

１人世帯 34 52.9 17.6 14.7 5.9      - 32.4

夫婦だけ（１世代） 64 46.9 28.1 20.3 10.9 3.1 21.9

自分と子ども、または親と自分（２世代） 153 39.2 33.3 19.6 13.7 5.9 13.1

親と子と孫（３世代） 86 41.9 31.4 12.8 15.1 3.5 19.8

その他 13 23.1 38.5 30.8 30.8 7.7 15.4

無回答 8 25.0 12.5 25.0      -      - 37.5

０歳～２歳 26 46.2 34.6 15.4 23.1      - 7.7

３歳～小学校入学前 20 40.0 25.0 15.0 20.0      - 30.0

小学生 46 41.3 39.1 15.2 15.2 2.2 19.6

中学生 27 40.7 40.7 14.8 14.8 3.7 22.2

高校生・高等専修学校生 38 39.5 28.9 13.2 13.2 2.6 28.9

短大生・大学生・専門学校生 20 25.0 35.0 20.0 15.0 5.0 20.0

未婚の社会人 123 39.0 35.0 16.3 16.3 4.1 17.1

６５歳以上の方 130 40.8 38.5 18.5 13.1 4.6 14.6

無回答 92 45.7 19.6 22.8 12.0 4.3 22.8

佐賀市エリア 126 48.4 25.4 19.0 11.1 4.8 18.3

唐津市エリア 88 38.6 34.1 14.8 11.4 4.5 19.3

鳥栖市エリア 68 26.5 30.9 17.6 19.1 4.4 20.6

武雄市エリア 70 48.6 32.9 21.4 14.3 2.9 15.7

無回答 6 33.3 33.3 16.7      -      - 33.3

農林漁業 22 36.4 50.0      - 9.1 4.5 18.2

商工・サービス業 28 39.3 32.1 17.9 10.7 7.1 14.3

自由業 24 45.8 29.2 25.0 12.5      - 16.7

会社の正規社員 77 42.9 39.0 16.9 11.7 1.3 13.0

会社の非正規社員 33 42.4 24.2 36.4 15.2 9.1 15.2

官公庁の正規職員 11 36.4 36.4      - 27.3 9.1 18.2

官公庁の非正規職員 6 33.3 50.0 33.3 50.0      - 16.7

学生 5 20.0 80.0 20.0      -      - 20.0

専業主婦・主夫 63 54.0 14.3 14.3 4.8 4.8 20.6

その他の無職 69 36.2 24.6 21.7 20.3 4.3 24.6

無回答 20 30.0 30.0 10.0 10.0 5.0 30.0

【満足している計】 82 42.7 26.8 15.9 15.9 7.3 12.2

　満足している 8 12.5 25.0 12.5 25.0      - 37.5

　まあ満足している 74 45.9 27.0 16.2 14.9 8.1 9.5

どちらともいえない 140 36.4 33.6 15.7 12.9 3.6 20.7

【満足していない計】 127 48.8 27.6 22.8 12.6 3.1 18.9

　あまり満足していない 78 43.6 26.9 20.5 11.5 2.6 23.1

　満足していない 49 57.1 28.6 26.5 14.3 4.1 12.2

無回答 9 11.1 44.4 11.1      -      - 44.4
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（２）地域犯罪や交通事故に対して安心できる環境について 

①地域犯罪や交通事故に対して安心できる環境についての実感 

 

 

 

図２－２３  地域犯罪や交通事故に対して安心できる環境についての実感【全体、居住地別】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

地域犯罪や交通事故に対して安心できる環境になっているかどうかの実感を聞いたところ、「そ

う思う」が 4.1％、「まあそう思う」が 42.3％で、両者をあわせた『思う計』は 46.4％となって

いる。一方、「思わない」は 9.0％、「あまりそう思わない」は 25.6％で、両者をあわせた『思わ

ない計』は 34.6％となっている。なお、「わからない」は 9.2％と 1 割未満となっている。 

【属性別特徴】 

性別にみると、地域犯罪や交通事故に対して安心できる環境になっていると『思う計』は男性

の方がやや高くなっている（男性：48.8％、女性：46.0％）。 

年代別にみると、『思う計』は、女性 50代（53.0％）で最も高く、次いで男性 60代（51.7％）、

男性 70 代以上（51.1％）で半数を超えて高くなっている。一方、『思わない計』は女性 40代（46.1％）

で最も高く、次いで男性 50 代（44.9％）、男性 20代（40.9％）で 4 割を超えている。 

未既婚別にみると、『思う計』は男女とも未婚者に比べて既婚者で高く、特に既婚男性（配偶者

なし）（51.0％）で高くなっている。また、既婚男性（配偶者あり）（38.3％）は『思わない計』

が、他に比べて高くなっているが、『思う計』（49.6％）も約半数を占めて高くなっている。 

家族構成別にみると、『思う計』は夫婦だけ（１世代）や親と子と孫（3 世代）（各 48.1％）で

やや高くなっているが、親と子と孫（3世代）は『思わない計』（38.5％）も高くなっている。 

居住地別にみると、『思う計』は武雄市エリア（50.0％）や鳥栖市エリア（49.5％）で高く、『思

わない計』は佐賀市エリア（37.9％）で高くなっている。 

職業別にみると、『思う計』は農林漁業（58.0％）、商工・サービス業（54.1％）、官公庁の正規

職員（55.1％）で高く、『思わない計』は会社の非正規社員（46.8％）で高くなっている。 

問 7② 地域犯罪や交通事故に対して安心できる環境になっていると思いますか。 

（○は 1 つだけ） 

（注）　【思う　計】＝「そう思う」、「まあそう思う」の合計
　　　　【思わない　計】＝「思わない」、「あまりそう思わない」の合計

5.9

4.1

45.9

43.6

40.1

42.7

42.3

22.4

28.2

25.1

26.8

25.6

9.0
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8.8
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9.0
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8.4

11.3

7.5

9.2

7.9

8.0

9.9

9.5

9.8

4.1

2.4

4.7

そう思う まあそう思う
あまりそう
思わない 思わない わからない 無回答

0% 20% 40% 60% 80% 100%

武雄市エリア（n=290）

鳥栖市エリア（n=287）

唐津市エリア（n=362）

佐賀市エリア（n=496）

全体（N=1,463） 46.4 34.6

45.1 37.9

44.8 33.9

49.5 34.1

50.0 31.4

思　う
計

思わない
計
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表２－２３  地域犯罪や交通事故に対して安心できる環境についての実感 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（数値：％） 

（注） 【思う 計】＝「そう思う」、「まあそう思う」の合計  

    【思わない 計】＝「思わない」、「あまりそう思わない」の合計 

サ
ン
プ
ル
数

そ
う
思
う

ま
あ
そ
う
思
う

あ
ま
り

そ
う
思
わ
な
い

思
わ
な
い

わ
か
ら
な
い

無
回
答

【
思
う
計

】

【
思
わ
な
い
計

】

1,463 4.1 42.3 25.6 9.0 9.2 9.8 46.4 34.6

男性 597 5.4 43.4 27.5 9.7 8.2 5.9 48.8 37.2

女性 812 3.1 42.9 25.1 8.7 10.1 10.1 46.0 33.8

無回答 54 5.6 22.2 11.1 3.7 7.4 50.0 27.8 14.8

男性　20代 44 4.5 40.9 22.7 18.2 13.6      - 45.4 40.9

男性　30代 65 10.8 36.9 29.2 9.2 10.8 3.1 47.7 38.4

男性　40代 88 4.5 43.2 31.8 5.7 8.0 6.8 47.7 37.5

男性　50代 138 2.2 44.2 36.2 8.7 8.0 0.7 46.4 44.9

男性　60代 120 5.0 46.7 20.8 13.3 6.7 7.5 51.7 34.1

男性　70代以上 141 7.1 44.0 22.7 7.8 7.1 11.3 51.1 30.5

男性　年齢無回答 1      -      -      -      -      - 100.0      -      -

女性　20代 64 3.1 43.8 25.0 9.4 17.2 1.6 46.9 34.4

女性　30代 111 1.8 41.4 29.7 9.9 10.8 6.3 43.2 39.6

女性　40代 128 2.3 43.0 33.6 12.5 4.7 3.9 45.3 46.1

女性　50代 181 2.2 50.8 24.3 6.6 8.8 7.2 53.0 30.9

女性　60代 146 4.8 38.4 25.3 9.6 9.6 12.3 43.2 34.9

女性　70代以上 180 3.9 39.4 16.1 6.7 12.8 21.1 43.3 22.8

女性　年齢無回答 2      -      - 100.0      -      -      -      - 100.0

無回答 54 5.6 22.2 11.1 3.7 7.4 50.0 27.8 14.8

未婚男性 89 4.5 40.4 21.3 12.4 19.1 2.2 44.9 33.7

既婚男性（配偶者あり） 444 5.2 44.4 28.4 9.9 6.8 5.4 49.6 38.3

既婚男性（配偶者なし） 51 5.9 45.1 27.5 5.9 3.9 11.8 51.0 33.4

男性　未既婚無回答 13 15.4 23.1 38.5      -      - 23.1 38.5 38.5

未婚女性 121 3.3 42.1 28.9 8.3 12.4 5.0 45.4 37.2

既婚女性（配偶者あり） 535 3.4 43.7 26.2 8.6 9.7 8.4 47.1 34.8

既婚女性（配偶者なし） 130 1.5 44.6 19.2 7.7 10.0 16.9 46.1 26.9

女性　未既婚無回答 26 3.8 19.2 15.4 19.2 7.7 34.6 23.0 34.6

無回答 54 5.6 22.2 11.1 3.7 7.4 50.0 27.8 14.8

１人世帯 107 2.8 42.1 21.5 6.5 15.9 11.2 44.9 28.0

夫婦だけ（１世代） 293 3.4 44.7 21.8 9.2 8.9 11.9 48.1 31.0

自分と子ども、または親と自分（２世代） 632 4.1 42.6 25.5 10.6 9.3 7.9 46.7 36.1

親と子と孫（３世代） 343 5.0 43.1 30.6 7.9 6.1 7.3 48.1 38.5

その他 52 3.8 42.3 26.9 3.8 17.3 5.8 46.1 30.7

無回答 36 5.6 11.1 19.4 2.8 8.3 52.8 16.7 22.2

０歳～２歳 110 3.6 46.4 26.4 7.3 10.9 5.5 50.0 33.7

３歳～小学校入学前 113 4.4 42.5 31.0 9.7 9.7 2.7 46.9 40.7

小学生 214 5.1 43.5 27.6 10.3 7.9 5.6 48.6 37.9

中学生 142 5.6 52.1 23.2 8.5 7.0 3.5 57.7 31.7

高校生・高等専修学校生 159 5.7 42.1 32.1 10.1 5.0 5.0 47.8 42.2

短大生・大学生・専門学校生 87 6.9 40.2 25.3 8.0 4.6 14.9 47.1 33.3

未婚の社会人 425 3.3 40.2 28.5 8.5 8.9 10.6 43.5 37.0

６５歳以上の方 535 6.0 43.0 26.4 8.4 9.5 6.7 49.0 34.8

無回答 403 3.5 41.4 21.8 8.7 9.9 14.6 44.9 30.5

佐賀市エリア 496 2.4 42.7 26.8 11.1 7.5 9.5 45.1 37.9

唐津市エリア 362 4.7 40.1 25.1 8.8 11.3 9.9 44.8 33.9

鳥栖市エリア 287 5.9 43.6 28.2 5.9 8.4 8.0 49.5 34.1

武雄市エリア 290 4.1 45.9 22.4 9.0 10.7 7.9 50.0 31.4

無回答 28 7.1 14.3 14.3 3.6 7.1 53.6 21.4 17.9

農林漁業 138 8.7 49.3 18.1 6.5 8.0 9.4 58.0 24.6

商工・サービス業 111 3.6 50.5 27.0 9.0 8.1 1.8 54.1 36.0

自由業 80 6.3 40.0 25.0 3.8 7.5 17.5 46.3 28.8

会社の正規社員 311 3.2 40.8 30.5 11.9 9.0 4.5 44.0 42.4

会社の非正規社員 124 4.8 29.8 32.3 14.5 8.1 10.5 34.6 46.8

官公庁の正規職員 58 1.7 53.4 31.0 8.6 3.4 1.7 55.1 39.6

官公庁の非正規職員 21 4.8 33.3 33.3 9.5 4.8 14.3 38.1 42.8

学生 21      - 38.1 42.9      - 14.3 4.8 38.1 42.9

専業主婦・主夫 248 2.4 46.8 20.6 7.7 11.3 11.3 49.2 28.3

その他の無職 272 3.3 41.2 24.6 7.7 12.1 11.0 44.5 32.3

無回答 79 7.6 31.6 15.2 8.9 5.1 31.6 39.2 24.1

【満足している計】 619 7.1 54.1 21.0 4.2 6.6 6.9 61.2 25.2

　満足している 70 21.4 44.3 17.1 5.7 5.7 5.7 65.7 22.8

　まあ満足している 549 5.3 55.4 21.5 4.0 6.7 7.1 60.7 25.5

どちらともいえない 500 1.6 41.2 29.8 8.8 11.0 7.6 42.8 38.6

【満足していない計】 284 1.1 22.5 32.0 20.1 11.6 12.7 23.6 52.1

　あまり満足していない 202 1.0 26.7 35.6 13.9 11.9 10.9 27.7 49.5

　満足していない 82 1.2 12.2 23.2 35.4 11.0 17.1 13.4 58.6

無回答 60 8.3 23.3 6.7 6.7 10.0 45.0 31.6 13.4
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②地域犯罪や交通事故に対して安心できる環境になっていないと思う理由  

 

 

 

 

図２－２４ 地域犯罪や交通事故に対して安心できる環境になっていないと思う理由【全体】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問７②で、地域犯罪や交通事故に対して安心できる環境になっていると「思わない」、「あまり

そう思わない」と答えた人に、その理由を聞いたところ、「生活に身近な道路や歩道が整備されて

いない」が 59.0％と約 6 割を占めて最も高く、以下、「地域の安全が地域で守られていない」

（21.6％）、「交通安全の取組みが行われていない」（16.4％）、「薬物乱用による事件が増えている」

（8.1％）などの順となっている。 

【属性別特徴】 

性別にみると、「生活に身近な道路や歩道が整備されていない」、「交通安全の取組みが行われて

いない」は男性の方が高く、「地域の安全が地域で守られていない」、「薬物乱用による事件が増え

ている」は女性の方が高くなっている。 

年代別にみると、「生活に身近な道路や歩道が整備されていない」は男性 30代（68.0％）や男

性 50代（67.7％）、女性 40 代（67.8％）で高くなっているが、女性 30 代（47.7％）、女性 60代

（47.1％）ではそれよりもやや低くなっている。 

未既婚別にみると、「生活に身近な道路や歩道が整備されていない」は既婚女性（配偶者なし）

（65.7％）で高く、未婚女性（44.4％）でやや低くなっている。また、既婚女性（配偶者なし）

は「地域の安全が地域で守られていない」（31.4％）も他に比べて高くなっている。「交通安全の

取組みが行われていない」は既婚男性（配偶者なし）（29.4％）で高くなっている。 

家族構成別にみると、「地域の安全が地域で守られていない」は夫婦だけ（1 世代）（27.5％）

で高く、「薬物乱用による事件が増えている」は 1人世帯（16.7％）で高くなっている。 

同居家族別にみると、「交通安全の取組みが行われていない」は中学生（26.7％）、高校生・高

等専修学校生（23.9％）、短大生・大学生・専門学校生（27.6％）がいる家庭で高くなっている。

また、「薬物乱用による事件が増えている」は短大生・大学生・専門学校生（17.2％）がいる家庭

で高くなっている。 

問 7②－２ 【問 7②で「あまりそう思わない」「思わない」と回答された方におうかがいします。】

地域犯罪や交通事故に対して安心できる環境になっていないと思う理由は何です

か。（○はいくつでも） 
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居住地別にみると、「生活に身近な道路や歩道が整備されていない」は鳥栖市エリア（66.3％）

や武雄市エリア（64.8％）で高くなっている。 

職業別にみると、「地域の安全が地域で守られていない」は学生（44.4％）や商工・サービス業

（32.5％）で高くなっている。 

「安全・環境」分野の満足度別でみると、「薬物乱用による事件が増えている」は『満足してい

る計』が『満足していない計』を上回っている。 
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表２－２４ 地域犯罪や交通事故に対して安心できる環境になっていないと思う理由 

  

 

 

 

（数値：％） 
サ
ン
プ
ル
数

生
活
に
身
近
な
道
路

や
歩
道
が
整
備
さ
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い
な
い

地
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い
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行
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れ
て
い
な
い

薬
物
乱
用
に
よ
る
事

件
が
増
え
て
い
る

そ
の
他

無
回
答

505 59.0 21.6 16.4 8.1 4.0 13.9

男性 222 62.6 18.9 20.3 6.3 3.2 12.2

女性 275 57.1 24.0 13.5 9.5 4.7 14.2

無回答 8 25.0 12.5 12.5 12.5      - 50.0

男性　20代 18 55.6 22.2 16.7 11.1 5.6 11.1

男性　30代 25 68.0 32.0 20.0 4.0 4.0 8.0

男性　40代 33 60.6 12.1 21.2 12.1 9.1 3.0

男性　50代 62 67.7 22.6 21.0 4.8 1.6 9.7

男性　60代 41 56.1 14.6 17.1 7.3 2.4 22.0

男性　70代以上 43 62.8 14.0 23.3 2.3      - 16.3

男性　年齢無回答      -      -      -      -      -      -      -

女性　20代 22 50.0 27.3 18.2 4.5 4.5 22.7

女性　30代 44 47.7 27.3 18.2 11.4 15.9 9.1

女性　40代 59 67.8 22.0 11.9 10.2 1.7 11.9

女性　50代 56 60.7 23.2 8.9 12.5 5.4 10.7

女性　60代 51 47.1 23.5 15.7 5.9      - 15.7

女性　70代以上 41 61.0 22.0 12.2 9.8 2.4 22.0

女性　年齢無回答 2 100.0 50.0      -      -      -      -

無回答 8 25.0 12.5 12.5 12.5      - 50.0

未婚男性 30 63.3 23.3 13.3 6.7 3.3 10.0

既婚男性（配偶者あり） 170 62.4 18.2 20.0 5.9 3.5 12.4

既婚男性（配偶者なし） 17 64.7 23.5 29.4 5.9      - 17.6

男性　未既婚無回答 5 60.0      - 40.0 20.0      -      -

未婚女性 45 44.4 20.0 17.8 11.1 11.1 17.8

既婚女性（配偶者あり） 186 59.7 24.7 12.9 8.6 4.3 12.9

既婚女性（配偶者なし） 35 65.7 31.4 11.4 14.3      - 5.7

女性　未既婚無回答 9 33.3      - 11.1      -      - 55.6

無回答 8 25.0 12.5 12.5 12.5      - 50.0

１人世帯 30 60.0 26.7 13.3 16.7 3.3 13.3

夫婦だけ（１世代） 91 58.2 27.5 17.6 7.7 4.4 12.1

自分と子ども、または親と自分（２世代） 228 60.5 18.4 18.0 5.7 4.4 13.2

親と子と孫（３世代） 132 58.3 25.8 14.4 9.1 3.8 14.4

その他 16 56.3      - 12.5 18.8      - 18.8

無回答 8 37.5      - 12.5 12.5      - 37.5

０歳～２歳 37 64.9 16.2 16.2 2.7 5.4 13.5

３歳～小学校入学前 46 63.0 26.1 10.9 4.3 2.2 17.4

小学生 81 60.5 23.5 12.3 7.4 6.2 17.3

中学生 45 64.4 22.2 26.7 4.4 4.4 8.9

高校生・高等専修学校生 67 65.7 16.4 23.9 10.4 1.5 13.4

短大生・大学生・専門学校生 29 58.6 24.1 27.6 17.2 3.4 13.8

未婚の社会人 157 60.5 20.4 18.5 7.0 2.5 16.6

６５歳以上の方 186 55.4 24.2 15.1 10.2 5.9 13.4

無回答 123 60.2 23.6 17.9 10.6 3.3 11.4

佐賀市エリア 188 55.9 19.1 17.0 8.5 6.9 13.8

唐津市エリア 123 54.5 25.2 14.6 8.9 1.6 15.4

鳥栖市エリア 98 66.3 26.5 16.3 4.1 3.1 12.2

武雄市エリア 91 64.8 17.6 18.7 11.0 2.2 11.0

無回答 5 40.0      -      -      -      - 60.0

農林漁業 34 58.8 11.8 14.7 8.8 2.9 23.5

商工・サービス業 40 47.5 32.5 15.0 7.5 5.0 12.5

自由業 23 69.6 8.7 13.0 8.7 4.3 8.7

会社の正規社員 132 62.9 24.2 19.7 9.8 3.8 10.6

会社の非正規社員 58 67.2 24.1 20.7 5.2 5.2 8.6

官公庁の正規職員 23 65.2 21.7 13.0 8.7 13.0 4.3

官公庁の非正規職員 9 77.8 22.2 11.1 11.1      - 11.1

学生 9 44.4 44.4 22.2 11.1 11.1 11.1

専業主婦・主夫 70 57.1 20.0 12.9 5.7 2.9 12.9

その他の無職 88 52.3 20.5 15.9 9.1 2.3 19.3

無回答 19 47.4 5.3 10.5 5.3      - 36.8

【満足している計】 156 54.5 19.9 13.5 9.0 5.8 14.7

　満足している 16 37.5 37.5 12.5 18.8 18.8 6.3

　まあ満足している 140 56.4 17.9 13.6 7.9 4.3 15.7

どちらともいえない 193 60.6 18.1 14.5 10.9 4.1 12.4

【満足していない計】 148 62.8 29.1 23.0 4.1 2.0 12.2

　あまり満足していない 100 65.0 28.0 20.0 1.0 2.0 13.0

　満足していない 48 58.3 31.3 29.2 10.4 2.1 10.4

無回答 8 37.5      -      -      -      - 62.5
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（３）災害に対して安心できる環境について 

①災害に対して安心できる環境についての実感 

 

 

 

図２－２５  災害に対して安心できる環境についての実感【全体、居住地別】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

災害に対して安心できる環境になっているかどうかの実感を聞いたところ、「そう思う」が

4.1％、「まあそう思う」が 38.4％で、両者をあわせた『思う計』は 42.5％と 4 割を超えている。

一方、「思わない」は 9.8％、「あまりそう思わない」は 30.6％で、両者をあわせた『思わない計』

も 40.4％と 4割を占めている。なお、「わからない」は 11.6％と 1 割強となっている。 

【属性別特徴】 

性別にみると、災害に対して安心できる環境になっていると『思う計』は男性の方が高くなっ

ている（男性：44.7％、女性：41.8％）。 

年代別にみると、『思う計』は、男性 40 代（47.7％）や男性 70 代以上（50.4％）で高くなって

いる。一方、『思わない計』は女性 30 代（51.3％）で最も高く、次いで女性 20 代（48.4％）、男

性 50代（46.4％）で高くなっている。 

未既婚別にみると、『思う計』は既婚男性（配偶者あり）（47.1％）や既婚男性（配偶者なし）

（45.1％）で高くなっている。一方、『思わない計』は男女とも未婚者で高く、特に未婚男性（47.2％）

で高くなっている。 

家族構成別にみると、『思う計』は親と子と孫（3世代）（49.8％）で高くなっている。一方、『思

わない計』は自分と子ども、または親と自分（2世代）（44.9％）で高くなっている。 

同居家族別にみると、『思う計』は中学生（53.5％）や高校生・高等専修学校生（52.2％）がい

る家庭で高くなっている。一方、『思わない計』は３歳～小学校入学前（46.9％）や未婚の社会人

（45.7％）がいる家庭で高くなっている。 

問 7③ 災害に対して安心できる環境になっていると思いますか。 

（○は 1 つだけ） 

（注）　【思う　計】＝「そう思う」、「まあそう思う」の合計

　　　　【思わない　計】＝「思わない」、「あまりそう思わない」の合計

5.9

4.1

44.5

40.1

35.1

37.3

38.4

30.0

30.3

28.2

33.7

30.6

8.3

8.0

13.0

9.7

9.8

8.6

10.5

13.8

12.7

11.6

4.8

5.2

5.8

5.5

3.8

3.2

4.1

そう思う まあそう思う

あまりそう

思わない 思わない わからない

3.4

無回答

0% 20% 40% 60% 80% 100%

武雄市エリア（n=290）

鳥栖市エリア（n=287）

唐津市エリア（n=362）

佐賀市エリア（n=496）

全体（N=1,463） 42.5 40.4

40.5 43.4

39.2 41.2

46.0 38.3

48.3 38.3

思　う

計

思わない

計
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居住地別にみると、『思う計』は武雄市エリア（48.3％）が最も高く、次いで鳥栖市エリア（46.0％）

で高くなっている。一方、『思わない計』は佐賀市エリア（43.4％）で高くなっている。 

職業別に見ると、『思う計』は農林漁業（55.8％）や官公庁の非正規職員（57.2％）で高くなっ

ている。一方、『思わない計』は官公庁の正規職員（53.4％）で高くなっている。 
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表２－２５  災害に対して安心できる環境についての実感 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（数値：％） 

（注） 【思う 計】＝「そう思う」、「まあそう思う」の合計  

    【思わない 計】＝「思わない」、「あまりそう思わない」の合計 

サ
ン
プ
ル
数

そ
う
思
う

ま
あ
そ
う
思
う

あ
ま
り

そ
う
思
わ
な
い

思
わ
な
い

わ
か
ら
な
い

無
回
答

【
思
う
計

】

【
思
わ
な
い
計

】

1,463 4.1 38.4 30.6 9.8 11.6 5.5 42.5 40.4

男性 597 3.5 41.2 33.3 8.7 9.4 3.9 44.7 42.0

女性 812 4.6 37.2 29.8 10.7 13.2 4.6 41.8 40.5

無回答 54 3.7 25.9 13.0 7.4 13.0 37.0 29.6 20.4

男性　20代 44 2.3 29.5 36.4 9.1 20.5 2.3 31.8 45.5

男性　30代 65 6.2 30.8 40.0 4.6 15.4 3.1 37.0 44.6

男性　40代 88 4.5 43.2 31.8 11.4 8.0 1.1 47.7 43.2

男性　50代 138 2.2 42.8 38.4 8.0 8.7      - 45.0 46.4

男性　60代 120 2.5 42.5 34.2 10.0 5.0 5.8 45.0 44.2

男性　70代以上 141 4.3 46.1 24.8 8.5 8.5 7.8 50.4 33.3

男性　年齢無回答 1      -      -      -      -      - 100.0      -      -

女性　20代 64 4.7 28.1 32.8 15.6 17.2 1.6 32.8 48.4

女性　30代 111 5.4 30.6 31.5 19.8 9.9 2.7 36.0 51.3

女性　40代 128 3.1 42.2 33.6 9.4 9.4 2.3 45.3 43.0

女性　50代 181 2.8 39.8 33.1 8.3 14.4 1.7 42.6 41.4

女性　60代 146 6.2 37.0 31.5 8.2 11.6 5.5 43.2 39.7

女性　70代以上 180 5.6 38.9 20.0 8.3 16.7 10.6 44.5 28.3

女性　年齢無回答 2      -      - 50.0 50.0      -      -      - 100.0

無回答 54 3.7 25.9 13.0 7.4 13.0 37.0 29.6 20.4

未婚男性 89 4.5 30.3 37.1 10.1 15.7 2.2 34.8 47.2

既婚男性（配偶者あり） 444 3.4 43.7 33.3 9.0 7.0 3.6 47.1 42.3

既婚男性（配偶者なし） 51 2.0 43.1 25.5 3.9 19.6 5.9 45.1 29.4

男性　未既婚無回答 13 7.7 23.1 38.5 7.7 7.7 15.4 30.8 46.2

未婚女性 121 5.0 37.2 33.1 11.6 10.7 2.5 42.2 44.7

既婚女性（配偶者あり） 535 4.7 38.3 29.5 10.5 12.7 4.3 43.0 40.0

既婚女性（配偶者なし） 130 3.8 33.8 30.8 10.0 16.2 5.4 37.6 40.8

女性　未既婚無回答 26 3.8 30.8 15.4 15.4 19.2 15.4 34.6 30.8

無回答 54 3.7 25.9 13.0 7.4 13.0 37.0 29.6 20.4

１人世帯 107 3.7 36.4 25.2 9.3 19.6 5.6 40.1 34.5

夫婦だけ（１世代） 293 3.1 41.0 27.6 10.6 12.6 5.1 44.1 38.2

自分と子ども、または親と自分（２世代） 632 3.5 35.8 34.5 10.4 12.3 3.5 39.3 44.9

親と子と孫（３世代） 343 5.8 44.0 29.4 9.0 7.0 4.7 49.8 38.4

その他 52 5.8 36.5 28.8 7.7 13.5 7.7 42.3 36.5

無回答 36 5.6 19.4 16.7 2.8 8.3 47.2 25.0 19.5

０歳～２歳 110 5.5 34.5 31.8 9.1 15.5 3.6 40.0 40.9

３歳～小学校入学前 113 7.1 36.3 36.3 10.6 8.8 0.9 43.4 46.9

小学生 214 6.5 40.2 31.8 8.4 8.4 4.7 46.7 40.2

中学生 142 5.6 47.9 26.1 11.3 5.6 3.5 53.5 37.4

高校生・高等専修学校生 159 5.0 47.2 28.3 11.3 5.7 2.5 52.2 39.6

短大生・大学生・専門学校生 87 4.6 43.7 29.9 9.2 5.7 6.9 48.3 39.1

未婚の社会人 425 4.5 34.1 35.3 10.4 10.6 5.2 38.6 45.7

６５歳以上の方 535 5.8 41.1 29.3 9.2 9.7 4.9 46.9 38.5

無回答 403 2.5 37.7 26.3 9.9 15.1 8.4 40.2 36.2

佐賀市エリア 496 3.2 37.3 33.7 9.7 12.7 3.4 40.5 43.4

唐津市エリア 362 4.1 35.1 28.2 13.0 13.8 5.8 39.2 41.2

鳥栖市エリア 287 5.9 40.1 30.3 8.0 10.5 5.2 46.0 38.3

武雄市エリア 290 3.8 44.5 30.0 8.3 8.6 4.8 48.3 38.3

無回答 28 3.6 21.4 17.9 3.6 7.1 46.4 25.0 21.5

農林漁業 138 5.8 50.0 22.5 12.3 4.3 5.1 55.8 34.8

商工・サービス業 111 3.6 42.3 31.5 11.7 9.9 0.9 45.9 43.2

自由業 80 6.3 36.3 26.3 12.5 13.8 5.0 42.6 38.8

会社の正規社員 311 3.2 36.3 37.6 8.0 12.9 1.9 39.5 45.6

会社の非正規社員 124 1.6 33.1 30.6 16.1 12.9 5.6 34.7 46.7

官公庁の正規職員 58 3.4 41.4 43.1 10.3 1.7      - 44.8 53.4

官公庁の非正規職員 21 4.8 52.4 33.3 4.8      - 4.8 57.2 38.1

学生 21 4.8 33.3 28.6 9.5 19.0 4.8 38.1 38.1

専業主婦・主夫 248 5.6 38.3 26.6 8.9 15.7 4.8 43.9 35.5

その他の無職 272 2.9 39.7 29.0 8.8 11.8 7.7 42.6 37.8

無回答 79 6.3 22.8 29.1 3.8 12.7 25.3 29.1 32.9

【満足している計】 619 6.8 47.0 27.0 5.8 9.2 4.2 53.8 32.8

　満足している 70 20.0 42.9 15.7 5.7 10.0 5.7 62.9 21.4

　まあ満足している 549 5.1 47.5 28.4 5.8 9.1 4.0 52.6 34.2

どちらともいえない 500 2.2 36.0 34.8 8.6 14.2 4.2 38.2 43.4

【満足していない計】 284 1.8 26.1 34.2 20.1 12.3 5.6 27.9 54.3

　あまり満足していない 202 2.0 31.2 36.1 15.3 11.4 4.0 33.2 51.4

　満足していない 82 1.2 13.4 29.3 31.7 14.6 9.8 14.6 61.0

無回答 60 3.3 28.3 16.7 11.7 11.7 28.3 31.6 28.4
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②災害に対して安心できる環境になっていないと思う理由  

 

 

 

 

図２－２６ 災害に対して安心できる環境になっていないと思う理由【全体】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問７③で、災害に対して安心できる環境になっていると「思わない」、「あまりそう思わない」

と答えた人に、その理由を聞いたところ、「洪水や土砂災害が心配である」が 47.7％と最も高く、

以下、「地震による家屋等の倒壊の不安がある」（31.8％）、「災害時の避難場所がわからない」

（25.9％）、「地域の防災体制が整っていない」（22.5％）、「災害情報が届かない」（20.3％）など

の順となっている。 

【属性別特徴】 

性別にみると、「洪水や土砂災害が心配である」、「地域の防災体制が整っていない」は男性の方

が高く、「地震による家屋等の倒壊の不安がある」、「災害時の避難場所がわからない」、「災害情報

が届かない」は女性の方が高くなっている。 

年代別にみると、「洪水や土砂災害が心配である」は男性 20代（60.0％）、男性 50代（60.9％）、

女性 30 代（59.6％）で約 6 割と高くなっているが、女性 70 代以上（31.4％）では低くなってい

る。また、「災害時の避難場所がわからない」は女性 20 代（54.8％）が半数を超えて非常に高く

なっているが、男性 50 代（14.1％）では低くなっている。「地域の防災体制が整っていない」は

男性 20 代（35.0％）や男性 50 代（29.7％）で高くなっている。「災害情報が届かない」は女性

20 代（38.7％）が最も高く、男性 30代（31.0％）や男性 40代（31.6％）でも 3割を超えている。 

未既婚別にみると、「洪水や土砂災害が心配である」は未婚男性（61.9％）や既婚男性（配偶者

なし）（66.7％）で高く、「災害時の避難場所がわからない」は未婚女性（37.0％）で非常に高く

なっている。また、未婚男性は「地震による家屋等の倒壊の不安がある」（42.9％）や「災害情報

が届かない」（28.6％）が、他に比べて高くなっている。 

家族構成別にみると、「洪水や土砂災害が心配である」は自分と子ども、または親と自分（2世

代）（49.6％）で高くなっているが、1 人世帯（32.4％）では低くなっている。また、「地震によ

る家屋等の倒壊の不安がある」は夫婦だけ（1 世代）（39.3％）で高く、「地域の防災体制が整っ

問 7③－２ 【問 7③で「あまりそう思わない」「思わない」と回答された方におうかがいします。】

災害に対して安心できる環境になっていないと思う理由は何ですか。 

（○はいくつでも） 
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ていない」は親と子と孫（3 世代）（28.0％）で高くなっている。「災害情報が届かない」は自分

と子ども、または親と自分（2 世代）（23.6％）で高くなっているが、夫婦だけ（1世代）（15.2％）

では低くなっている。 

同居家族別にみると、「洪水や土砂災害が心配である」は高校生・高等専修学校生（57.1％）や

短大生・大学生・専門学校生（61.8％）がいる家庭で高くなっているが、0歳～2歳（35.6％）や

3 歳～小学校入学前（34.0％）の子どもがいる家庭では低くなっている。また、「地震による家屋

等の倒壊の不安がある」は 0～2 歳（44.4％）の子どもがいる家庭で特に高くなっている。 

居住地別にみると、「地震による家屋等の倒壊の不安がある」は唐津市エリア（38.3％）で最も

高くなっているが、鳥栖市エリア（25.5％）や武雄市エリア（26.1％）では低くなっている。ま

た、武雄市エリアでは「災害時の避難場所がわからない」（36.0％）や「地域の防災体制が整って

いない」（31.5％）が、他の地区に比べて高くなっている。 

職業別にみると、「地震による家屋等の倒壊の不安がある」は自由業（48.4％）や学生（50.0％）

で高く、「災害時の避難場所がわからない」や「災害情報が届かない」は学生（50.0％）で高くな

っている。「地域の防災体制が整っていない」は官公庁の正規職員（35.5％）や官公庁の非正規職

員（37.5％）で高くなっているが、専業主婦・主夫（13.6％）では低くなっている。また、専業

主婦・主夫は「洪水や土砂災害が心配である」（36.4％）も、他の職業に比べて低くなっている。 

「安全・環境」分野の満足度別でみると、「災害時の避難場所がわからない」は『満足している

計』と『満足していない計』はほぼ同率となっているが、「洪水や土砂災害が心配である」は『満

足している計』が『満足していない計』をやや上回っている。 
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表２－２６ 災害に対して安心できる環境になっていないと思う理由 

 

 

 

 

（数値：％） 
サ
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プ
ル
数

洪
水
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591 47.7 31.8 25.9 22.5 20.3 1.7 7.4

男性 251 50.6 28.7 22.3 23.9 20.3 1.6 4.4

女性 329 46.2 34.3 29.2 21.6 21.0 1.8 8.8

無回答 11 27.3 27.3 9.1 18.2      -      - 36.4

男性　20代 20 60.0 40.0 25.0 35.0 20.0 5.0 5.0

男性　30代 29 55.2 27.6 24.1 20.7 31.0 3.4 3.4

男性　40代 38 50.0 28.9 21.1 18.4 31.6 2.6 2.6

男性　50代 64 60.9 26.6 14.1 29.7 18.8 1.6 3.1

男性　60代 53 41.5 30.2 18.9 24.5 11.3      - 3.8

男性　70代以上 47 40.4 25.5 36.2 17.0 17.0      - 8.5

男性　年齢無回答      -      -      -      -      -      -      -      -

女性　20代 31 51.6 35.5 54.8 22.6 38.7      -      -

女性　30代 57 59.6 36.8 29.8 22.8 21.1 1.8 1.8

女性　40代 55 50.9 36.4 21.8 27.3 18.2 3.6 9.1

女性　50代 75 42.7 29.3 28.0 24.0 24.0 4.0 9.3

女性　60代 58 43.1 34.5 19.0 10.3 15.5      - 15.5

女性　70代以上 51 31.4 35.3 33.3 23.5 15.7      - 13.7

女性　年齢無回答 2 50.0 50.0 50.0      -      -      -      -

無回答 11 27.3 27.3 9.1 18.2      -      - 36.4

未婚男性 42 61.9 42.9 19.0 23.8 28.6 2.4 7.1

既婚男性（配偶者あり） 188 46.8 26.6 25.0 22.9 19.1 1.6 3.7

既婚男性（配偶者なし） 15 66.7 13.3 6.7 33.3 20.0      -      -

男性　未既婚無回答 6 50.0 33.3      - 33.3      -      - 16.7

未婚女性 54 51.9 40.7 37.0 22.2 24.1 3.7 3.7

既婚女性（配偶者あり） 214 44.9 36.0 26.6 21.0 19.6 1.9 10.3

既婚女性（配偶者なし） 53 50.9 18.9 30.2 26.4 26.4      - 5.7

女性　未既婚無回答 8 12.5 50.0 37.5      -      -      - 25.0

無回答 11 27.3 27.3 9.1 18.2      -      - 36.4

１人世帯 37 32.4 32.4 21.6 21.6 18.9 5.4 21.6

夫婦だけ（１世代） 112 47.3 39.3 30.4 20.5 15.2 0.9 6.3

自分と子ども、または親と自分（２世代） 284 49.6 31.3 24.3 20.8 23.6 1.8 6.3

親と子と孫（３世代） 132 47.7 28.8 25.8 28.0 19.7 1.5 6.1

その他 19 47.4 26.3 36.8 26.3 15.8      - 5.3

無回答 7 57.1      - 14.3 14.3      -      - 28.6

０歳～２歳 45 35.6 44.4 31.1 17.8 20.0 4.4      -

３歳～小学校入学前 53 34.0 35.8 28.3 15.1 24.5 3.8 9.4

小学生 86 46.5 29.1 26.7 17.4 24.4 1.2 9.3

中学生 53 49.1 28.3 22.6 17.0 15.1      - 9.4

高校生・高等専修学校生 63 57.1 34.9 20.6 23.8 19.0      - 9.5

短大生・大学生・専門学校生 34 61.8 29.4 26.5 29.4 23.5      - 8.8

未婚の社会人 194 49.0 32.5 23.7 26.3 23.7 1.5 5.7

６５歳以上の方 206 50.5 33.0 25.7 26.2 22.8 1.5 5.8

無回答 146 50.0 34.2 26.7 21.2 16.4 2.1 7.5

佐賀市エリア 215 48.8 33.5 23.7 18.1 20.5 1.9 5.6

唐津市エリア 149 49.0 38.3 23.5 22.1 17.4 2.0 9.4

鳥栖市エリア 110 46.4 25.5 23.6 21.8 23.6 0.9 10.0

武雄市エリア 111 45.0 26.1 36.0 31.5 20.7 1.8 5.4

無回答 6 50.0 33.3 16.7 33.3 16.7      - 16.7

農林漁業 48 50.0 37.5 18.8 16.7 18.8 2.1 6.3

商工・サービス業 48 47.9 29.2 22.9 27.1 16.7 4.2 4.2

自由業 31 45.2 48.4 22.6 29.0 16.1      - 6.5

会社の正規社員 142 51.4 31.7 31.0 24.6 24.6 1.4 4.2

会社の非正規社員 58 55.2 32.8 25.9 27.6 22.4 3.4 5.2

官公庁の正規職員 31 51.6 9.7 16.1 35.5 25.8 3.2 3.2

官公庁の非正規職員 8 62.5 12.5 12.5 37.5      -      -      -

学生 8 50.0 50.0 50.0 25.0 50.0      -      -

専業主婦・主夫 88 36.4 36.4 28.4 13.6 19.3 2.3 12.5

その他の無職 103 46.6 32.0 27.2 19.4 16.5      - 10.7

無回答 26 42.3 15.4 15.4 15.4 15.4      - 19.2

【満足している計】 203 49.3 33.5 24.1 18.7 17.7 3.0 4.9

　満足している 15 40.0 20.0 13.3 26.7 13.3 13.3 13.3

　まあ満足している 188 50.0 34.6 25.0 18.1 18.1 2.1 4.3

どちらともいえない 217 45.6 25.8 28.1 23.5 19.8 0.5 8.3

【満足していない計】 154 48.1 39.6 24.0 27.3 25.3 1.9 7.8

　あまり満足していない 104 51.0 38.5 21.2 25.0 24.0 2.9 6.7

　満足していない 50 42.0 42.0 30.0 32.0 28.0      - 10.0

無回答 17 52.9 17.6 35.3 11.8 11.8      - 23.5
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（４）環境（地球、自然、生活など）を守る取組みについて 

①環境（地球、自然、生活など）を守る取組みについての実感 

 

 

 

図２－２７  環境（地球、自然、生活など）を守る取組みについての実感【全体、居住地別】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

環境（地球、自然、生活など）を守る取組みが進んでいるかどうかの実感を聞いたところ、「そ

う思う」が 3.7％、「まあそう思う」が 32.2％で、両者をあわせた『思う計』は 35.9％となって

いる。一方、「思わない」は 7.9％、「あまりそう思わない」は 30.3％で、両者をあわせた『思わ

ない計』は 38.2％と 4割弱を占めている。なお、「わからない」は 16.6％となっている。 

【属性別特徴】 

性別にみると、環境（地球、自然、生活など）を守る取組みが進んでいると『思う計』は男性、

女性でほぼ同じである（男性：36.2％、女性：36.6％）が、『思わない計』は男性（43.2％）が女

性（35.6％）を大きく上回っている。 

年代別にみると、『思う計』は女性 20 代（45.4％）で最も高く、次いで女性 40 代（43.7％）、

男性 40 代（40.9％）で 4割を超えている。一方、『思わない計』は男性 50代（50.7％）で最も高

く、次いで男性 30代（46.1％）で高くなっている。 

未既婚別にみると、『思う計』は未婚男性（39.3％）で最も高く、次いで既婚女性（配偶者あり）

（39.0％）で高くなっている。一方、『思わない計』は既婚男性（配偶者あり）（44.4％）で高く

なっている。 

家族構成別にみると、『思う計』は自分と子ども、または親と自分（2 世代）（38.1％）で高く

なっている。一方、『思わない計』は親と子と孫（3 世代）（42.0％）で高くなっている。 

同居家族別にみると、『思う計』は中学生（47.2％）や高校生・高等専修学校生（43.4％）がい

る家庭で高くなっている。一方、『思わない計』は 0 歳～2 歳（45.5％）や 3 歳～小学校入学前

（44.2％）の子どもがいる家庭で高くなっている。 

問 7④ 環境（地球、自然、生活など）を守る取組みが進んでいると思いますか。 

（○は 1 つだけ） 

（注）　【思う　計】＝「そう思う」、「まあそう思う」の合計
　　　　【思わない　計】＝「思わない」、「あまりそう思わない」の合計

3.8

3.7

35.2

32.1

33.4

30.6

32.2

30.0

32.8

26.5

32.5

30.3

9.3
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8.6
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7.9

13.8

15.3

19.3

17.3

16.6

7.2

9.1

8.6

9.4

4.5

3.4

3.6

そう思う まあそう思う
あまりそう
思わない 思わない わからない

8.7

無回答

0% 20% 40% 60% 80% 100%

武雄市エリア（n=290）

鳥栖市エリア（n=287）

唐津市エリア（n=362）

佐賀市エリア（n=496）

全体（N=1,463） 35.9 38.2

34.0 40.0

37.0 35.1

35.9 39.8

39.7 39.3

思　う
計

思わない
計
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居住地別にみると、『思う計』は武雄市エリア（39.7％）で高くなっている。一方、『思わない

計』は佐賀市エリア（40.0％）が最も高くなっている。 

職業別にみると、『思う計』は農林漁業（42.0％）や自由業（42.5％）や官公庁の正規職員（50.0％）、

官公庁の非正規職員（47.7％）で 4 割を超えて高くなっている。また、『思わない計』は官公庁の

正規職員（46.5％）で最も高くなっている。 
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表２－２７  環境（地球、自然、生活など）を守る取組みについての実感 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（数値：％） 

（注） 【思う 計】＝「そう思う」、「まあそう思う」の合計  

    【思わない 計】＝「思わない」、「あまりそう思わない」の合計 

サ
ン
プ
ル
数

そ
う
思
う

ま
あ
そ
う
思
う

あ
ま
り

そ
う
思
わ
な
い

思
わ
な
い

わ
か
ら
な
い

無
回
答

【
思
う
計

】

【
思
わ
な
い
計

】

1,463 3.7 32.2 30.3 7.9 16.6 9.4 35.9 38.2

男性 597 3.7 32.5 34.0 9.2 14.6 6.0 36.2 43.2

女性 812 3.7 32.9 28.3 7.3 18.3 9.5 36.6 35.6

無回答 54 3.7 18.5 18.5 1.9 13.0 44.4 22.2 20.4

男性　20代 44 2.3 31.8 27.3 13.6 22.7 2.3 34.1 40.9

男性　30代 65 7.7 27.7 36.9 9.2 16.9 1.5 35.4 46.1

男性　40代 88 2.3 38.6 35.2 9.1 11.4 3.4 40.9 44.3

男性　50代 138 2.9 34.8 39.1 11.6 9.4 2.2 37.7 50.7

男性　60代 120 1.7 37.5 35.8 6.7 13.3 5.0 39.2 42.5

男性　70代以上 141 5.7 24.8 27.7 7.8 19.1 14.9 30.5 35.5

男性　年齢無回答 1      -      -      -      -      - 100.0      -      -

女性　20代 64 6.3 39.1 25.0 4.7 20.3 4.7 45.4 29.7

女性　30代 111 5.4 31.5 27.9 12.6 16.2 6.3 36.9 40.5

女性　40代 128 2.3 41.4 32.0 7.0 14.1 3.1 43.7 39.0

女性　50代 181 3.9 32.6 36.5 7.2 16.6 3.3 36.5 43.7

女性　60代 146 4.1 24.7 31.5 8.9 21.2 9.6 28.8 40.4

女性　70代以上 180 2.2 32.2 16.1 3.9 21.7 23.9 34.4 20.0

女性　年齢無回答 2      - 50.0 50.0      -      -      - 50.0 50.0

無回答 54 3.7 18.5 18.5 1.9 13.0 44.4 22.2 20.4

未婚男性 89 4.5 34.8 28.1 12.4 18.0 2.2 39.3 40.5

既婚男性（配偶者あり） 444 3.6 32.7 35.8 8.6 14.0 5.4 36.3 44.4

既婚男性（配偶者なし） 51 2.0 31.4 31.4 7.8 15.7 11.8 33.4 39.2

男性　未既婚無回答 13 7.7 15.4 23.1 15.4 7.7 30.8 23.1 38.5

未婚女性 121 4.1 32.2 31.4 8.3 18.2 5.8 36.3 39.7

既婚女性（配偶者あり） 535 3.9 35.1 29.0 7.7 16.4 7.9 39.0 36.7

既婚女性（配偶者なし） 130 1.5 28.5 26.2 4.6 26.9 12.3 30.0 30.8

女性　未既婚無回答 26 7.7 11.5 11.5 7.7 15.4 46.2 19.2 19.2

無回答 54 3.7 18.5 18.5 1.9 13.0 44.4 22.2 20.4

１人世帯 107 1.9 29.0 28.0 10.3 18.7 12.1 30.9 38.3

夫婦だけ（１世代） 293 3.1 32.4 27.3 7.2 18.4 11.6 35.5 34.5

自分と子ども、または親と自分（２世代） 632 4.1 34.0 31.0 8.1 16.0 6.8 38.1 39.1

親と子と孫（３世代） 343 4.4 31.8 33.8 8.2 14.9 7.0 36.2 42.0

その他 52 3.8 26.9 30.8 5.8 25.0 7.7 30.7 36.6

無回答 36      - 19.4 13.9 2.8 11.1 52.8 19.4 16.7

０歳～２歳 110 8.2 29.1 39.1 6.4 12.7 4.5 37.3 45.5

３歳～小学校入学前 113 8.8 24.8 34.5 9.7 17.7 4.4 33.6 44.2

小学生 214 4.2 35.0 32.7 8.9 13.6 5.6 39.2 41.6

中学生 142 2.8 44.4 27.5 7.0 13.4 4.9 47.2 34.5

高校生・高等専修学校生 159 2.5 40.9 31.4 8.8 11.9 4.4 43.4 40.2

短大生・大学生・専門学校生 87 2.3 34.5 29.9 10.3 12.6 10.3 36.8 40.2

未婚の社会人 425 3.5 28.0 34.8 7.8 16.5 9.4 31.5 42.6

６５歳以上の方 535 4.5 31.8 30.8 9.2 16.6 7.1 36.3 40.0

無回答 403 2.7 31.0 25.3 6.9 18.6 15.4 33.7 32.2

佐賀市エリア 496 3.4 30.6 32.5 7.5 17.3 8.7 34.0 40.0

唐津市エリア 362 3.6 33.4 26.5 8.6 19.3 8.6 37.0 35.1

鳥栖市エリア 287 3.8 32.1 32.8 7.0 15.3 9.1 35.9 39.8

武雄市エリア 290 4.5 35.2 30.0 9.3 13.8 7.2 39.7 39.3

無回答 28      - 14.3 17.9      - 10.7 57.1 14.3 17.9

農林漁業 138 2.9 39.1 23.9 10.1 14.5 9.4 42.0 34.0

商工・サービス業 111 3.6 31.5 27.0 15.3 18.0 4.5 35.1 42.3

自由業 80 7.5 35.0 30.0 2.5 12.5 12.5 42.5 32.5

会社の正規社員 311 4.2 35.0 35.4 8.4 13.8 3.2 39.2 43.8

会社の非正規社員 124 3.2 25.0 33.1 12.9 19.4 6.5 28.2 46.0

官公庁の正規職員 58 5.2 44.8 37.9 8.6 3.4      - 50.0 46.5

官公庁の非正規職員 21 4.8 42.9 33.3 4.8 9.5 4.8 47.7 38.1

学生 21      - 28.6 42.9      - 23.8 4.8 28.6 42.9

専業主婦・主夫 248 2.8 34.3 25.8 5.2 21.0 10.9 37.1 31.0

その他の無職 272 4.0 25.4 30.9 7.0 20.6 12.1 29.4 37.9

無回答 79 1.3 24.1 24.1 2.5 11.4 36.7 25.4 26.6

【満足している計】 619 6.3 41.2 27.0 5.7 13.7 6.1 47.5 32.7

　満足している 70 11.4 45.7 22.9 4.3 10.0 5.7 57.1 27.2

　まあ満足している 549 5.6 40.6 27.5 5.8 14.2 6.2 46.2 33.3

どちらともいえない 500 2.2 30.2 33.2 7.2 19.6 7.6 32.4 40.4

【満足していない計】 284 0.7 20.4 36.6 14.1 16.2 12.0 21.1 50.7

　あまり満足していない 202 1.0 22.3 37.6 12.9 15.8 10.4 23.3 50.5

　満足していない 82      - 15.9 34.1 17.1 17.1 15.9 15.9 51.2

無回答 60 3.3 11.7 10.0 6.7 23.3 45.0 15.0 16.7
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②環境（地球、自然、生活など）を守る取組みが進んでいないと思う理由  

 

 

 

 

図２－２８ 環境（地球、自然、生活など）を守る取組みが進んでいないと思う理由【全体】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問 7④で、環境（地球、自然、生活など）を守る取組みが進んでいると「思わない」、「あまり

そう思わない」と答えた人に、その理由を聞いたところ、「地球温暖化防止の意識を持っていない」

が 32.3％と最も高く、以下、「ごみの減量化やリサイクルなど循環型社会への意識をもっていな

い」（31.9％）、「太陽光発電などの新エネルギーが普及していない」（28.9％）、「有明海の再生が

進んでいない」（26.3％）などの順となっている。 

【属性別特徴】 

性別にみると、「地球温暖化防止の意識を持っていない」、「ごみの減量化やリサイクルなど循環

型社会への意識をもっていない」、「原子力発電に対する理解が低い」は女性の方が高くなってい

るが、「太陽光発電などの新エネルギーが普及していない」、「有明海の再生が進んでいない」、「空

気・水・土壌などの生活環境が守られていない」、「森林（もり）・緑づくりの取組みが広がってい

ない」、「野生の動植物などの自然環境が守られていない」、「自然公園の景観が守られていない」

は男性の方が高くなっている。 

年代別にみると、「ごみの減量化やリサイクルなど循環型社会への意識をもっていない」は女性

20 代（68.4％）や女性 50代（43.0％）で高くなっているが、男女とも 70代以上（男性：12.0％、

女性：13.9％）で低くなっている。また、「太陽光発電などの新エネルギーが普及していない」は

女性 30 代（44.4％）で高くなっているが、男性 70代以上（20.0％）や女性 60 代（18.6％）で低

くなっている。「有明海の再生が進んでいない」は男性 40 代（43.6％）や男性 50代（34.3％）で

高くなっているが、男女とも 60代（男性：17.6％、女性：15.3％）で低くなっている。「原子力

発電に対する理解が低い」は男女とも 30代（男性：33.3％、女性：26.7％）、女性 20 代（26.3％）

で高くなっている。また、男性 20 代は、「地球温暖化防止の意識を持っていない」（50.0％）、「森

林（もり）・緑づくりの取組みが広がっていない」（44.4％）、「野生の動植物などの自然環境が守

問 7④－２ 【問 7④で「あまりそう思わない」「思わない」と回答された方におうかがいします。】

環境（地球、自然、生活など）を守る取組みが進んでいないと思う理由は何ですか。

（○はいくつでも） 
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られていない」（27.8％）、「自然公園の景観が守られていない」（27.8％）が、他の年代に比べて

高くなっている。 

未既婚別にみると、「ごみの減量化やリサイクルなど循環型社会への意識をもっていない」は男

女とも既婚者に比べて未婚者の方が高く、特に未婚女性（56.3％）で高くなっている。また、未

婚女性は、「原子力発電に対する理解が低い」も、他に比べて高くなっている。「有明海の再生が

進んでいない」は既婚男性（配偶者なし）（55.0％）で高くなっている。 

家族構成別にみると、「地球温暖化防止の意識を持っていない」は親と子と孫（3世代）（36.8％）

で高くなっているが、1人世帯（22.0％）では低くなっている。また、「ごみの減量化やリサイク

ルなど循環型社会への意識をもっていない」は自分と子ども、または親と自分（2世代）（35.6％）

で高く、「自然公園の景観が守られていない」は親と子と孫（3 世代）（10.4％）で高くなってい

る。 

同居家族別にみると、「地球温暖化防止の意識を持っていない」は短大生・大学生・専門学校生

（45.7％）がいる家庭で、「ごみの減量化やリサイクルなど循環型社会への意識をもっていない」

は未婚の社会人（38.7％）がいる家庭で最も高くなっている。また、高校生・高等専修学校生や

65 歳以上の方がいる家庭でも、「地球温暖化防止の意識を持っていない」や「ごみの減量化やリ

サイクルなど循環型社会への意識をもっていない」は高いが、3 歳～小学校入学前や小学生がい

る家庭では「ごみの減量化やリサイクルなど循環型社会への意識をもっていない」は低くなって

いる。「太陽光発電などの新エネルギーが普及していない」は 0歳～2 歳（44.0％）の子どもがい

る家庭で高く、65 歳以上の方（24.8％）がいる家庭では最も低くなっている。また、「原子力発

電に対する理解が低い」は 3 歳～小学校入学前（26.0％）の子どもや小学生（25.8％）がいる家

庭で高く、「森林（もり）・緑づくりの取組みが広がっていない」は短大生・大学生・専門学校生

（28.6％）がいる家庭で高くなっている。 

居住地別にみると、「地球温暖化防止の意識を持っていない」は武雄市エリア（38.6％）や唐津

市エリア（37.8％）で高く、「太陽光発電などの新エネルギーが普及していない」は鳥栖市エリア

（40.4％）で、「空気・水・土壌などの生活環境が守られていない」は佐賀市エリア（22.7％）で

高くなっている。また、唐津市エリアでは、「原子力発電に対する理解が低い」（24.4％）や「自

然公園の景観が守られていない」（11.0％）が、武雄市エリアでは、「ごみの減量化やリサイクル

など循環型社会への意識をもっていない」（38.6％）や「有明海の再生が進んでいない」（32.5％）

が、他の地区に比べて高くなっている。 

職業別にみると、「地球温暖化防止の意識を持っていない」は学生（55.6％）が最も高く、次い

で会社の非正規社員（42.1％）、会社の正規社員（37.5％）で高くなっている。また、会社の非正

規社員や会社の正規社員は、「ごみの減量化やリサイクルなど循環型社会への意識をもっていな

い」も、他の職業に比べて高くなっている。「森林（もり）・緑づくりの取組みが広がっていない」

は自由業（42.3％）、官公庁の非正規職員（50.0％）、学生（44.4％）で 4 割を超えている。 

「安全・環境」分野の満足度別でみると、「ごみの減量化やリサイクルなど循環型社会への意識

をもっていない」や「有明海の再生が進んでいない」は『満足している計』が『満足していない

計』を上回っている。 
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表２－２８ 環境（地球、自然、生活など）を守る取組みが進んでいないと思う理由 

 

 

（数値：％） 
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い
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れ
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い

そ
の
他

無
回
答

558 32.3 31.9 28.9 26.3 18.5 17.6 16.8 13.8 7.5 2.2 8.6

男性 258 32.2 29.1 29.1 30.6 19.4 16.3 21.7 15.1 9.3 2.7 6.2

女性 289 32.9 34.9 28.7 23.5 17.6 19.0 12.5 12.8 5.9 1.7 9.3

無回答 11 18.2 18.2 27.3      - 18.2 9.1 18.2 9.1 9.1      - 45.5

男性　20代 18 50.0 38.9 33.3 33.3 22.2 16.7 44.4 27.8 27.8      -      -

男性　30代 30 33.3 30.0 30.0 30.0 20.0 33.3 10.0 13.3 6.7 3.3 6.7

男性　40代 39 35.9 30.8 33.3 43.6 23.1 20.5 12.8 12.8 7.7 5.1 5.1

男性　50代 70 28.6 31.4 32.9 34.3 14.3 14.3 28.6 8.6 11.4 4.3 5.7

男性　60代 51 27.5 37.3 27.5 17.6 17.6 9.8 25.5 19.6 5.9 2.0 7.8

男性　70代以上 50 32.0 12.0 20.0 28.0 24.0 12.0 14.0 18.0 6.0      - 8.0

男性　年齢無回答      -      -      -      -      -      -      -      -      -      -      -      -

女性　20代 19 42.1 68.4 36.8 26.3 21.1 26.3 15.8 10.5 10.5 5.3      -

女性　30代 45 33.3 37.8 44.4 31.1 20.0 26.7 13.3 20.0 6.7 2.2      -

女性　40代 50 38.0 32.0 30.0 20.0 14.0 20.0 12.0 16.0 6.0 2.0 6.0

女性　50代 79 35.4 43.0 22.8 27.8 21.5 15.2 12.7 12.7 5.1 1.3 8.9

女性　60代 59 28.8 27.1 18.6 15.3 10.2 11.9 8.5 8.5 6.8 1.7 16.9

女性　70代以上 36 19.4 13.9 33.3 22.2 19.4 25.0 13.9 8.3      -      - 19.4

女性　年齢無回答 1 100.0      -      -      - 100.0      - 100.0      - 100.0      -      -

無回答 11 18.2 18.2 27.3      - 18.2 9.1 18.2 9.1 9.1      - 45.5

未婚男性 36 36.1 41.7 27.8 30.6 25.0 25.0 25.0 22.2 13.9 2.8 8.3

既婚男性（配偶者あり） 197 32.0 26.9 28.9 27.9 19.8 14.2 22.3 14.2 7.6 3.0 5.6

既婚男性（配偶者なし） 20 25.0 30.0 40.0 55.0 10.0 20.0 15.0 10.0 15.0      - 10.0

男性　未既婚無回答 5 40.0 20.0      - 40.0      - 20.0      - 20.0 20.0      -      -

未婚女性 48 39.6 56.3 31.3 29.2 22.9 27.1 16.7 14.6 4.2 4.2 4.2

既婚女性（配偶者あり） 196 31.1 33.2 27.6 22.4 17.3 16.3 10.2 11.2 7.1 1.5 9.2

既婚女性（配偶者なし） 40 37.5 22.5 32.5 22.5 15.0 22.5 20.0 20.0 2.5      - 10.0

女性　未既婚無回答 5      -      - 20.0 20.0      - 20.0      -      -      -      - 60.0

無回答 11 18.2 18.2 27.3      - 18.2 9.1 18.2 9.1 9.1      - 45.5

１人世帯 41 22.0 24.4 31.7 29.3 19.5 17.1 12.2 17.1 4.9      - 14.6

夫婦だけ（１世代） 101 32.7 29.7 28.7 25.7 18.8 12.9 15.8 12.9 5.9 2.0 7.9

自分と子ども、または親と自分（２世代） 247 29.6 35.6 27.1 29.1 17.8 20.6 17.8 13.4 7.3 2.4 6.5

親と子と孫（３世代） 144 36.8 30.6 29.9 22.9 18.1 16.7 16.7 12.5 10.4 2.8 8.3

その他 19 57.9 31.6 47.4 21.1 26.3 15.8 26.3 31.6 5.3      - 10.5

無回答 6 16.7      -      -      - 16.7      -      -      -      -      - 66.7

０歳～２歳 50 30.0 28.0 44.0 28.0 20.0 18.0 20.0 12.0 8.0 4.0 2.0

３歳～小学校入学前 50 26.0 18.0 36.0 32.0 24.0 26.0 16.0 8.0 12.0      - 6.0

小学生 89 32.6 19.1 34.8 24.7 23.6 25.8 13.5 11.2 7.9 3.4 5.6

中学生 49 32.7 28.6 36.7 24.5 16.3 18.4 10.2 10.2 6.1 2.0 10.2

高校生・高等専修学校生 64 42.2 28.1 35.9 29.7 15.6 15.6 12.5 15.6 12.5 3.1 10.9

短大生・大学生・専門学校生 35 45.7 37.1 28.6 14.3 22.9 14.3 28.6 17.1 2.9      - 5.7

未婚の社会人 181 30.9 38.7 26.0 24.3 17.1 18.8 17.1 13.3 7.7 1.1 5.5

６５歳以上の方 214 42.1 36.9 24.8 28.0 17.8 17.3 19.2 13.1 8.9 3.7 8.4

無回答 130 24.6 29.2 27.7 26.9 19.2 16.9 15.4 16.2 6.9 1.5 11.5

佐賀市エリア 198 29.8 32.8 25.3 30.3 22.7 17.2 16.7 13.6 6.1 3.5 8.1

唐津市エリア 127 37.8 29.9 25.2 18.1 14.2 24.4 16.5 17.3 11.0 0.8 8.7

鳥栖市エリア 114 24.6 26.3 40.4 23.7 17.5 15.8 17.5 10.5 9.6 0.9 7.9

武雄市エリア 114 38.6 38.6 28.1 32.5 16.7 13.2 17.5 14.0 4.4 2.6 7.9

無回答 5 20.0 20.0 20.0      - 20.0      -      -      -      -      - 60.0

農林漁業 47 31.9 25.5 6.4 21.3 21.3 8.5 8.5 21.3 4.3 2.1 8.5

商工・サービス業 47 25.5 31.9 25.5 25.5 19.1 14.9 17.0 6.4 10.6 4.3 12.8

自由業 26 26.9 26.9 34.6 23.1 19.2 15.4 42.3 11.5 15.4 3.8 3.8

会社の正規社員 136 37.5 44.1 31.6 30.9 15.4 22.1 17.6 13.2 8.1 1.5 3.7

会社の非正規社員 57 42.1 36.8 33.3 29.8 15.8 15.8 17.5 21.1 14.0 1.8 5.3

官公庁の正規職員 27 25.9 29.6 40.7 37.0 14.8 18.5 11.1 18.5 7.4 3.7 3.7

官公庁の非正規職員 8 25.0 25.0 37.5      - 25.0 25.0 50.0 25.0      -      - 12.5

学生 9 55.6 22.2 44.4 44.4 33.3 22.2 44.4 22.2 11.1 11.1      -

専業主婦・主夫 77 29.9 31.2 27.3 20.8 22.1 22.1 7.8 9.1 5.2 2.6 6.5

その他の無職 103 27.2 23.3 28.2 26.2 18.4 17.5 19.4 13.6 3.9      - 14.6

無回答 21 28.6 14.3 33.3 14.3 19.0      -      - 4.8 4.8 4.8 33.3

【満足している計】 202 32.2 35.1 27.7 30.2 18.3 16.8 15.8 11.4 6.9 3.0 5.0

　満足している 19 15.8 42.1 21.1 42.1 21.1 21.1 10.5 10.5 5.3 5.3 5.3

　まあ満足している 183 33.9 34.4 28.4 29.0 18.0 16.4 16.4 11.5 7.1 2.7 4.9

どちらともいえない 202 32.2 30.7 29.2 25.7 14.9 17.3 16.8 11.4 6.4 2.0 9.9

【満足していない計】 144 34.7 31.3 30.6 23.6 23.6 20.1 18.1 20.1 10.4 1.4 10.4

　あまり満足していない 102 40.2 34.3 28.4 27.5 22.5 20.6 19.6 16.7 7.8 2.0 9.8

　満足していない 42 21.4 23.8 35.7 14.3 26.2 19.0 14.3 28.6 16.7      - 11.9

無回答 10      -      - 20.0      - 20.0      - 20.0 20.0      -      - 30.0

性
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5.「産業（農業・林業・水産業・商業・工業・観光）」分野 

（１）県内の農林水産業の活気について 

①県内の農林水産業の活気についての実感 

 

 

図２－２９  県内の農林水産業の活気についての実感【全体、居住地別】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

県内の農林水産業に活気があるかどうかの実感を聞いたところ、「そう思う」が 1.8％、「まあ

そう思う」が 21.3％で、両者をあわせた『思う計』は 23.1％となっている。一方、「思わない」

は 15.2％、「あまりそう思わない」は 33.0％で、両者をあわせた『思わない計』は 48.2％と 5 割

弱を占めており、『思う計』を大きく上回っている。なお、「わからない」は 24.5％と 2割を超え

ている。 

【属性別特徴】 

性別にみると、県内の農林水産業に活気があると『思う計』は女性の方がやや高くなっている

（男性 20.1％、女性 25.3％）が、『思わない計』は男性（58.8％）が女性（42.1％）を大きく上

回っている。 

年代別にみると、『思う計』は女性 20代（32.9％）で最も高くなっている。一方、『思わない計』

は男性 50代（74.0％）、男性 60 代（66.7％）で 7割前後と高くなっている。 

未既婚別にみると、『思う計』は未婚女性（27.3％）が最も高くなっている。一方、『思わない

計』は既婚男性（配偶者あり：59.9％、配偶者なし：58.8％）で約 6割と高くなっている。 

家族構成別にみると、『思う計』は夫婦だけ（1 世代）（28.0％）で最も高くなっている。一方、

『思わない計』は自分と子ども、または親と自分（２世代）（50.0％）、親と子と孫（3 世代）（54.5％）

が高くなっている。 

同居家族別にみると、『思う計』は３歳～小学校入学前（30.1％）の子どもや小学生（28.5％）、

中学生（28.9％）がいる家庭で高くなっている。一方、『思わない計』は高校生・高等専修学校生

（57.2％）や短大生・大学生・専門学校生（64.4％）が 6 割前後と高くなっている。 

問 8① 県内の農林水産業に活気があると思いますか。（○は 1 つだけ） 

（注）　【思う　計】＝「そう思う」、「まあそう思う」の合計

　　　　【思わない　計】＝「思わない」、「あまりそう思わない」の合計
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18.2
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0.7

1.6

1.9

そう思う まあそう思う

あまりそう

思わない 思わない わからない

2.1

4.1

3.2

無回答

0% 20% 40% 60% 80% 100%

武雄市エリア（n=290）

鳥栖市エリア（n=287）

唐津市エリア（n=362）

佐賀市エリア（n=496）

全体（N=1,463） 23.1 48.2

25.0 46.6

20.1 52.8

24.4 43.5

23.1 51.7

思　う

計

思わない

計
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居住地別にみると、『思う計』は佐賀市エリア（25.0％）や鳥栖エリア（24.4％）で高くなって

いる。一方、『思わない計』は唐津市エリア（52.8％）や武雄市エリア（51.7％）で高くなってい

る。 

職業別にみると、『思う計』は自由業（31.3％）が最も高くなっている。一方、『思わない計』

は農林漁業（64.5％）や官公庁の正規職員（63.8％）が 6 割を超えて高くなっている。 



第２章 くらしの各分野に対する実感 
 

103 

表２－２９  県内の農林水産業の活気についての実感 

   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（数値：％） 

（注） 【思う 計】＝「そう思う」、「まあそう思う」の合計  

    【思わない 計】＝「思わない」、「あまりそう思わない」の合計 

サ
ン
プ
ル
数

そ
う
思
う

ま
あ
そ
う
思
う

あ
ま
り

そ
う
思
わ
な
い

思
わ
な
い

わ
か
ら
な
い

無
回
答

【
思
う
計

】

【
思
わ
な
い
計

】

1,463 1.8 21.3 33.0 15.2 24.5 4.2 23.1 48.2

男性 597 1.3 18.8 38.5 20.3 17.9 3.2 20.1 58.8

女性 812 2.1 23.2 30.0 12.1 29.2 3.4 25.3 42.1

無回答 54 1.9 20.4 16.7 7.4 25.9 27.8 22.3 24.1

男性　20代 44 4.5 18.2 29.5 22.7 22.7 2.3 22.7 52.2

男性　30代 65 1.5 21.5 30.8 16.9 27.7 1.5 23.0 47.7

男性　40代 88      - 18.2 39.8 19.3 20.5 2.3 18.2 59.1

男性　50代 138      - 10.1 45.7 28.3 13.0 2.9 10.1 74.0

男性　60代 120      - 20.8 44.2 22.5 10.0 2.5 20.8 66.7

男性　70代以上 141 3.5 24.8 32.6 12.1 22.0 5.0 28.3 44.7

男性　年齢無回答 1      -      -      -      -      - 100.0      -      -

女性　20代 64 1.6 31.3 17.2 9.4 40.6      - 32.9 26.6

女性　30代 111 2.7 27.0 24.3 14.4 31.5      - 29.7 38.7

女性　40代 128 0.8 27.3 39.8 9.4 22.7      - 28.1 49.2

女性　50代 181 1.1 17.1 40.9 12.7 26.5 1.7 18.2 53.6

女性　60代 146 3.4 21.9 27.4 13.0 28.8 5.5 25.3 40.4

女性　70代以上 180 2.8 22.2 22.2 11.7 31.7 9.4 25.0 33.9

女性　年齢無回答 2      -      - 50.0 50.0      -      -      - 100.0

無回答 54 1.9 20.4 16.7 7.4 25.9 27.8 22.3 24.1

未婚男性 89 2.2 14.6 32.6 20.2 27.0 3.4 16.8 52.8

既婚男性（配偶者あり） 444 1.1 20.3 39.0 20.9 16.2 2.5 21.4 59.9

既婚男性（配偶者なし） 51      - 15.7 43.1 15.7 15.7 9.8 15.7 58.8

男性　未既婚無回答 13 7.7 7.7 46.2 15.4 23.1      - 15.4 61.6

未婚女性 121 2.5 24.8 26.4 14.9 30.6 0.8 27.3 41.3

既婚女性（配偶者あり） 535 1.7 23.9 32.0 11.0 28.6 2.8 25.6 43.0

既婚女性（配偶者なし） 130 0.8 19.2 27.7 13.8 31.5 6.9 20.0 41.5

女性　未既婚無回答 26 15.4 19.2 19.2 11.5 23.1 11.5 34.6 30.7

無回答 54 1.9 20.4 16.7 7.4 25.9 27.8 22.3 24.1

１人世帯 107 0.9 13.1 33.6 13.1 31.8 7.5 14.0 46.7

夫婦だけ（１世代） 293 1.7 26.3 27.0 13.3 27.3 4.4 28.0 40.3

自分と子ども、または親と自分（２世代） 632 1.4 20.9 33.4 16.6 25.2 2.5 22.3 50.0

親と子と孫（３世代） 343 2.9 21.3 37.6 16.9 18.4 2.9 24.2 54.5

その他 52 1.9 19.2 34.6 7.7 32.7 3.8 21.1 42.3

無回答 36      - 13.9 27.8 8.3 13.9 36.1 13.9 36.1

０歳～２歳 110 0.9 20.0 37.3 10.9 30.0 0.9 20.9 48.2

３歳～小学校入学前 113 2.7 27.4 31.0 18.6 19.5 0.9 30.1 49.6

小学生 214 2.3 26.2 33.6 15.9 19.2 2.8 28.5 49.5

中学生 142 1.4 27.5 38.7 9.9 20.4 2.1 28.9 48.6

高校生・高等専修学校生 159 1.3 20.8 42.1 15.1 19.5 1.3 22.1 57.2

短大生・大学生・専門学校生 87 2.3 14.9 43.7 20.7 14.9 3.4 17.2 64.4

未婚の社会人 425 2.4 17.4 36.9 17.4 22.8 3.1 19.8 54.3

６５歳以上の方 535 2.2 20.6 35.5 16.6 21.9 3.2 22.8 52.1

無回答 403 1.5 20.8 28.5 13.2 28.0 7.9 22.3 41.7

佐賀市エリア 496 1.6 23.4 32.9 13.7 25.2 3.2 25.0 46.6

唐津市エリア 362 1.9 18.2 34.3 18.5 22.9 4.1 20.1 52.8

鳥栖市エリア 287 3.1 21.3 31.7 11.8 27.5 4.5 24.4 43.5

武雄市エリア 290 0.7 22.4 33.4 18.3 23.1 2.1 23.1 51.7

無回答 28      - 10.7 28.6 3.6 14.3 42.9 10.7 32.2

農林漁業 138 4.3 18.8 41.3 23.2 9.4 2.9 23.1 64.5

商工・サービス業 111 0.9 25.2 33.3 15.3 23.4 1.8 26.1 48.6

自由業 80 2.5 28.8 28.8 11.3 25.0 3.8 31.3 40.1

会社の正規社員 311 1.3 18.0 37.3 18.6 23.5 1.3 19.3 55.9

会社の非正規社員 124 0.8 17.7 36.3 16.9 25.8 2.4 18.5 53.2

官公庁の正規職員 58      - 22.4 37.9 25.9 13.8      - 22.4 63.8

官公庁の非正規職員 21 4.8 23.8 33.3 23.8 14.3      - 28.6 57.1

学生 21      - 28.6 33.3 19.0 14.3 4.8 28.6 52.3

専業主婦・主夫 248 1.6 24.2 26.6 5.6 36.3 5.6 25.8 32.2

その他の無職 272 1.1 21.3 30.5 14.7 27.2 5.1 22.4 45.2

無回答 79 5.1 17.7 25.3 10.1 20.3 21.5 22.8 35.4

【満足している計】 215 6.0 47.9 22.3 6.0 14.0 3.7 53.9 28.3

　満足している 22 22.7 40.9 4.5 13.6 9.1 9.1 63.6 18.1

　まあ満足している 193 4.1 48.7 24.4 5.2 14.5 3.1 52.8 29.6

どちらともいえない 580 1.2 19.1 34.7 9.5 32.4 3.1 20.3 44.2

【満足していない計】 607 0.5 14.2 37.1 25.4 19.8 3.1 14.7 62.5

　あまり満足していない 448 0.7 15.2 40.8 21.0 19.6 2.7 15.9 61.8

　満足していない 159      - 11.3 26.4 37.7 20.1 4.4 11.3 64.1

無回答 61 4.9 18.0 14.8 1.6 32.8 27.9 22.9 16.4

性
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別
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②県内の農林水産業に活気がないと思う理由  

 

 

 

図２－３０ 県内の農林水産業に活気がないと思う理由【全体】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問８①で、県内の農林水産業に活気があると「思わない」、「あまりそう思わない」と答えた人

に、その理由を聞いたところ、「農林水産業の担い手の育成・確保が進んでいない」が 48.3％と

最も高く、以下、「中山間地域農業に活力がない」（29.9％）、「県産農産物を地元で消費する地産

地消の取組みが進んでいない」（22.5％）などの順となっている。 

【属性別特徴】 

性別にみると、「農山漁村の集落道や下水道など、生活環境の整備が進んでいない」、「環境保全

型農業の取組みが広がっていない」を除くすべての項目で、女性より男性の方が高くなっている。 

年代別にみると、「農林水産業の担い手の育成・確保が進んでいない」は男性 30 代（61.3％）

や男性 50代（59.8％）、女性 50 代（61.9％）は 6割前後で、「中山間地域農業に活力がない」は

男性 20 代、40 代～60代で 4 割弱と高くなっている。また、「高品質でおいしい農産物やブランド

力のある農産物が少ない」は男性 20 代（43.5％）や男性 40代（30.8％）、女性 30 代（27.9％）

で、「食育や農業体験などを通じた農業への理解が進んでいない」は男性 30 代（35.5％）、女性

20 代（35.3％）で、「木材の利用拡大が進んでいない」は男性 60 代（30.0％）で、「農山漁村の

集落道や下水道など、生活環境の整備が進んでいない」は男性 20 代（26.1％）や女性 30代（25.6％）

で、「農地や水路など生産基盤の整備や適切な管理、補修ができていない」は男性 50代（26.5％）

で、「水産資源が減少している」は男性 50代（21.6％）で、「環境保全型農業の取組みが広がって

いない」は女性 50代（20.6％）で高くなっている。 

未既婚別にみると、「中山間地域農業に活力がない」は未婚男性（36.2％）や既婚男性（配偶者

あり）（35.7％）で高く、「県産農産物を地元で消費する地産地消の取組みが進んでいない」は既

婚女性（配偶者なし）（37.0％）で、「計画的な間伐や伐採が進まず森林整備が遅れている」は既

婚男性（配偶者あり）（25.6％）で、「高品質でおいしい農産物やブランド力のある農産物が少な

い」は未婚男性（34.0％）や既婚男性（配偶者なし）（40.0％）で高くなっている。 

 

問 8①－２ 【問 8①で「あまりそう思わない」「思わない」と回答された方におうかがいします。】

県内の農林水産業に活気がないと思う理由は何ですか。（○はいくつでも） 
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家族構成別にみると、「農林水産業の担い手の育成・確保が進んでいない」は自分と子ども、ま

たは親と自分（2 世代）（52.5％）、親と子と孫（3世代）（50.3％）で半数を超えて高くなってい

る。また、「中山間地域農業に活力がない」は夫婦だけ（1 世代）（36.4％）で、「高品質でおいし

い農産物やブランド力のある農産物が少ない」は１人世帯（28.0％）で高くなっている。 

同居家族別にみると、「農林水産業の担い手の育成・確保が進んでいない」は 65 歳以上の方

（56.3％）がいる家庭で、「中山間地域農業に活力がない」は未婚の社会人（35.9％）がいる家庭

で高くなっている。また、「県産農産物を地元で消費する地産地消の取組みが進んでいない」は小

学生（29.2％）がいる家庭で、「計画的な間伐や代採が進まず森林整備が遅れている」は短大生・

大学生・専門学校生（26.8％）や未婚の社会人（25.1％）がいる家庭で高く、「食育や農業体験な

どを通じた農業への理解が進んでいない」は中学生（29.0％）や高校生・高等専修学校生（28.6％）

がいる家庭で高くなっている。 

居住地別にみると、唐津市エリアは「木材の利用拡大が進んでいない」（20.9％）が、鳥栖市エ

リアは「計画的な間伐や代採が進まず森林整備が遅れている」（25.6％）が、武雄市エリアは「農

林水産業の担い手の育成・確保が進んでいない」（56.7％）や「中山間地域農業に活力がない」

（36.7％）が、他の地区に比べて高くなっている。 

職業別にみると、「農林水産業の担い手の育成・確保が進んでいない」は官公庁の正規職員

（67.6％）で、「中山間地域農業に活力がない」は自由業（53.1％）で、「県産農産物を地元で消

費する地産地消の取組みが進んでいない」は会社の正規社員（31.6％）で、「高品質でおいしい農

産物やブランド力のある農産物が少ない」は学生（45.5％）で最も高くなっている。 

「産業」分野の満足度別でみると、「農林水産業の担い手の育成・確保が進んでいない」、「食育

や農業体験などを通じた農業への理解が進んでいない」、「農地や水路など生産基盤の整備や適切

な管理、補修ができていない」、「水産資源が減少している」は『満足している計』が『満足して

いない計』を上回っている。 
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表２－３０ 県内の農林水産業に活気がないと思う理由 

  

 

 

 

（数値：％） 
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706 48.3 29.9 22.5 19.7 19.3 18.6 17.0 16.3 15.3 13.6 11.3 3.5 1.7 8.1

男性 351 49.3 35.6 23.1 22.8 21.9 20.8 19.1 15.7 17.9 14.8 9.7 3.7 2.3 6.6

女性 342 47.7 24.0 22.2 16.1 16.7 16.4 14.3 16.7 13.2 12.6 13.5 3.5 0.9 9.4

無回答 13 38.5 30.8 15.4 30.8 15.4 15.4 30.8 23.1      - 7.7      -      - 7.7 15.4

男性　20代 23 47.8 39.1 21.7 13.0 43.5 26.1 13.0 26.1 8.7 4.3 8.7 8.7 8.7 13.0

男性　30代 31 61.3 25.8 22.6 16.1 19.4 35.5 6.5 12.9 16.1 3.2 9.7 3.2 3.2      -

男性　40代 52 51.9 38.5 21.2 21.2 30.8 17.3 17.3 21.2 15.4 19.2 9.6 5.8 3.8 3.8

男性　50代 102 59.8 37.3 25.5 24.5 16.7 20.6 16.7 18.6 26.5 21.6 14.7 3.9 1.0 4.9

男性　60代 80 38.8 37.5 26.3 26.3 23.8 18.8 30.0 11.3 12.5 16.3 5.0 2.5 1.3 5.0

男性　70代以上 63 38.1 31.7 17.5 23.8 14.3 17.5 19.0 9.5 17.5 7.9 7.9 1.6 1.6 14.3

男性　年齢無回答      -      -      -      -      -      -      -      -      -      -      -      -      -      -      -

女性　20代 17 47.1 29.4 23.5 11.8 23.5 35.3 11.8 11.8 23.5 17.6 11.8 23.5      - 5.9

女性　30代 43 37.2 23.3 23.3 14.0 27.9 20.9 18.6 25.6 11.6 9.3 9.3 2.3 4.7 2.3

女性　40代 63 44.4 19.0 22.2 17.5 14.3 17.5 11.1 20.6 15.9 12.7 4.8      - 1.6 7.9

女性　50代 97 61.9 26.8 17.5 17.5 17.5 14.4 12.4 14.4 11.3 16.5 20.6 3.1      - 12.4

女性　60代 59 47.5 25.4 22.0 15.3 11.9 13.6 16.9 13.6 13.6 5.1 11.9      -      - 8.5

女性　70代以上 61 36.1 23.0 29.5 13.1 13.1 11.5 16.4 14.8 11.5 14.8 16.4 6.6      - 13.1

女性　年齢無回答 2 50.0      -      - 100.0      - 50.0      -      -      -      -      -      -      -      -

無回答 13 38.5 30.8 15.4 30.8 15.4 15.4 30.8 23.1      - 7.7      -      - 7.7 15.4

未婚男性 47 53.2 36.2 19.1 12.8 34.0 27.7 17.0 21.3 8.5 6.4 10.6 6.4 8.5 6.4

既婚男性（配偶者あり） 266 50.0 35.7 24.8 25.6 18.0 19.5 20.3 13.5 19.2 15.8 9.4 2.6 1.5 6.4

既婚男性（配偶者なし） 30 50.0 33.3 20.0 20.0 40.0 26.7 16.7 23.3 23.3 20.0 13.3 6.7      - 3.3

男性　未既婚無回答 8      - 37.5      -      - 12.5      -      - 25.0 12.5 12.5      - 12.5      - 25.0

未婚女性 50 44.0 24.0 20.0 16.0 26.0 18.0 16.0 26.0 12.0 20.0 16.0 6.0 2.0 4.0

既婚女性（配偶者あり） 230 50.0 23.0 20.0 16.5 14.3 17.4 14.8 13.5 13.9 10.4 13.5 2.6 0.9 10.0

既婚女性（配偶者なし） 54 46.3 29.6 37.0 16.7 16.7 13.0 13.0 24.1 11.1 14.8 11.1 3.7      - 7.4

女性　未既婚無回答 8 12.5 12.5      -      - 25.0      -      -      - 12.5 12.5 12.5 12.5      - 37.5

無回答 13 38.5 30.8 15.4 30.8 15.4 15.4 30.8 23.1      - 7.7      -      - 7.7 15.4

１人世帯 50 36.0 34.0 24.0 18.0 28.0 10.0 24.0 18.0 14.0 12.0 10.0      - 2.0 10.0

夫婦だけ（１世代） 118 43.2 36.4 22.9 16.9 14.4 15.3 19.5 14.4 11.9 17.8 8.5 2.5 1.7 11.0

自分と子ども、または親と自分（２世代） 316 52.5 28.8 20.6 20.3 21.5 19.6 15.8 16.1 16.8 13.0 11.4 2.8 1.6 5.4

親と子と孫（３世代） 187 50.3 29.9 25.7 21.9 18.2 20.9 16.6 17.1 16.0 13.4 13.9 6.4 1.6 8.6

その他 22 40.9 9.1 22.7 13.6 9.1 22.7 13.6 22.7 18.2 9.1 13.6 4.5      - 13.6

無回答 13 23.1 15.4 15.4 15.4 7.7 15.4 7.7 7.7      - 7.7      -      - 7.7 23.1

０歳～２歳 53 41.5 20.8 20.8 17.0 26.4 18.9 11.3 15.1 9.4 11.3 9.4 5.7 3.8 1.9

３歳～小学校入学前 56 51.8 26.8 28.6 14.3 16.1 17.9 12.5 19.6 19.6 8.9 10.7 10.7      - 5.4

小学生 106 49.1 26.4 29.2 14.2 17.9 17.9 14.2 16.0 18.9 10.4 13.2 5.7 1.9 6.6

中学生 69 49.3 29.0 21.7 18.8 11.6 29.0 13.0 15.9 14.5 8.7 15.9 1.4      - 7.2

高校生・高等専修学校生 91 48.4 27.5 20.9 23.1 16.5 28.6 15.4 14.3 16.5 16.5 13.2 5.5 2.2 11.0

短大生・大学生・専門学校生 56 48.2 32.1 25.0 26.8 21.4 10.7 16.1 8.9 14.3 17.9 17.9 7.1      - 10.7

未婚の社会人 231 52.4 35.9 22.9 25.1 24.2 20.8 19.0 14.7 16.5 12.6 11.7 3.0 1.3 6.5

６５歳以上の方 279 56.3 32.3 24.0 21.9 21.5 21.5 18.3 17.2 15.8 13.3 15.1 5.0 1.8 6.5

無回答 168 39.9 30.4 23.2 16.7 14.9 11.3 18.5 17.9 14.3 16.7 8.3 1.8 1.8 10.1

佐賀市エリア 231 49.8 25.5 23.8 16.5 20.8 16.9 16.0 16.0 14.3 13.4 13.4 2.6 0.9 9.5

唐津市エリア 191 40.8 30.4 18.3 20.4 17.3 16.8 20.9 17.3 14.7 16.8 7.9 5.2 1.6 8.4

鳥栖市エリア 125 48.8 29.6 25.6 25.6 19.2 21.6 12.0 12.0 19.2 10.4 8.8 3.2 2.4 8.0

武雄市エリア 150 56.7 36.7 24.0 18.7 20.0 21.3 18.0 19.3 15.3 13.3 15.3 3.3 2.0 5.3

無回答 9 22.2 22.2 11.1 22.2 11.1 11.1 11.1 11.1      -      -      -      - 11.1 11.1

農林漁業 89 42.7 28.1 27.0 14.6 9.0 25.8 16.9 11.2 24.7 10.1 7.9 2.2 1.1 6.7

商工・サービス業 54 55.6 20.4 20.4 9.3 25.9 13.0 16.7 13.0 13.0 9.3 11.1 1.9 5.6 7.4

自由業 32 37.5 53.1 21.9 21.9 21.9 25.0 15.6 18.8 21.9 18.8 6.3 3.1      - 9.4

会社の正規社員 174 53.4 37.4 31.6 21.8 23.6 18.4 15.5 18.4 18.4 20.1 13.8 4.0 2.3 5.7

会社の非正規社員 66 53.0 24.2 16.7 22.7 22.7 18.2 13.6 16.7 16.7 9.1 10.6 6.1      - 7.6

官公庁の正規職員 37 67.6 43.2 24.3 29.7 18.9 13.5 13.5 16.2 16.2 13.5 5.4 5.4      - 2.7

官公庁の非正規職員 12 58.3 25.0 8.3 33.3 25.0 8.3 16.7 25.0      -      -      -      -      - 8.3

学生 11 45.5 27.3 18.2 9.1 45.5 27.3 9.1 18.2      - 9.1 9.1 9.1      - 9.1

専業主婦・主夫 80 50.0 12.5 17.5 15.0 16.3 21.3 18.8 20.0 10.0 13.8 13.8 3.8      - 7.5

その他の無職 123 37.4 28.5 16.3 22.0 13.8 14.6 24.4 13.8 10.6 13.0 14.6 2.4 2.4 12.2

無回答 28 35.7 35.7 17.9 21.4 21.4 17.9 7.1 17.9 7.1 7.1 7.1 3.6 3.6 17.9

【満足している計】 61 65.6 27.9 19.7 18.0 14.8 19.7 14.8 14.8 18.0 18.0 11.5 3.3 1.6 4.9

　満足している 4 75.0 50.0 25.0 50.0      - 25.0 25.0 25.0 25.0 50.0 25.0 25.0      -      -

　まあ満足している 57 64.9 26.3 19.3 15.8 15.8 19.3 14.0 14.0 17.5 15.8 10.5 1.8 1.8 5.3

どちらともいえない 256 44.5 25.4 21.1 18.8 19.1 19.1 15.2 13.3 13.3 13.3 9.8 2.3 2.0 7.4

【満足していない計】 379 48.5 33.5 24.3 20.8 20.6 18.5 19.0 19.0 16.4 13.5 12.1 4.5 1.6 8.2

　あまり満足していない 277 52.0 31.8 23.1 23.1 18.1 15.9 19.9 17.7 14.1 13.4 11.6 4.3 1.8 6.9

　満足していない 102 39.2 38.2 27.5 14.7 27.5 25.5 16.7 22.5 22.5 13.7 13.7 4.9 1.0 11.8

無回答 10 30.0 20.0 10.0 10.0      -      -      -      - 10.0      - 20.0      -      - 40.0
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（２）県内の企業の活気について 

①県内の企業の活気についての実感 

 

 

図２－３１  県内の企業の活気についての実感【全体、居住地別】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

県内の企業に活気があるかどうかの実感を聞いたところ、「そう思う」が 1.2％、「まあそう思

う」が 8.6％で、両者をあわせた『思う計』は 9.8％と 1 割未満となっている。一方、「思わない」

は 23.7％、「あまりそう思わない」は 39.1％で、両者をあわせた『思わない計』は 62.8％と 6 割

を超えており、『思う』を大きく上回っている。なお、「わからない」は 16.8％となっている。 

【属性別特徴】 

性別にみると、県内の企業に活気があると『思う計』は男性の方がやや高い（男性：10.4％、

女性：9.6％）が、『思わない計』は男性（71.0％）が女性（58.9％）を大きく上回っている。 

年代別にみると、『思う計』は女性 20代（18.8％）が最も高くなっている。一方、『思わない計』

は男性 20代～60 代、女性 40 代で 7割を超えており、特に男性 20 代（75.0％）、男性 30 代（75.4％）

で高くなっている。 

未既婚別にみると、『思わない計』は既婚男性（配偶者あり）（72.5％）で高くなっている。 

家族構成別にみると、『思う計』は夫婦だけ（１世代）（12.0％）で最も高くなっている。一方、

『思わない計』は親と子と孫（3 世代）（66.5％）が最も高くなっている。 

同居家族別にみると、『思わない計』は高校生・高等専修学校生（78.0％）がいる家庭で最も高

くなっている。また、中学生がいる家庭では、他に比べて『思う計』（12.0％）が最も高くなって

いるが、『思わない計』（70.4％）も 7 割を超えている。 

居住地別にみると、『思う計』は鳥栖市エリア（12.6％）が最も高くなっている。一方、『思わ

ない計』は鳥栖市エリア（58.9％）を除いて 6 割を超えている。 

職業別にみると、『思わない計』は商工・サービス業（78.3％）で最も高く、次いで官公庁の非

正規職員（76.2％）、会社の正規社員（75.6％）、官公庁の正規職員（70.7％）で高くなっている。 

問 8② 県内の企業に活気があると思いますか。（○は 1 つだけ） 

（注）　【思う　計】＝「そう思う」、「まあそう思う」の合計

　　　　【思わない　計】＝「思わない」、「あまりそう思わない」の合計

9.3

10.5

8.0

7.9

8.6

41.7

41.8

35.6

40.3

39.1

22.1

17.1

28.5

25.4

23.7

16.9

19.5

16.0

15.7

16.8

9.1

10.6

2.1

1.2

2.1

0.4

1.1

そう思う まあそう思う

あまりそう

思わない 思わない わからない

7.9

10.8

10.3

無回答

0% 20% 40% 60% 80% 100%

武雄市エリア（n=290）

鳥栖市エリア（n=287）

唐津市エリア（n=362）

佐賀市エリア（n=496）

全体（N=1,463） 9.8 62.8

8.3 65.7

9.1 64.1

12.6 58.9

11.4 63.8

思　う

計

思わない

計
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表２－３１  県内の企業の活気についての実感 

   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（数値：％） 

（注） 【思う 計】＝「そう思う」、「まあそう思う」の合計  

    【思わない 計】＝「思わない」、「あまりそう思わない」の合計 

サ
ン
プ
ル
数

そ
う
思
う

ま
あ
そ
う
思
う

あ
ま
り

そ
う
思
わ
な
い

思
わ
な
い

わ
か
ら
な
い

無
回
答

【
思
う
計

】

【
思
わ
な
い
計

】

1,463 1.2 8.6 39.1 23.7 16.8 10.6 9.8 62.8

男性 597 1.2 9.2 45.7 25.3 11.6 7.0 10.4 71.0

女性 812 1.2 8.4 35.6 23.3 20.6 11.0 9.6 58.9

無回答 54 1.9 5.6 18.5 11.1 18.5 44.4 7.5 29.6

男性　20代 44 2.3 4.5 34.1 40.9 13.6 4.5 6.8 75.0

男性　30代 65 3.1 3.1 46.2 29.2 15.4 3.1 6.2 75.4

男性　40代 88 1.1 10.2 45.5 27.3 11.4 4.5 11.3 72.8

男性　50代 138      - 9.4 43.5 30.4 10.1 6.5 9.4 73.9

男性　60代 120      - 10.8 50.8 23.3 10.0 5.0 10.8 74.1

男性　70代以上 141 2.1 11.3 47.5 14.2 12.1 12.8 13.4 61.7

男性　年齢無回答 1      -      -      -      -      - 100.0      -      -

女性　20代 64      - 18.8 31.3 20.3 26.6 3.1 18.8 51.6

女性　30代 111      - 10.8 35.1 27.9 20.7 5.4 10.8 63.0

女性　40代 128 0.8 7.8 45.3 28.9 14.1 3.1 8.6 74.2

女性　50代 181 1.7 5.0 40.3 24.9 20.4 7.7 6.7 65.2

女性　60代 146 2.1 8.2 30.1 24.0 21.9 13.7 10.3 54.1

女性　70代以上 180 1.7 7.2 29.4 15.6 22.2 23.9 8.9 45.0

女性　年齢無回答 2      -      - 100.0      -      -      -      - 100.0

無回答 54 1.9 5.6 18.5 11.1 18.5 44.4 7.5 29.6

未婚男性 89 1.1 5.6 37.1 31.5 18.0 6.7 6.7 68.6

既婚男性（配偶者あり） 444 0.9 10.6 48.2 24.3 10.1 5.9 11.5 72.5

既婚男性（配偶者なし） 51 2.0 2.0 43.1 25.5 13.7 13.7 4.0 68.6

男性　未既婚無回答 13 7.7 15.4 30.8 15.4 7.7 23.1 23.1 46.2

未婚女性 121      - 11.6 36.4 24.8 21.5 5.8 11.6 61.2

既婚女性（配偶者あり） 535 1.5 7.7 38.3 23.2 19.8 9.5 9.2 61.5

既婚女性（配偶者なし） 130 1.5 7.7 26.9 24.6 23.8 15.4 9.2 51.5

女性　未既婚無回答 26      - 11.5 19.2 11.5 15.4 42.3 11.5 30.7

無回答 54 1.9 5.6 18.5 11.1 18.5 44.4 7.5 29.6

１人世帯 107 1.9 5.6 35.5 19.6 21.5 15.9 7.5 55.1

夫婦だけ（１世代） 293 1.4 10.6 38.2 25.6 14.0 10.2 12.0 63.8

自分と子ども、または親と自分（２世代） 632 0.9 8.2 39.4 25.8 17.2 8.4 9.1 65.2

親と子と孫（３世代） 343 1.7 9.6 44.6 21.9 13.4 8.7 11.3 66.5

その他 52      - 7.7 30.8 13.5 36.5 11.5 7.7 44.3

無回答 36      -      - 11.1 13.9 22.2 52.8 0.0 25.0

０歳～２歳 110 1.8 6.4 41.8 22.7 20.9 6.4 8.2 64.5

３歳～小学校入学前 113 0.9 10.6 38.9 27.4 16.8 5.3 11.5 66.3

小学生 214 1.9 9.3 43.0 24.8 14.5 6.5 11.2 67.8

中学生 142 2.1 9.9 49.3 21.1 10.6 7.0 12.0 70.4

高校生・高等専修学校生 159 1.3 5.0 49.7 28.3 11.3 4.4 6.3 78.0

短大生・大学生・専門学校生 87 2.3 8.0 41.4 27.6 6.9 13.8 10.3 69.0

未婚の社会人 425 0.9 7.5 40.2 24.5 16.9 9.9 8.4 64.7

６５歳以上の方 535 1.5 9.2 41.3 23.6 16.6 7.9 10.7 64.9

無回答 403 1.0 8.9 34.5 22.1 17.9 15.6 9.9 56.6

佐賀市エリア 496 0.4 7.9 40.3 25.4 15.7 10.3 8.3 65.7

唐津市エリア 362 1.1 8.0 35.6 28.5 16.0 10.8 9.1 64.1

鳥栖市エリア 287 2.1 10.5 41.8 17.1 19.5 9.1 12.6 58.9

武雄市エリア 290 2.1 9.3 41.7 22.1 16.9 7.9 11.4 63.8

無回答 28      - 3.6 7.1 14.3 17.9 57.1 3.6 21.4

農林漁業 138 1.4 10.1 40.6 16.7 20.3 10.9 11.5 57.3

商工・サービス業 111      - 10.8 45.0 33.3 6.3 4.5 10.8 78.3

自由業 80 1.3 13.8 40.0 18.8 16.3 10.0 15.1 58.8

会社の正規社員 311 2.3 6.4 44.1 31.5 10.9 4.8 8.7 75.6

会社の非正規社員 124 1.6 5.6 36.3 32.3 17.7 6.5 7.2 68.6

官公庁の正規職員 58      - 10.3 51.7 19.0 12.1 6.9 10.3 70.7

官公庁の非正規職員 21      - 9.5 28.6 47.6 9.5 4.8 9.5 76.2

学生 21      - 19.0 28.6 28.6 19.0 4.8 19.0 57.2

専業主婦・主夫 248      - 9.7 31.0 17.7 27.4 14.1 9.7 48.7

その他の無職 272 2.2 7.0 43.0 18.0 18.4 11.4 9.2 61.0

無回答 79      - 8.9 20.3 16.5 13.9 40.5 8.9 36.8

【満足している計】 215 2.3 20.9 36.7 14.9 14.4 10.7 23.2 51.6

　満足している 22      - 27.3 22.7 22.7 4.5 22.7 27.3 45.4

　まあ満足している 193 2.6 20.2 38.3 14.0 15.5 9.3 22.8 52.3

どちらともいえない 580 1.6 8.4 42.1 18.4 22.2 7.2 10.0 60.5

【満足していない計】 607 0.5 4.9 39.7 33.3 12.0 9.6 5.4 73.0

　あまり満足していない 448 0.4 6.3 44.2 28.1 12.3 8.7 6.7 72.3

　満足していない 159 0.6 1.3 27.0 47.8 11.3 11.9 1.9 74.8

無回答 61 1.6 3.3 13.1 8.2 21.3 52.5 4.9 21.3
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②県内の企業に活気がないと思う理由  

 

 

 

図２－３２ 県内の企業に活気がないと思う理由【全体】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問８②で、県内の企業に活気があると「思わない」、「あまりそう思わない」と答えた人に、そ

の理由を聞いたところ、「中小企業に元気がない」が 68.0％と最も高く、以下、「企業の誘致が進

んでいない」（40.7％）、「やきものや家具などの地場産地に元気がない」（27.2％）などの順とな

っている。 

【属性別特徴】 

性別にみると、「中小企業に元気がない」、「やきものや家具などの地場産地に元気がない」は女

性の方が高く、「企業の誘致が進んでいない」や「県内企業に新エネルギー分野への取り組みが進

んでいない」、「大学などの研究が企業に活かされていない」は男性の方が高くなっている。 

年代別にみると、「中小企業に元気がない」は女性 20 代（78.8％）で最も高く、男性 40 代（76.6％）

や女性 50代（76.3％）などでも高くなっているが、男性 60 代（59.6％）や女性 70代以上（59.3％）

ではそれよりやや低くなっている。「企業の誘致が進んでいない」は男性 40代（57.8％）で最も

高く、次いで女性 20 代（51.5％）となっているが、女性 50代（29.7％）や女性 60 代（27.8％）

では低くなっている。また、女性 20代は、すべての項目が他の年代に比べて高くなっているが、

男女とも 70 代以上は、「やきものや家具などの地場産地に元気がない」が高くなっている。 

未既婚別にみると、「企業の誘致が進んでいない」は、男性は未婚者に比べて既婚者の方が高く、

特に既婚男性（配偶者なし）（54.3％）で高くなっている。また、未婚女性は「中小企業に元気が

ない」（75.7％）、「やきものや家具などの地場産地に元気がない」（37.8％）となっている。 

家族構成別にみると、「企業の誘致が進んでいない」は自分と子ども、または親と自分（２世代）

（44.4％）で高くなっている。また、「やきものや家具などの地場産地に元気がない」は夫婦だけ

（１世代）（34.2％）で高く、1人世帯（15.3％）では低くなっている。 

同居家族別にみると、「中小企業に元気がない」は 65 歳以上の方（71.2％）で最も高くなって

いる。 

居住地別にみると、「企業の誘致が進んでいない」は武雄市エリア（47.6％）で高く、「やきも

問 8②－２ 【問 8②で「あまりそう思わない」「思わない」と回答された方におうかがいします。】

県内の企業に活気がないと思う理由は何ですか。（○はいくつでも） 

全　体（N＝918）68.0
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のや家具などの地場産地に元気がない」は唐津市エリア（33.2％）で最も高くなっている。 

職業別にみると、「企業の誘致が進んでいない」は官公庁の非正規職員（50.0％）や会社の正規

社員（46.4％）で高く、専業主婦・主夫（30.6％）で低くなっている。また、会社の正規社員は

「中小企業に元気がない」（74.9％）、「やきものや家具などの地場産地に元気がない」（35.3％）

が、学生は「県内企業に新エネルギー分野への取り組みが進んでいない」（33.3％）、「大学などの

研究が企業に活かされていない」（25.0％）が、他の職業に比べて高くなっている。 

「産業」分野の満足度別でみると、「やきものや家具などの地場産地に元気がない」は『満足し

ている計』が『満足していない計』を上回っている。 
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表２－３２ 県内の企業に活気がないと思う理由 

 

 

 

 

 

（数値：％） 
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そ
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無
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918 68.0 40.7 27.2 15.8 12.2 2.1 7.1

男性 424 64.9 45.8 25.7 17.0 12.7 2.8 5.2

女性 478 70.3 36.4 28.9 14.9 12.1 1.5 8.8

無回答 16 81.3 37.5 18.8 12.5      -      - 6.3

男性　20代 33 66.7 33.3 18.2 24.2 18.2 3.0 6.1

男性　30代 49 65.3 42.9 26.5 22.4 14.3 4.1 6.1

男性　40代 64 76.6 57.8 23.4 17.2 12.5 4.7 4.7

男性　50代 102 64.7 47.1 36.3 15.7 14.7 2.0 2.9

男性　60代 89 59.6 49.4 25.8 18.0 12.4 2.2 3.4

男性　70代以上 87 60.9 37.9 17.2 11.5 8.0 2.3 9.2

男性　年齢無回答      -      -      -      -      -      -      -      -

女性　20代 33 78.8 51.5 42.4 24.2 24.2 3.0      -

女性　30代 70 71.4 40.0 32.9 14.3 12.9 1.4 7.1

女性　40代 95 73.7 41.1 24.2 11.6 14.7 3.2 4.2

女性　50代 118 76.3 29.7 32.2 18.6 5.9      - 9.3

女性　60代 79 64.6 27.8 29.1 12.7 12.7 1.3 10.1

女性　70代以上 81 59.3 38.3 19.8 11.1 12.3 1.2 17.3

女性　年齢無回答 2 50.0 100.0 50.0 50.0      -      -      -

無回答 16 81.3 37.5 18.8 12.5      -      - 6.3

未婚男性 61 65.6 31.1 27.9 16.4 14.8 3.3 8.2

既婚男性（配偶者あり） 322 65.5 46.9 27.3 16.8 12.4 3.1 3.7

既婚男性（配偶者なし） 35 65.7 54.3 11.4 22.9 14.3      - 11.4

男性　未既婚無回答 6 16.7 83.3      -      -      -      - 16.7

未婚女性 74 75.7 43.2 37.8 16.2 17.6 2.7 2.7

既婚女性（配偶者あり） 329 69.9 35.9 28.9 15.8 10.3 1.5 9.1

既婚女性（配偶者なし） 67 71.6 32.8 22.4 10.4 13.4      - 9.0

女性　未既婚無回答 8 25.0 25.0      -      - 25.0      - 50.0

無回答 16 81.3 37.5 18.8 12.5      -      - 6.3

１人世帯 59 66.1 33.9 15.3 13.6 15.3 1.7 11.9

夫婦だけ（１世代） 187 68.4 36.4 34.2 18.7 11.2 0.5 8.0

自分と子ども、または親と自分（２世代） 412 68.7 44.4 26.0 15.3 13.8 2.7 5.3

親と子と孫（３世代） 228 66.7 38.6 26.8 14.9 9.6 2.6 7.5

その他 23 73.9 47.8 30.4 17.4 13.0      - 8.7

無回答 9 55.6 44.4 22.2 11.1      -      - 22.2

０歳～２歳 71 66.2 36.6 31.0 12.7 8.5 5.6 7.0

３歳～小学校入学前 75 70.7 34.7 26.7 14.7 9.3 5.3 6.7

小学生 145 66.2 37.9 30.3 12.4 13.1 2.1 6.2

中学生 100 68.0 42.0 26.0 14.0 12.0 1.0 8.0

高校生・高等専修学校生 124 72.6 46.0 23.4 14.5 12.9 1.6 8.9

短大生・大学生・専門学校生 60 70.0 45.0 25.0 11.7 15.0 1.7 8.3

未婚の社会人 275 67.6 44.4 24.7 17.1 13.8 1.8 5.8

６５歳以上の方 347 71.2 41.2 28.2 18.2 12.7 2.6 6.3

無回答 228 70.2 39.0 27.6 17.5 12.3 0.9 7.9

佐賀市エリア 326 69.0 40.5 25.2 18.1 13.2 2.1 7.4

唐津市エリア 232 67.7 38.4 33.2 9.5 9.1 1.7 6.9

鳥栖市エリア 169 65.1 37.3 18.3 18.3 16.0 3.0 8.3

武雄市エリア 185 69.2 47.6 30.8 16.8 11.4 1.6 5.4

無回答 6 66.7 33.3 50.0 33.3      -      - 16.7

農林漁業 79 60.8 36.7 15.2 22.8 7.6      - 8.9

商工・サービス業 87 73.6 37.9 27.6 9.2 9.2 5.7 6.9

自由業 47 66.0 38.3 29.8 17.0 14.9      - 6.4

会社の正規社員 235 74.9 46.4 35.3 18.7 15.7 0.9 4.3

会社の非正規社員 85 67.1 45.9 18.8 21.2 12.9 3.5 5.9

官公庁の正規職員 41 65.9 43.9 24.4 24.4 17.1 4.9 2.4

官公庁の非正規職員 16 75.0 50.0 31.3 12.5      -      - 6.3

学生 12 75.0 41.7 16.7 33.3 25.0      -      -

専業主婦・主夫 121 66.1 30.6 24.8 12.4 12.4 1.7 9.9

その他の無職 166 61.4 41.6 27.1 8.4 9.6 2.4 9.6

無回答 29 62.1 31.0 31.0 13.8 6.9 3.4 13.8

【満足している計】 111 67.6 34.2 29.7 12.6 11.7 4.5 7.2

　満足している 10 50.0 20.0 40.0 10.0 10.0 10.0 10.0

　まあ満足している 101 69.3 35.6 28.7 12.9 11.9 4.0 6.9

どちらともいえない 351 68.4 40.2 24.5 16.8 11.7 2.3 6.6

【満足していない計】 443 68.6 43.6 29.1 16.0 12.9 1.1 7.0

　あまり満足していない 324 67.6 39.8 28.4 14.8 11.1 1.5 6.8

　満足していない 119 71.4 53.8 31.1 19.3 17.6      - 7.6

無回答 13 38.5 15.4 15.4 7.7 7.7 7.7 23.1
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（３）県産品や観光地の県外への認知度について 

①県産品や観光地の県外への認知度についての実感 

 

 

 

図２－３３  県産品や観光地の県外への認知度についての実感【全体、居住地別】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

県産品や観光地が県外にも知られているかどうかの実感を聞いたところ、「そう思う」が 3.8％、

「まあそう思う」が 23.3％で、両者をあわせた『思う計』は 27.1％と 3割未満にとどまっている。

一方、「思わない」は 16.8％、「あまりそう思わない」は 41.4％で、両者をあわせた『思わない計』

は 58.2％と 6割弱を占めており、『思う』を大きく上回っている。なお、「わからない」は 10.1％

と 1 割となっている。 

【属性別特徴】 

性別にみると、県産品や観光地が県外に知られていると『思う計』は女性の方が高くなってい

る（男性：24.4％、女性：29.3％）。 

年代別にみると、『思う計』は、女性 70代以上（38.9％）で最も高く、男性 20 代（31.8％）や

男性 40 代（34.0％）でも 3割を超えて高くなっている。一方、『思わない計』は男性 50 代（73.9％）、

男性 60 代（70.8％）で 7割を超えて高くなっている。 

未既婚別にみると、『思う計』は、男性は未婚者で、女性は既婚者で高く、特に既婚女性（配偶

者あり）（29.9％）で 3割と高くなっている。一方、『思わない計』は既婚男性（配偶者あり）（66.6％）

で最も高くなっている。 

家族構成別にみると、『思う計』は親と子と孫（3世代）（30.4％）で最も高く、1人世帯（19.7％）

で最も低くなっている。一方、『思わない計』は自分と子ども、または親と自分（2世代）（62.7％）

で最も高くなっている。 

同居家族別にみると、『思う計』は中学生（38.0％）がいる家庭で最も高くなっている。一方、

『思わない計』は 0 歳～2 歳（63.6％）や小学生（63.1％）、未婚の社会人（62.8％）がいる家庭

問 8③ 県産品や観光地が県外にも知られていると思いますか。 

（○は 1 つだけ） 

（注）　【思う　計】＝「そう思う」、「まあそう思う」の合計

　　　　【思わない　計】＝「思わない」、「あまりそう思わない」の合計
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そう思う まあそう思う
あまりそう
思わない 思わない わからない

3.1

4.4

3.4

無回答

0% 20% 40% 60% 80% 100%

武雄市エリア（n=290）

鳥栖市エリア（n=287）

唐津市エリア（n=362）

佐賀市エリア（n=496）

全体（N=1,463） 27.1 58.2

26.0 63.1

35.0 48.9

21.2 62.8

26.2 59.0

思　う

計

思わない

計
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で 6 割を超えて高くなっている。 

居住地別にみると、『思う計』は唐津市エリア（35.0％）で最も高くなっている。一方、『思わ

ない計』は佐賀市エリア（63.1％）や鳥栖市エリア（62.8％）で 6 割を超えて高くなっている。 

職業別にみると、『思う計』は農林漁業（34.8％）が最も高くなっている。一方、『思わない計』

は官公庁の非正規職員（80.9％）が最も高く、官公庁の正規職員（72.4％）や学生（71.4％）で

も 7 割を超えて高くなっている。 



第２章 くらしの各分野に対する実感 

 114

表２－３３  県産品や観光地の県外への認知度についての実感 

   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（数値：％） 

（注） 【思う 計】＝「そう思う」、「まあそう思う」の合計  

    【思わない 計】＝「思わない」、「あまりそう思わない」の合計 
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【
思
わ
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】

1,463 3.8 23.3 41.4 16.8 10.1 4.5 27.1 58.2

男性 597 3.0 21.4 46.1 19.1 7.0 3.4 24.4 65.2

女性 812 4.3 25.0 39.3 15.6 11.7 4.1 29.3 54.9

無回答 54 5.6 18.5 22.2 9.3 20.4 24.1 24.1 31.5

男性　20代 44 6.8 25.0 38.6 25.0 4.5      - 31.8 63.6

男性　30代 65 1.5 16.9 44.6 21.5 10.8 4.6 18.4 66.1

男性　40代 88 4.5 29.5 36.4 22.7 5.7 1.1 34.0 59.1

男性　50代 138 0.7 18.8 52.9 21.0 4.3 2.2 19.5 73.9

男性　60代 120 0.8 15.8 53.3 17.5 9.2 3.3 16.6 70.8

男性　70代以上 141 5.7 24.8 42.6 13.5 7.8 5.7 30.5 56.1

男性　年齢無回答 1      -      -      -      -      - 100.0      -      -

女性　20代 64 6.3 23.4 48.4 17.2 3.1 1.6 29.7 65.6

女性　30代 111 3.6 23.4 41.4 24.3 7.2      - 27.0 65.7

女性　40代 128 4.7 25.0 43.8 13.3 10.9 2.3 29.7 57.1

女性　50代 181 2.2 22.7 41.4 18.2 12.7 2.8 24.9 59.6

女性　60代 146 5.5 19.2 44.5 14.4 12.3 4.1 24.7 58.9

女性　70代以上 180 5.0 33.9 24.4 10.0 16.7 10.0 38.9 34.4

女性　年齢無回答 2      -      - 100.0      -      -      -      - 100.0

無回答 54 5.6 18.5 22.2 9.3 20.4 24.1 24.1 31.5

未婚男性 89 2.2 25.8 39.3 20.2 9.0 3.4 28.0 59.5

既婚男性（配偶者あり） 444 2.5 21.8 47.5 19.1 6.1 2.9 24.3 66.6

既婚男性（配偶者なし） 51 2.0 11.8 45.1 19.6 13.7 7.8 13.8 64.7

男性　未既婚無回答 13 30.8 15.4 46.2 7.7      -      - 46.2 53.9

未婚女性 121 6.6 20.7 47.1 17.4 7.4 0.8 27.3 64.5

既婚女性（配偶者あり） 535 4.3 25.6 39.8 15.7 11.4 3.2 29.9 55.5

既婚女性（配偶者なし） 130 1.5 26.2 36.2 14.6 13.1 8.5 27.7 50.8

女性　未既婚無回答 26 7.7 26.9 7.7 11.5 30.8 15.4 34.6 19.2

無回答 54 5.6 18.5 22.2 9.3 20.4 24.1 24.1 31.5

１人世帯 107 1.9 17.8 34.6 15.9 16.8 13.1 19.7 50.5

夫婦だけ（１世代） 293 3.8 25.3 37.9 18.8 9.2 5.1 29.1 56.7

自分と子ども、または親と自分（２世代） 632 3.6 22.5 44.8 17.9 8.9 2.4 26.1 62.7

親と子と孫（３世代） 343 4.7 25.7 42.9 14.3 9.9 2.6 30.4 57.2

その他 52 5.8 21.2 42.3 13.5 15.4 1.9 27.0 55.8

無回答 36 2.8 19.4 16.7 13.9 13.9 33.3 22.2 30.6

０歳～２歳 110 7.3 15.5 50.0 13.6 12.7 0.9 22.8 63.6

３歳～小学校入学前 113 7.1 23.9 42.5 15.9 9.7 0.9 31.0 58.4

小学生 214 3.7 23.4 45.3 17.8 7.9 1.9 27.1 63.1

中学生 142 4.9 33.1 38.0 14.8 7.7 1.4 38.0 52.8

高校生・高等専修学校生 159 3.8 28.3 37.7 20.8 8.2 1.3 32.1 58.5

短大生・大学生・専門学校生 87 4.6 27.6 40.2 13.8 10.3 3.4 32.2 54.0

未婚の社会人 425 3.3 21.2 44.7 18.1 9.4 3.3 24.5 62.8

６５歳以上の方 535 4.5 24.1 44.5 13.8 9.9 3.2 28.6 58.3

無回答 403 3.7 21.6 34.7 19.1 11.9 8.9 25.3 53.8

佐賀市エリア 496 4.8 21.2 44.8 18.3 7.5 3.4 26.0 63.1

唐津市エリア 362 5.2 29.8 36.2 12.7 11.6 4.4 35.0 48.9

鳥栖市エリア 287 2.4 18.8 44.3 18.5 11.8 4.2 21.2 62.8

武雄市エリア 290 2.1 24.1 41.4 17.6 11.7 3.1 26.2 59.0

無回答 28      - 14.3 21.4 17.9 3.6 42.9 14.3 39.3

農林漁業 138 5.1 29.7 39.9 10.9 9.4 5.1 34.8 50.8

商工・サービス業 111 2.7 26.1 47.7 15.3 8.1      - 28.8 63.0

自由業 80 10.0 21.3 38.8 15.0 8.8 6.3 31.3 53.8

会社の正規社員 311 3.5 18.6 46.3 20.3 8.7 2.6 22.1 66.6

会社の非正規社員 124 1.6 25.8 34.7 25.0 11.3 1.6 27.4 59.7

官公庁の正規職員 58 5.2 19.0 55.2 17.2 3.4      - 24.2 72.4

官公庁の非正規職員 21      - 19.0 57.1 23.8      -      - 19.0 80.9

学生 21 4.8 23.8 47.6 23.8      -      - 28.6 71.4

専業主婦・主夫 248 3.6 27.0 37.1 12.9 14.1 5.2 30.6 50.0

その他の無職 272 3.7 23.9 39.3 15.4 12.5 5.1 27.6 54.7

無回答 79 2.5 15.2 34.2 17.7 8.9 21.5 17.7 51.9

【満足している計】 215 8.8 34.4 38.1 10.2 5.1 3.3 43.2 48.3

　満足している 22 27.3 22.7 22.7 13.6 4.5 9.1 50.0 36.3

　まあ満足している 193 6.7 35.8 39.9 9.8 5.2 2.6 42.5 49.7

どちらともいえない 580 2.9 26.7 41.0 14.0 11.9 3.4 29.6 55.0

【満足していない計】 607 2.1 17.0 45.1 23.1 8.9 3.8 19.1 68.2

　あまり満足していない 448 2.2 18.3 47.8 19.4 9.4 2.9 20.5 67.2

　満足していない 159 1.9 13.2 37.7 33.3 7.5 6.3 15.1 71.0

無回答 61 11.5 14.8 19.7 4.9 23.0 26.2 26.3 24.6
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②県産品や観光地が県外に知られていないと思う理由について  

 

 

 

図２－３４ 県産品や観光地が県外に知られていないと思う理由【全体】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問８③で、県産品や観光地が県外にも知られていると「思わない」、「あまりそう思わない」と

答えた人に、その理由を聞いたところ、「大都市圏での県産品の認知度が低い」が 56.1％と最も

高く、以下、「佐賀県の観光地に魅力がない」（55.2％）、「佐賀県で撮影された佐賀県を紹介する

テレビや映画が少ない」（30.4％）、「県産品の海外輸出が少ない」（12.7％）などの順となってい

る。 

【属性別特徴】 

性別にみると、すべての項目で女性よりも男性の方が高くなっている。 

年代別にみると、「大都市圏での県産品の認知度が低い」は男性 40代（75.0％）で最も高くな

っているが、男女とも 70代以上では低くなっている。「佐賀県の観光地に魅力がない」は男性 20

代や 30 代、女性 30 代や 40 代で高く、特に男性 20 代（78.6％）で高くなっているが、男性 70

代以上（43.0％）、女性 60 代や 70代以上（各 41.9％）では低くなっている。また、「佐賀県で撮

影された佐賀県を紹介するテレビや映画が少ない」は男性 50代（42.2％）で最も高く、「県産品

の海外輸出が少ない」は男性 20 代（32.1％）で最も高くなっている。 

未既婚別にみると、未婚男性は「大都市圏での県産品の認知度が低い」（67.9％）や「県産品の

海外輸出が少ない」（26.4％）が、他に比べて高くなっている。 

 家族構成別にみると、「県産品の海外輸出が少ない」は 1 人世帯（20.4％）で最も高くなってい

る。 

同居家族別にみると、「佐賀県の観光地に魅力がない」は小学生（65.2％）や中学生（64.0％）

がいる家庭で高くなっている。また、「佐賀県で撮影された佐賀県を紹介するテレビや映画が少な

い」は短大生・大学生・専門学校生（40.4％）がいる家庭で最も高く、「県産品の海外輸出が少な

い」は高校生・高等専修学校生（17.2％）、65 歳以上の方（15.7％）がいる家庭で高くなってい

る。 

問 8③－２ 【問 8③で「あまりそう思わない」「思わない」と回答された方におうかがいします。】

県産品や観光地が県外に知られていないと思う理由は何ですか。（○はいくつでも）
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居住地別にみると、「県産品の海外輸出が少ない」は武雄市エリア（18.1％）で最も高くなって

いる。 

職業別にみると、「大都市圏での県産品の認知度が低い」は官公庁の非正規職員（64.7％）、官

公庁の正規職員（64.3％）や会社の正規社員（63.8％）で高く、「佐賀県の観光地に魅力がない」

は学生（80.0％）や会社の正規社員（66.2％）で高くなっている。また、「佐賀県で撮影された佐

賀県を紹介するテレビや映画が少ない」は自由業（44.2％）、会社の非正規社員（39.2％）で、「県

産品の海外輸出が少ない」は農林漁業（18.6％）で高くなっている。 

「産業」分野の満足度別でみると、「県産品の海外輸出が少ない」は『満足している計』と『満

足していない計』が同率（13.5％）となっている。 
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表２－３４ 県産品や観光地が県外に知られていないと思う理由 

 

 

 

（数値：％） 

サ
ン
プ
ル
数

大
都
市
圏
で
の
県
産

品
の
認
知
度
が
低
い

佐
賀
県
の
観
光
地
に

魅
力
が
な
い

佐
賀
県
で
撮
影
さ
れ

た
佐
賀
県
を
紹
介
す

る
テ
レ
ビ
や
映
画
が

少
な
い

県
産
品
の
海
外
輸
出

が
少
な
い

そ
の
他

無
回
答

852 56.1 55.2 30.4 12.7 1.3 7.5

男性 389 60.2 55.8 32.6 14.9 1.8 4.6

女性 446 53.1 55.6 28.0 11.2 0.9 9.4

無回答 17 41.2 29.4 41.2      -      - 23.5

男性　20代 28 64.3 78.6 32.1 32.1      - 3.6

男性　30代 43 58.1 67.4 23.3 16.3 4.7 4.7

男性　40代 52 75.0 55.8 21.2 21.2 1.9 3.8

男性　50代 102 62.7 56.9 42.2 9.8 2.0 4.9

男性　60代 85 60.0 52.9 31.8 8.2 1.2 2.4

男性　70代以上 79 46.8 43.0 34.2 17.7 1.3 7.6

男性　年齢無回答      -      -      -      -      -      -      -

女性　20代 42 52.4 61.9 19.0 11.9 2.4 7.1

女性　30代 73 50.7 67.1 23.3 12.3 1.4 6.8

女性　40代 73 50.7 69.9 24.7 11.0 1.4 4.1

女性　50代 108 63.0 54.6 31.5 12.0      - 12.0

女性　60代 86 52.3 41.9 27.9 7.0 1.2 10.5

女性　70代以上 62 43.5 41.9 37.1 14.5      - 14.5

女性　年齢無回答 2 50.0 50.0 50.0      -      -      -

無回答 17 41.2 29.4 41.2      -      - 23.5

未婚男性 53 67.9 60.4 32.1 26.4 1.9 3.8

既婚男性（配偶者あり） 296 58.4 56.8 33.1 12.5 2.0 4.1

既婚男性（配偶者なし） 33 66.7 45.5 30.3 18.2      - 9.1

男性　未既婚無回答 7 42.9 28.6 28.6 14.3      - 14.3

未婚女性 78 51.3 60.3 23.1 12.8 1.3 10.3

既婚女性（配偶者あり） 297 54.5 54.5 28.3 9.1 0.7 9.1

既婚女性（配偶者なし） 66 50.0 56.1 31.8 18.2 1.5 9.1

女性　未既婚無回答 5 40.0 40.0 40.0 20.0      - 20.0

無回答 17 41.2 29.4 41.2      -      - 23.5

１人世帯 54 59.3 53.7 33.3 20.4      - 11.1

夫婦だけ（１世代） 166 53.0 56.0 33.1 11.4 1.2 4.8

自分と子ども、または親と自分（２世代） 396 58.3 56.3 27.3 11.1 2.0 5.3

親と子と孫（３世代） 196 54.6 52.6 32.7 15.3 0.5 11.7

その他 29 55.2 58.6 37.9 13.8      - 6.9

無回答 11 36.4 45.5 27.3      -      - 36.4

０歳～２歳 70 55.7 55.7 24.3 11.4 5.7 5.7

３歳～小学校入学前 66 53.0 57.6 22.7 6.1 3.0 7.6

小学生 135 50.4 65.2 21.5 16.3 2.2 5.9

中学生 75 57.3 64.0 21.3 12.0 1.3 6.7

高校生・高等専修学校生 93 58.1 59.1 28.0 17.2 2.2 10.8

短大生・大学生・専門学校生 47 59.6 51.1 40.4 12.8      - 8.5

未婚の社会人 267 59.6 56.2 31.8 11.6 0.4 6.7

６５歳以上の方 312 57.1 54.2 32.4 15.7 1.0 8.0

無回答 217 53.5 52.1 33.6 11.5 0.9 8.3

佐賀市エリア 313 57.5 54.0 31.3 13.1 1.3 7.0

唐津市エリア 177 50.8 55.4 30.5 10.2 1.1 10.2

鳥栖市エリア 180 60.6 56.1 28.3 10.0 0.6 6.7

武雄市エリア 171 54.4 56.7 29.8 18.1 2.3 5.8

無回答 11 54.5 45.5 45.5      -      - 18.2

農林漁業 70 47.1 41.4 34.3 18.6      - 11.4

商工・サービス業 70 54.3 55.7 32.9 14.3 2.9 10.0

自由業 43 55.8 53.5 44.2 14.0 2.3 7.0

会社の正規社員 207 63.8 66.2 32.4 16.4 1.0 3.9

会社の非正規社員 74 58.1 60.8 39.2 10.8 1.4 6.8

官公庁の正規職員 42 64.3 57.1 19.0 11.9 4.8 2.4

官公庁の非正規職員 17 64.7 64.7 11.8 17.6      - 11.8

学生 15 46.7 80.0 6.7 13.3      -      -

専業主婦・主夫 124 53.2 55.6 23.4 4.0 0.8 6.5

その他の無職 149 54.4 40.3 29.5 14.1 1.3 10.1

無回答 41 39.0 51.2 31.7 2.4      - 17.1

【満足している計】 104 51.0 49.0 27.9 13.5 2.9 7.7

　満足している 8 87.5 50.0 12.5 12.5      -      -

　まあ満足している 96 47.9 49.0 29.2 13.5 3.1 8.3

どちらともいえない 319 56.1 54.2 33.2 11.9 1.3 6.0

【満足していない計】 414 57.7 57.2 28.7 13.5 1.0 8.5

　あまり満足していない 301 58.1 55.8 28.9 11.6 1.3 6.6

　満足していない 113 56.6 61.1 28.3 18.6      - 13.3

無回答 15 46.7 60.0 33.3      -      - 13.3
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6.「雇用・労働」分野 

（１）だれもが意欲と能力に応じて働ける環境について 

①だれもが意欲と能力に応じて働ける環境についての実感 

 

 

 

図２－３５  だれもが意欲と能力に応じて働ける環境についての実感【全体、性別】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

だれもが意欲と能力に応じて働ける環境になっているかどうかの実感を聞いたところ、「そう思

う」が 1.3％、「まあそう思う」が 8.0％で、両者をあわせた『思う計』は 9.3％と 1 割未満とな

っている。一方、「思わない」は 32.5％、「あまりそう思わない」は 43.5％で、両者をあわせた『思

わない計』は 76.0％と 7割を超えており、『思う計』を大きく上回っている。なお、「わからない」

は 9.8％と 1 割未満となっている。 

【属性別特徴】 

性別にみると、だれもが意欲と能力に応じて働ける環境になっていると『思う計』は男女とも

1 割未満となっているが、女性の方がやや高くなっている（男性：7.9％、女性：9.8％）。 

年代別にみると、『思う計』は女性 70代以上（16.7％）が最も高く、次いで女性 20代（12.5％）

で 1～2 割を占めている。一方、『思わない計』は男性 30代～60 代、女性 30代～50 代で 8割を超

えて高くなっている。 

未既婚別にみると、『思う計』は男女とも未既婚者にかかわらず 1割未満となっている。一方、

『思わない計』は既婚男性（配偶者あり）（82.2％）、未婚女性（81.0％）で 8割を超えて高くな

っている。 

家族構成別にみると、『思う計』は親と子と孫（３世代）（12.9％）が最も高く、次いで夫婦だ

け（１世代）（10.5％）となっている。一方、『思わない計』はすべての家族構成で 7 割を超えて

おり、特に、自分と子ども、または親と自分（2世代）（81.8％）は 8割を超えて高くなっている。 

同居家族別にみると、『思う計』は短大生・大学生・専門学校生（12.6％）がいる家庭で最も高

く、次いで中学生（11.3％）がいる家庭で 1割を超えている。一方、『思わない計』は 0 歳～2 歳

（80.9％）、3歳～小学校入学前（82.3％）の子どもがいる家庭や高校生・高等専修学校生（82.4％）、

未婚の社会人（80.0％）がいる家庭で 8割を超えて高くなっている。 

問 9① だれもが意欲と能力に応じて働ける環境になっていると思いますか。 

（○は 1 つだけ） 

（注）　【思う　計】＝「そう思う」、「まあそう思う」の合計
　　　　【思わない　計】＝「思わない」、「あまりそう思わない」の合計

8.0
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8.0

43.0

45.7
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8.9

4.3

4.9

そう思う

0.7

1.3

1.8

まあそう思う
あまりそう

思わない 思わない

32.5

34.2

32.6

わからない

9.8

無回答

3.4

0% 20% 40% 60% 80% 100%

女性（n=812）

男性（n=597）

全体（N=1,463） 9.3 76.0

7.9 79.9

9.8 75.6

思　う
計

思わない
計
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居住地別にみると、『思う計』は鳥栖市エリア（11.8％）が唯一 1 割を超えているが、『思わな

い計』はすべてのエリアで 7 割を超えており、特に唐津市エリア（79.2％）や佐賀市エリア（78.0％）

で高くなっている。 

職業別にみると、『思う計』は学生（14.3％）が最も高く、次いで、自由業（12.6％）、官公庁

の正規職員（12.1％）となっている。一方、『思わない計』は官公庁の非正規職員（90.5％）が 9

割を超えて最も高く、次いで、会社の非正規社員（86.3％）、会社の正規社員（85.5％）、官公庁

の正規職員（84.5％）で 8 割を超えて高くなっている。 
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表２－３５  だれもが意欲と能力に応じて働ける環境についての実感 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（数値：％） 

（注） 【思う 計】＝「そう思う」、「まあそう思う」の合計  

    【思わない 計】＝「思わない」、「あまりそう思わない」の合計 

サ
ン
プ
ル
数

そ
う
思
う

ま
あ
そ
う
思
う

あ
ま
り

そ
う
思
わ
な
い

思
わ
な
い

わ
か
ら
な
い

無
回
答

【
思
う
計

】

【
思
わ
な
い
計

】

1,463 1.3 8.0 43.5 32.5 9.8 4.9 9.3 76.0

男性 597 0.7 7.2 45.7 34.2 8.9 3.4 7.9 79.9

女性 812 1.8 8.0 43.0 32.6 10.2 4.3 9.8 75.6

無回答 54      - 16.7 25.9 13.0 13.0 31.5 16.7 38.9

男性　20代 44      - 9.1 29.5 47.7 13.6      - 9.1 77.2

男性　30代 65 1.5 4.6 47.7 33.8 10.8 1.5 6.1 81.5

男性　40代 88      - 9.1 46.6 35.2 6.8 2.3 9.1 81.8

男性　50代 138      - 6.5 42.8 42.0 6.5 2.2 6.5 84.8

男性　60代 120      - 6.7 47.5 36.7 5.0 4.2 6.7 84.2

男性　70代以上 141 2.1 7.8 51.1 19.9 13.5 5.7 9.9 71.0

男性　年齢無回答 1      -      -      -      -      - 100.0      -      -

女性　20代 64      - 12.5 40.6 39.1 7.8      - 12.5 79.7

女性　30代 111      - 7.2 47.7 37.8 6.3 0.9 7.2 85.5

女性　40代 128 0.8 5.5 50.0 36.7 7.0      - 6.3 86.7

女性　50代 181 2.2 4.4 49.2 36.5 5.5 2.2 6.6 85.7

女性　60代 146 3.4 6.2 41.8 27.4 13.7 7.5 9.6 69.2

女性　70代以上 180 2.8 13.9 30.6 25.0 17.8 10.0 16.7 55.6

女性　年齢無回答 2      -      - 50.0      -      - 50.0      - 50.0

無回答 54      - 16.7 25.9 13.0 13.0 31.5 16.7 38.9

未婚男性 89 1.1 6.7 34.8 39.3 15.7 2.2 7.8 74.1

既婚男性（配偶者あり） 444 0.7 7.2 48.4 33.8 7.0 2.9 7.9 82.2

既婚男性（配偶者なし） 51      - 7.8 41.2 31.4 11.8 7.8 7.8 72.6

男性　未既婚無回答 13      - 7.7 46.2 23.1 15.4 7.7 7.7 69.3

未婚女性 121      - 6.6 39.7 41.3 10.7 1.7 6.6 81.0

既婚女性（配偶者あり） 535 1.7 8.0 44.5 32.0 9.5 4.3 9.7 76.5

既婚女性（配偶者なし） 130 2.3 6.2 43.8 30.8 12.3 4.6 8.5 74.6

女性　未既婚無回答 26 11.5 23.1 23.1 15.4 11.5 15.4 34.6 38.5

無回答 54      - 16.7 25.9 13.0 13.0 31.5 16.7 38.9

１人世帯 107 1.9 4.7 39.3 34.6 14.0 5.6 6.6 73.9

夫婦だけ（１世代） 293 2.0 8.5 41.6 30.7 11.6 5.5 10.5 72.3

自分と子ども、または親と自分（２世代） 632 0.9 6.2 43.7 38.1 8.5 2.5 7.1 81.8

親と子と孫（３世代） 343 0.9 12.0 46.9 26.8 8.5 5.0 12.9 73.7

その他 52 1.9 3.8 55.8 21.2 15.4 1.9 5.7 77.0

無回答 36 2.8 13.9 16.7 13.9 8.3 44.4 16.7 30.6

０歳～２歳 110      - 7.3 50.9 30.0 9.1 2.7 7.3 80.9

３歳～小学校入学前 113 0.9 9.7 49.6 32.7 6.2 0.9 10.6 82.3

小学生 214 1.4 9.3 48.1 29.9 7.9 3.3 10.7 78.0

中学生 142 0.7 10.6 48.6 28.9 9.2 2.1 11.3 77.5

高校生・高等専修学校生 159      - 7.5 52.2 30.2 7.5 2.5 7.5 82.4

短大生・大学生・専門学校生 87 2.3 10.3 47.1 29.9 8.0 2.3 12.6 77.0

未婚の社会人 425 0.9 6.8 44.0 36.0 7.8 4.5 7.7 80.0

６５歳以上の方 535 1.9 7.3 44.1 32.5 10.8 3.4 9.2 76.6

無回答 403 1.0 8.9 39.2 31.3 11.4 8.2 9.9 70.5

佐賀市エリア 496 1.6 7.1 47.0 31.0 9.5 3.8 8.7 78.0

唐津市エリア 362 1.1 7.2 42.5 36.7 8.0 4.4 8.3 79.2

鳥栖市エリア 287 1.7 10.1 44.9 27.5 11.5 4.2 11.8 72.4

武雄市エリア 290 0.7 8.3 39.7 37.2 10.7 3.4 9.0 76.9

無回答 28      - 10.7 17.9 7.1 10.7 53.6 10.7 25.0

農林漁業 138 2.2 9.4 48.6 20.3 13.0 6.5 11.6 68.9

商工・サービス業 111      - 11.7 42.3 35.1 9.9 0.9 11.7 77.4

自由業 80 1.3 11.3 45.0 25.0 8.8 8.8 12.6 70.0

会社の正規社員 311 1.0 6.8 44.7 40.8 5.8 1.0 7.8 85.5

会社の非正規社員 124 0.8 4.8 37.9 48.4 3.2 4.8 5.6 86.3

官公庁の正規職員 58      - 12.1 56.9 27.6 3.4      - 12.1 84.5

官公庁の非正規職員 21      -      - 38.1 52.4 4.8 4.8      - 90.5

学生 21      - 14.3 38.1 38.1 9.5      - 14.3 76.2

専業主婦・主夫 248 1.6 7.7 39.9 30.6 15.3 4.8 9.3 70.5

その他の無職 272 1.5 6.6 46.7 27.6 12.5 5.1 8.1 74.3

無回答 79 3.8 10.1 31.6 20.3 10.1 24.1 13.9 51.9

【満足している計】 114 0.9 28.1 46.5 8.8 11.4 4.4 29.0 55.3

　満足している 11      - 54.5 18.2      - 9.1 18.2 54.5 18.2

　まあ満足している 103 1.0 25.2 49.5 9.7 11.7 2.9 26.2 59.2

どちらともいえない 396 1.8 9.3 49.0 18.4 17.2 4.3 11.1 67.4

【満足していない計】 897 0.9 4.3 42.6 42.9 5.7 3.6 5.2 85.5

　あまり満足していない 538 0.9 5.9 51.7 32.3 5.6 3.5 6.8 84.0

　満足していない 359 0.8 1.9 29.0 58.8 5.8 3.6 2.7 87.8

無回答 56 5.4 16.1 12.5 14.3 19.6 32.1 21.5 26.8
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②だれもが意欲と能力に応じて働ける環境になっていないと思う理由 

 

 

 

 

図２－３６ だれもが意欲と能力に応じて働ける環境になっていないと思う理由【全体】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問９①で、だれもが意欲と能力に応じて働ける環境になっていると「思わない」、「あまりそう

思わない」と答えた人に、その理由を聞いたところ、「働ける場が少ない」が 73.7％と最も高く、

以下、「非正規社員のままで雇用の安定や労働条件が向上していない」（43.1％）、「高齢者が働く

ための支援ができていない」（28.8％）、「女性が働くための支援ができていない」（27.3％）など

の順となっている。 

【属性別特徴】 

性別にみると、男性は「働ける場が少ない」、「非正規社員のままで雇用の安定や労働条件が向

上していない」、「高齢者が働くための支援ができていない」、「障害者の働く場が少ない」が女性

より高くなっているが、女性は「女性が働くための支援ができていない」、「ニートの若者が多い」、

「仕事と家庭が両立できていない」、「必要な職業訓練が受けられない」が男性より高くなってい

る。 

年代別にみると、「働ける場が少ない」は男性 20代（85.3％）や男性 50代（85.5％）で 8割を

超えて高くなっているが、女性 60 代（65.3％）、女性 70 代以上（65.0％）ではそれよりも低くな

っている。また、「非正規社員のままで雇用の安定や労働条件が向上していない」は男性 20 代

（55.9％）、男性 50代（51.3％）は半数を超えて高くなっているが、男性 70代以上（35.0％）、

女性 60 代（33.7％）や女性 70代以上（37.0％）では低くなっている。「高齢者が働くための支援

ができていない」は男性 60 代（42.6％）や女性 50 代（34.2％）で高くなっているが、男性 40

代、女性 30 代や 40代では 2 割と低くなっている。また、「女性が働くための支援ができていない」

は女性 20代～40 代で 4割を超えて高く、特に女性 30代（50.5％）では半数を占めているが、男

女とも 60 代や 70 代以上では 2 割以下と低くなっている。「障害者の働く場が少ない」は男性 40

代（27.8％）や男性 50代（23.9％）、女性 20代（25.5％）で高くなっているが、男性 70 代以上

問 9①－２ 【問 9①で「あまりそう思わない」「思わない」と回答された方におうかがいします。】

だれもが意欲と能力に応じて働ける環境になっていないと思う理由は何ですか。 

（○はいくつでも） 
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や女性 60 代では 1 割と低くなっている。「仕事と家庭が両立できていない」は男女とも 20 代や

30 代で 3割を超えて高くなっているが、男性 50代、男性 70代以上、女性 50 代や女性 60代では

1 割前後と低くなっている。 

未既婚別にみると、「非正規社員のままで雇用の安定や労働条件が向上していない」は、男女と

も未婚者（男性：51.5％、女性：51.0％）で半数を超えて高くなっている。また、未婚男性は「仕

事と家庭が両立できていない」（33.3％）や「必要な職業訓練が受けられない」（13.6％）が、未

婚女性は「障害者の働く場が少ない」（32.7％）や「女性が働くための支援ができていない」（33.7％）

が、既婚男性（配偶者あり）は「働ける場が少ない」（79.5％）や「高齢者が働くための支援がで

きていない」（32.6％）が、他に比べて高くなっている。「女性が働くための支援ができていない」

は未婚女性とほぼ同率で既婚女性（配偶者あり）（33.3％）でも高くなっているが、男性は未既婚

の別に関わらず低く、特に既婚男性（配偶者なし）（16.2％）で低くなっている。 

家族構成別にみると、自分と子ども、または親と自分（2世代）は、「女性が働くための支援が

できていない」（30.8％）、「ニートの若者が多い」（21.9％）が、親と子と孫（3 世代）は「働け

る場が少ない」（80.6％）、「非正規社員のままで雇用の安定や労働条件が向上していない」（47.8％）、

「障害者の働く場が少ない」（22.1％）が、他に比べて高くなっている。また、「高齢者が働くた

めの支援ができていない」は夫婦だけ（1 世代）（34.9％）で高くなっている。 

同居家族別にみると、「働ける場が少ない」は中学生（80.0％）、高校生・高等専修学校生（80.2％）、

短大生・大学生・専門学校生（86.6％）がいる家庭で高く、「女性が働くための支援ができていな

い」、「仕事と家庭が両立できていない」、「必要な職業訓練が受けられない」は小学生以下の子ど

もがいる家庭で高くなっている。また、「非正規社員のままで雇用の安定や労働条件が向上してい

ない」は短大生・大学生・専門学校生（56.7％）、未婚の社会人（52.6％）がいる家庭で高くなっ

ているが、0 歳～2 歳（32.6％）、3 歳～小学校入学前（33.3％）の子どもがいる家庭では低くな

っている。また、「ニートの若者が多い」は高校生・高等専修学校生（26.0％）や未婚の社会人

（24.7％）がいる家庭で高くなっている。 

居住地別にみると、「女性が働くための支援ができていない」や「仕事と家庭が両立できていな

い」は佐賀市エリアで高く、「障害者の働く場が少ない」や「ニートの若者が多い」は武雄市エリ

アで高くなっている。また、唐津市エリアは「高齢者が働くための支援ができていない」（24.7％）

や「ニートの若者が多い」（15.7％）、「障害者の働く場が少ない」（15.3％）が、他の地区に比べ

て低くなっている。 

職業別にみると、「働ける場が少ない」は会社の非正規社員（80.4％）や学生（81.3％）で、「非

正規社員のままで雇用の安定や労働条件が向上していない」は会社の非正規社員（63.6％）や官

公庁の非正規職員（73.7％）で高くなっている。また、「女性が働くための支援ができていない」

は会社の非正規社員（38.3％）で、「障害者の働く場が少ない」は官公庁の正規職員（40.8％）で、

「仕事と家庭が両立できていない」は会社の正規社員（23.3％）や官公庁の正規職員（30.6％）

や学生（25.0％）で、「必要な職業訓練が受けられない」は会社の非正規社員（18.7％）で高くな

っている。 

「雇用・労働」分野の満足度別でみると、「仕事と家庭が両立できていない」は『満足している

計』が『満足していない計』を上回っている。 
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表２－３６ だれもが意欲と能力に応じて働ける環境になっていないと思う理由 

 

 

 

 

（数値：％） 
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1,112 73.7 43.1 28.8 27.3 18.7 18.6 18.6 9.9 1.1 6.1

男性 477 77.8 44.0 31.0 21.6 18.4 19.3 18.4 9.6 1.0 4.8

女性 614 71.2 43.0 27.4 32.2 19.1 18.4 19.1 10.3 1.1 6.5

無回答 21 52.4 23.8 19.0 14.3 14.3 9.5 9.5 4.8      - 23.8

男性　20代 34 85.3 55.9 29.4 35.3 26.5 11.8 38.2 14.7 2.9      -

男性　30代 53 79.2 41.5 28.3 32.1 22.6 22.6 32.1 11.3      - 3.8

男性　40代 72 76.4 40.3 20.8 23.6 26.4 27.8 23.6 11.1 2.8 2.8

男性　50代 117 85.5 51.3 32.5 29.1 17.1 23.9 11.1 12.0 1.7 2.6

男性　60代 101 74.3 44.6 42.6 12.9 14.9 17.8 17.8 7.9      - 4.0

男性　70代以上 100 70.0 35.0 27.0 10.0 13.0 10.0 10.0 5.0      - 12.0

男性　年齢無回答      -      -      -      -      -      -      -      -      -      -      -

女性　20代 51 78.4 49.0 27.5 43.1 25.5 25.5 31.4 13.7      - 2.0

女性　30代 95 68.4 46.3 20.0 50.5 15.8 17.9 32.6 13.7 1.1 2.1

女性　40代 111 76.6 44.1 20.7 43.2 20.7 17.1 24.3 10.8 2.7 2.7

女性　50代 155 74.2 47.7 34.2 28.4 23.2 23.2 10.3 12.3 0.6 7.1

女性　60代 101 65.3 33.7 30.7 18.8 18.8 10.9 9.9 5.9 1.0 9.9

女性　70代以上 100 65.0 37.0 28.0 17.0 11.0 16.0 16.0 5.0 1.0 13.0

女性　年齢無回答 1 100.0 100.0      -      -      - 100.0 100.0 100.0      -      -

無回答 21 52.4 23.8 19.0 14.3 14.3 9.5 9.5 4.8      - 23.8

未婚男性 66 75.8 51.5 27.3 22.7 22.7 13.6 33.3 13.6 3.0 3.0

既婚男性（配偶者あり） 365 79.5 42.7 32.6 22.5 18.6 21.6 16.4 9.0 0.8 4.7

既婚男性（配偶者なし） 37 75.7 48.6 21.6 16.2 13.5 10.8 13.5 10.8      - 5.4

男性　未既婚無回答 9 33.3 22.2 33.3      -      -      - 11.1      -      - 22.2

未婚女性 98 70.4 51.0 30.6 33.7 21.4 32.7 18.4 11.2 2.0 4.1

既婚女性（配偶者あり） 409 72.6 42.8 25.4 33.3 19.3 16.1 20.0 10.0 1.2 6.6

既婚女性（配偶者なし） 97 67.0 40.2 32.0 28.9 17.5 14.4 17.5 11.3      - 6.2

女性　未既婚無回答 10 60.0      - 30.0 10.0      - 10.0      -      -      - 30.0

無回答 21 52.4 23.8 19.0 14.3 14.3 9.5 9.5 4.8      - 23.8

１人世帯 79 60.8 39.2 22.8 13.9 13.9 10.1 10.1 8.9      - 12.7

夫婦だけ（１世代） 212 71.2 34.4 34.9 22.2 16.0 16.0 17.5 9.0      - 9.4

自分と子ども、または親と自分（２世代） 517 74.1 45.6 29.4 30.8 21.9 19.0 20.1 10.4 1.7 3.9

親と子と孫（３世代） 253 80.6 47.8 24.9 28.9 16.6 22.1 19.4 10.3 1.2 4.3

その他 40 65.0 37.5 25.0 30.0 12.5 22.5 20.0 7.5      - 10.0

無回答 11 63.6 27.3 27.3 18.2 27.3 18.2 9.1 9.1      - 27.3

０歳～２歳 89 74.2 32.6 23.6 47.2 15.7 19.1 32.6 19.1 2.2 1.1

３歳～小学校入学前 93 73.1 33.3 26.9 40.9 14.0 12.9 26.9 16.1 2.2 4.3

小学生 167 74.3 42.5 26.9 40.7 14.4 17.4 24.6 15.0 1.2 4.2

中学生 110 80.0 40.9 25.5 38.2 20.0 19.1 18.2 10.9 0.9 4.5

高校生・高等専修学校生 131 80.2 45.8 26.0 37.4 26.0 22.1 19.8 9.9 1.5 5.3

短大生・大学生・専門学校生 67 86.6 56.7 22.4 34.3 22.4 14.9 19.4 7.5 1.5 3.0

未婚の社会人 340 77.4 52.6 29.7 24.4 24.7 20.6 17.4 10.0 1.2 4.1

６５歳以上の方 410 75.6 48.0 30.5 27.1 18.3 24.6 18.3 10.5 1.5 4.9

無回答 284 69.0 35.6 31.3 19.4 15.5 14.4 15.5 8.5      - 9.2

佐賀市エリア 387 74.9 42.6 30.7 30.5 18.3 18.9 20.4 10.3 1.0 5.9

唐津市エリア 287 73.5 39.7 24.7 25.4 15.7 15.3 19.2 11.1 0.7 8.0

鳥栖市エリア 208 68.3 44.2 28.4 26.9 17.3 18.8 18.3 9.1 1.0 5.8

武雄市エリア 223 76.7 47.1 30.9 25.1 23.8 22.4 15.2 8.5 1.8 4.0

無回答 7 71.4 42.9 28.6 14.3 42.9 14.3 14.3      -      - 14.3

農林漁業 95 71.6 43.2 24.2 15.8 13.7 11.6 15.8 3.2      - 6.3

商工・サービス業 86 75.6 39.5 20.9 24.4 23.3 16.3 16.3 12.8 4.7 4.7

自由業 56 69.6 33.9 28.6 21.4 21.4 16.1 17.9 10.7      - 5.4

会社の正規社員 266 76.3 46.2 28.6 33.1 22.9 22.6 23.3 10.9 0.8 3.4

会社の非正規社員 107 80.4 63.6 31.8 38.3 23.4 18.7 20.6 18.7 2.8 2.8

官公庁の正規職員 49 79.6 34.7 36.7 36.7 16.3 40.8 30.6 8.2      - 2.0

官公庁の非正規職員 19 78.9 73.7 31.6 31.6 10.5 10.5 10.5 5.3      - 5.3

学生 16 81.3 50.0 31.3 37.5 18.8 25.0 25.0      - 6.3 6.3

専業主婦・主夫 175 72.6 39.4 27.4 30.9 18.9 13.7 19.4 11.4 1.1 7.4

その他の無職 202 67.8 37.1 31.7 17.8 11.4 17.8 10.9 6.9      - 9.9

無回答 41 65.9 26.8 29.3 17.1 19.5 17.1 17.1 4.9      - 17.1

【満足している計】 63 61.9 31.7 11.1 19.0 14.3 11.1 20.6 6.3 1.6 6.3

　満足している 2 100.0 50.0      - 100.0      -      - 50.0      -      -      -

　まあ満足している 61 60.7 31.1 11.5 16.4 14.8 11.5 19.7 6.6 1.6 6.6

どちらともいえない 267 69.7 34.1 23.2 21.3 17.2 19.9 18.0 4.9 1.1 8.2

【満足していない計】 767 76.1 47.7 32.3 30.2 19.9 19.0 18.8 11.9 1.0 5.2

　あまり満足していない 452 73.5 45.1 29.4 24.8 18.1 18.8 15.7 9.3 1.8 4.2

　満足していない 315 80.0 51.4 36.5 38.1 22.5 19.4 23.2 15.6      - 6.7

無回答 15 66.7 13.3 20.0 20.0      - 6.7 13.3 13.3      - 13.3
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7.「その他一般」分野 

（１）だれもが社会で個性や能力を発揮できる環境について 

①だれもが社会で個性や能力を発揮できる環境についての実感 

 

 

図２－３７  だれもが社会で個性や能力を発揮できる環境についての実感【全体、性別】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

だれもが社会で個性や能力を発揮できる環境になっているかどうかの実感を聞いたところ、「そ

う思う」が 1.4％、「まあそう思う」が 20.4％で、両者をあわせた『思う計』は 21.8％となって

いる。一方、「思わない」は 13.7％、「あまりそう思わない」は 34.4％で、両者をあわせた『思わ

ない計』は 48.1％と 5 割弱を占めて『思う計』を大きく上回っている。なお、「わからない」は

23.4％と 2割を超えている。 

【属性別特徴】 

性別にみると、だれもが社会で個性や能力を発揮できる環境になっていると『思う計』は男性

の方が高くなっている（男性：27.3％、女性：17.5％）。 

年代別にみると、『思う計』は男性 40 代（30.7％）、男性 60代（32.5％）で高くなっている。

一方、『思わない計』は女性 20代～50 代で 6割を超えて高くなっている。 

未既婚別にみると、『思う計』は既婚男性（配偶者あり）（29.5％）で高くなっている。一方、

『思わない計』は未婚女性（59.5％）、既婚女性（配偶者あり）（54.0％）で高くなっている。 

家族構成別にみると、『思う計』は親と子と孫（3世代）（25.3％）で最も高く、1人世帯（16.9％）

で低くなっている。一方、『思わない計』は自分と子ども、または親と自分（2 世代）（51.8％）、

親と子と孫（3世代）（50.2％）で高くなっている。 

同居家族別にみると、『思う計』は短大生・大学生・専門学校生（31.0％）がいる家庭で最も高

く、『思わない計』は高校生・高等専修学校生（59.2％）がいる家庭で最も高くなっている。 

居住地別にみると、『思う計』は鳥栖市エリア（27.1％）で最も高く、『思わない計』は佐賀市

エリア（52.4％）、武雄市エリア（52.1％）で高くなっている。 

職業別にみると、『思う計』は官公庁の非正規職員（33.3％）で高く、『思わない計』は会社の

非正規社員（62.9％）で高くなっている。 

問１０① だれもが社会で個性や能力を発揮できる環境になっていると思いますか。 

（○は 1 つだけ） 

（注）　【思う　計】＝「そう思う」、「まあそう思う」の合計
　　　　【思わない　計】＝「思わない」、「あまりそう思わない」の合計
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表２－３７  だれもが社会で個性や能力を発揮できる環境についての実感 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（数値：％） 

（注） 【思う 計】＝「そう思う」、「まあそう思う」の合計  

    【思わない 計】＝「思わない」、「あまりそう思わない」の合計 

サ
ン
プ
ル
数

そ
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思
う

ま
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そ
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思
う
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ま
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そ
う
思
わ
な
い

思
わ
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い

わ
か
ら
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い

無
回
答

【
思
う
計

】

【
思
わ
な
い
計

】

1,463 1.4 20.4 34.4 13.7 23.4 6.7 21.8 48.1

男性 597 1.3 26.0 32.0 13.4 23.1 4.2 27.3 45.4

女性 812 1.1 16.4 37.2 14.8 24.1 6.4 17.5 52.0

無回答 54 5.6 18.5 20.4 1.9 14.8 38.9 24.1 22.3

男性　20代 44 2.3 13.6 29.5 25.0 29.5      - 15.9 54.5

男性　30代 65 4.6 21.5 33.8 12.3 26.2 1.5 26.1 46.1

男性　40代 88      - 30.7 29.5 15.9 21.6 2.3 30.7 45.4

男性　50代 138      - 22.5 38.4 18.8 18.8 1.4 22.5 57.2

男性　60代 120 0.8 31.7 30.0 7.5 24.2 5.8 32.5 37.5

男性　70代以上 141 2.1 27.7 29.1 8.5 24.1 8.5 29.8 37.6

男性　年齢無回答 1      -      -      -      -      - 100.0      -      -

女性　20代 64      - 14.1 42.2 18.8 21.9 3.1 14.1 61.0

女性　30代 111      - 18.9 42.3 20.7 16.2 1.8 18.9 63.0

女性　40代 128 0.8 15.6 48.4 14.8 20.3      - 16.4 63.2

女性　50代 181 1.1 12.2 43.6 16.6 22.1 4.4 13.3 60.2

女性　60代 146 2.1 17.8 32.2 14.4 27.4 6.2 19.9 46.6

女性　70代以上 180 1.7 19.4 21.7 8.3 32.2 16.7 21.1 30.0

女性　年齢無回答 2      -      - 50.0      -      - 50.0      - 50.0

無回答 54 5.6 18.5 20.4 1.9 14.8 38.9 24.1 22.3

未婚男性 89 2.2 16.9 25.8 18.0 34.8 2.2 19.1 43.8

既婚男性（配偶者あり） 444 1.1 28.4 32.9 12.2 20.9 4.5 29.5 45.1

既婚男性（配偶者なし） 51      - 21.6 33.3 15.7 23.5 5.9 21.6 49.0

男性　未既婚無回答 13 7.7 23.1 38.5 15.4 15.4      - 30.8 53.9

未婚女性 121      - 12.4 40.5 19.0 26.4 1.7 12.4 59.5

既婚女性（配偶者あり） 535 1.3 17.0 39.8 14.2 22.4 5.2 18.3 54.0

既婚女性（配偶者なし） 130 1.5 16.9 28.5 13.8 29.2 10.0 18.4 42.3

女性　未既婚無回答 26      - 19.2 11.5 11.5 23.1 34.6 19.2 23.0

無回答 54 5.6 18.5 20.4 1.9 14.8 38.9 24.1 22.3

１人世帯 107 1.9 15.0 27.1 12.1 34.6 9.3 16.9 39.2

夫婦だけ（１世代） 293 1.7 20.5 33.4 14.0 21.8 8.5 22.2 47.4

自分と子ども、または親と自分（２世代） 632 1.1 20.3 35.0 16.8 23.4 3.5 21.4 51.8

親と子と孫（３世代） 343 1.7 23.6 38.8 11.4 19.0 5.5 25.3 50.2

その他 52      - 15.4 32.7 1.9 44.2 5.8 15.4 34.6

無回答 36      - 13.9 16.7 2.8 13.9 52.8 13.9 19.5

０歳～２歳 110      - 20.0 37.3 14.5 23.6 4.5 20.0 51.8

３歳～小学校入学前 113 1.8 23.9 36.3 14.2 22.1 1.8 25.7 50.5

小学生 214 1.9 23.4 36.0 13.6 20.1 5.1 25.3 49.6

中学生 142 0.7 26.1 37.3 13.4 18.3 4.2 26.8 50.7

高校生・高等専修学校生 159      - 20.1 44.7 14.5 18.2 2.5 20.1 59.2

短大生・大学生・専門学校生 87 3.4 27.6 41.4 9.2 16.1 2.3 31.0 50.6

未婚の社会人 425 1.9 18.4 37.6 16.2 21.4 4.5 20.3 53.8

６５歳以上の方 535 1.3 21.3 37.4 12.9 22.6 4.5 22.6 50.3

無回答 403 1.0 18.6 29.3 13.2 25.8 12.2 19.6 42.5

佐賀市エリア 496 1.2 19.2 37.7 14.7 22.0 5.2 20.4 52.4

唐津市エリア 362 1.7 20.7 30.4 14.1 26.5 6.6 22.4 44.5

鳥栖市エリア 287 1.7 25.4 34.1 10.1 24.0 4.5 27.1 44.2

武雄市エリア 290 1.0 17.9 36.2 15.9 22.8 6.2 18.9 52.1

無回答 28      - 10.7 14.3 7.1 7.1 60.7 10.7 21.4

農林漁業 138 2.2 29.0 23.9 10.9 26.1 8.0 31.2 34.8

商工・サービス業 111      - 20.7 39.6 17.1 20.7 1.8 20.7 56.7

自由業 80 2.5 20.0 38.8 8.8 21.3 8.8 22.5 47.6

会社の正規社員 311 1.9 18.3 42.8 17.0 18.0 1.9 20.2 59.8

会社の非正規社員 124      - 13.7 41.9 21.0 20.2 3.2 13.7 62.9

官公庁の正規職員 58      - 27.6 44.8 13.8 12.1 1.7 27.6 58.6

官公庁の非正規職員 21      - 33.3 19.0 28.6 9.5 9.5 33.3 47.6

学生 21      - 23.8 38.1 9.5 28.6      - 23.8 47.6

専業主婦・主夫 248 1.2 18.1 31.0 14.1 28.6 6.9 19.3 45.1

その他の無職 272 1.5 21.7 29.8 8.1 29.4 9.6 23.2 37.9

無回答 79 2.5 16.5 19.0 10.1 24.1 27.8 19.0 29.1

【満足派】 694 1.4 28.5 31.8 10.1 21.5 6.6 29.9 41.9

　満足している 70 5.7 32.9 21.4 12.9 21.4 5.7 38.6 34.3

　まあ満足している 624 1.0 28.0 33.0 9.8 21.5 6.7 29.0 42.8

どちらともいえない 411 1.7 15.1 36.7 14.4 27.0 5.1 16.8 51.1

【不満派】 299 1.0 9.0 38.5 23.1 22.1 6.4 10.0 61.6

　あまり満足していない 224 0.9 10.7 39.7 17.0 25.0 6.7 11.6 56.7

　満足していない 75 1.3 4.0 34.7 41.3 13.3 5.3 5.3 76.0

無回答 59      - 18.6 28.8 5.1 27.1 20.3 18.6 33.9
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②だれもが社会で個性や能力を発揮できる環境になっていないと思う理由  

 

 

 

 

図２－３８ だれもが社会で個性や能力を発揮できる環境になっていないと思う理由【全体】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問１０①で、だれもが社会で個性や能力を発揮できる環境になっていると「思わない」、「あま

りそう思わない」と答えた人に、その理由を聞いたところ、「男性が家事に参加していない」が

40.9％と最も高く、以下、『「夫は仕事、妻は家庭」という意識が根強い』（31.8％）、「人権尊重の

意識を持っていない」（27.9％）、「身近に国際交流活動に参加できる場がない」（21.8％）などの

順となっている。 

【属性別特徴】 

性別にみると、男性は「身近に国際交流活動に参加できる場がない」、「外国人のための相談窓

口など生活支援体制が取れていない」が高いが、女性は「男性が家事に参加していない」、『「夫は

仕事、妻は家庭」という意識が根強い』、「人権尊重の意識を持っていない」、「ＤＶが行われてい

る」が高くなっている。 

年代別にみると、「男性が家事に参加していない」は女性 40代（59.3％）や 50 代（50.5％）で

高く、『「夫は仕事、妻は家庭」という意識が根強い』は女性 20 代（46.2％）、女性 30 代（45.7％）

で高くなっている。また、「人権尊重の意識を持っていない」は男性 60代（40.0％）、女性 70代

以上（37.0％）で、「身近に国際交流活動に参加できる場がない」は男性 30 代（36.7％）、男性

50 代（32.9％）、女性 20 代（35.9％）で、「外国人のための相談窓口など生活支援体制が取れて

いない」は女性 20 代（20.5％）で高くなっている。「ＤＶが行われている」は女性 70代以上（16.7％）

で最も高くなっているが、女性 20代～40 代でも１割強となっている。 

未既婚別にみると、未婚女性は「男性が家事に参加していない」（55.6％）、『「夫は仕事、妻は

家庭」という意識が根強い』（45.8％）、「人権尊重の意識を持っていない」（34.7％）、「外国人の

ための相談窓口など生活支援体制が取れていない」（13.9％）の多くの項目で、他に比べて高くな

っている。「男性が家事に参加していない」は既婚女性（配偶者あり）（51.2％）も半数を超えて

高くなっているが、未婚男性（25.6％）、既婚男性（配偶者あり）（27.5％）では低くなっている。 

問１０①－２ 【問10①で「あまりそう思わない」「思わない」と回答された方におうかがいします。】

だれもが社会で個性や能力を発揮できる環境になっていないと思う理由は何で

すか。（○はいくつでも） 
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また、「身近に国際交流活動に参加できる場がない」は未婚男性（30.8％）や既婚男性（配偶者

あり）（28.5％）で高くなっている。「ＤＶが行われている」は既婚女性（配偶者あり）（8.0％）

よりも既婚女性（配偶者なし）（20.0％）で高くなっており、未婚女性（12.5％）でも 1 割となっ

ている。 

家族構成別にみると、『「夫は仕事、妻は家庭」という意識が根強い』は自分と子ども、または

親と自分（2 世代）（35.5％）で最も高くなっている。また、「ＤＶが行われている」は１人世帯

（11.9％）、親と子と孫（3 世代）（11.0％）で 1割を占めている。 

同居家族別にみると、『「夫は仕事、妻は家庭」という意識が根強い』は、小学生以下の子ども

がいる家庭で 4 割を超えて高くなっている。「人権尊重の意識を持っていない」は未婚の社会人

（32.3％）、65 歳以上の方（33.5％）がいる家庭で高く、「身近に国際交流活動に参加できる場が

ない」は小学生（29.2％）や短大生・大学生・専門学校生（38.6％）がいる家庭で高くなってい

る。 

居住地別にみると、『「夫は仕事、妻は家庭」という意識が根強い』は武雄市エリア（36.4％）

で最も高く、唐津市エリア（26.7％）で低くなっている。また、「人権尊重の意識を持っていない」

は武雄市エリア（34.4％）で最も高く、鳥栖市エリア（17.3％）で低くなっている。「身近に国際

交流活動に参加できる場がない」は鳥栖市エリア（27.6％）で最も高く、唐津市エリア（17.4％）

で低くなっている。 

職業別にみると、「男性が家事に参加していない」は学生（80.0％）が最も高く、次いで官公庁

の非正規職員（70.0％）で高くなっている。また、「身近に国際交流活動に参加できる場がない」

は会社の正規社員（26.3％）で、「外国人のための相談窓口など生活支援体制が取れていない」は

学生（30.0％）が最も高く、次いで自由業（13.2％）で高くなっている。また、「ＤＶが行われて

いる」は官公庁の非正規職員（20.0％）が最も高く、次いで官公庁の正規職員（14.7％）、自由業

（13.2％）でも 1 割を超えている。 

くらしの総合満足度別でみると、「男性が家事に参加していない」、『「夫は仕事、妻は家庭」と

いう意識が根強い』は『満足派』が『不満派』を上回っている。 
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表２－３８ だれもが社会で個性や能力を発揮できる環境になっていないと思う理由 
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705 40.9 31.8 27.9 21.8 7.4 5.4 4.7 15.0

男性 271 27.3 30.6 26.9 27.3 3.3 6.6 4.4 17.3

女性 422 49.8 32.5 29.1 18.5 10.2 4.5 5.0 13.0

無回答 12 33.3 33.3 8.3 16.7      - 8.3      - 33.3

男性　20代 24 37.5 41.7 16.7 29.2 4.2 8.3 4.2 12.5

男性　30代 30 23.3 30.0 23.3 36.7      -      - 6.7 20.0

男性　40代 40 27.5 25.0 25.0 22.5 5.0 10.0 10.0 17.5

男性　50代 79 29.1 27.8 24.1 32.9 3.8 8.9 3.8 17.7

男性　60代 45 31.1 26.7 40.0 24.4 4.4 6.7 2.2 15.6

男性　70代以上 53 18.9 37.7 28.3 18.9 1.9 3.8 1.9 18.9

男性　年齢無回答      -      -      -      -      -      -      -      -      -

女性　20代 39 51.3 46.2 28.2 35.9 12.8 20.5 2.6 10.3

女性　30代 70 48.6 45.7 18.6 20.0 11.4 7.1 8.6 4.3

女性　40代 81 59.3 37.0 29.6 21.0 11.1      - 2.5 9.9

女性　50代 109 50.5 29.4 33.9 15.6 6.4 3.7 4.6 14.7

女性　60代 68 50.0 19.1 25.0 11.8 7.4 1.5 5.9 17.6

女性　70代以上 54 35.2 22.2 37.0 13.0 16.7 1.9 5.6 22.2

女性　年齢無回答 1      -      - 100.0 100.0      -      -      -      -

無回答 12 33.3 33.3 8.3 16.7      - 8.3      - 33.3

未婚男性 39 25.6 33.3 33.3 30.8 2.6 7.7 5.1 15.4

既婚男性（配偶者あり） 200 27.5 28.5 27.0 28.5 4.0 7.0 4.5 16.5

既婚男性（配偶者なし） 25 36.0 40.0 20.0 20.0      - 4.0 4.0 16.0

男性　未既婚無回答 7      - 42.9 14.3      -      -      -      - 57.1

未婚女性 72 55.6 45.8 34.7 26.4 12.5 13.9 8.3 6.9

既婚女性（配偶者あり） 289 51.2 30.8 27.7 15.9 8.0 2.8 4.2 14.5

既婚女性（配偶者なし） 55 36.4 25.5 30.9 23.6 20.0 1.8 5.5 9.1

女性　未既婚無回答 6 33.3 16.7 16.7      -      -      -      - 50.0

無回答 12 33.3 33.3 8.3 16.7      - 8.3      - 33.3

１人世帯 42 38.1 23.8 26.2 21.4 11.9      - 9.5 19.0

夫婦だけ（１世代） 139 43.2 28.8 28.1 15.8 7.2 6.5 4.3 15.8

自分と子ども、または親と自分（２世代） 327 41.6 35.5 26.3 23.9 5.2 4.3 5.5 12.8

親と子と孫（３世代） 172 41.9 32.0 29.7 24.4 11.0 7.0 2.9 15.1

その他 18 16.7 5.6 50.0 11.1 5.6 11.1      - 27.8

無回答 7 14.3 28.6 14.3 14.3      - 14.3      - 42.9

０歳～２歳 57 40.4 40.4 21.1 22.8 8.8 1.8 12.3 17.5

３歳～小学校入学前 57 43.9 43.9 19.3 24.6 10.5 3.5 3.5 14.0

小学生 106 41.5 40.6 20.8 29.2 8.5 4.7 1.9 14.2

中学生 72 41.7 36.1 27.8 23.6 8.3 2.8 2.8 15.3

高校生・高等専修学校生 94 44.7 33.0 26.6 24.5 8.5 3.2 3.2 16.0

短大生・大学生・専門学校生 44 38.6 31.8 27.3 38.6 6.8 6.8      - 15.9

未婚の社会人 229 41.5 28.4 32.3 24.5 7.4 6.1 4.4 14.8

６５歳以上の方 269 42.4 29.4 33.5 24.2 6.7 5.6 3.0 14.9

無回答 171 42.1 31.0 27.5 15.2 9.9 7.6 7.6 15.8

佐賀市エリア 260 43.8 34.2 28.1 22.3 8.8 5.8 3.8 13.1

唐津市エリア 161 41.0 26.7 30.4 17.4 5.6 3.1 2.5 18.6

鳥栖市エリア 127 38.6 28.3 17.3 27.6 4.7 7.9 7.1 18.1

武雄市エリア 151 38.4 36.4 34.4 20.5 7.9 4.0 6.6 11.3

無回答 6 16.7 16.7 16.7 33.3 33.3 33.3      - 33.3

農林漁業 48 31.3 35.4 35.4 14.6 2.1      - 4.2 8.3

商工・サービス業 63 42.9 25.4 27.0 22.2 4.8 1.6 6.3 17.5

自由業 38 26.3 26.3 36.8 21.1 13.2 13.2 10.5 15.8

会社の正規社員 186 46.2 31.7 22.6 26.3 5.9 5.4 3.8 14.0

会社の非正規社員 78 43.6 37.2 32.1 23.1 6.4 7.7 3.8 10.3

官公庁の正規職員 34 44.1 35.3 17.6 20.6 14.7 5.9 11.8 11.8

官公庁の非正規職員 10 70.0 40.0 30.0 20.0 20.0 10.0      - 10.0

学生 10 80.0 50.0 30.0 20.0 10.0 30.0      -      -

専業主婦・主夫 112 47.3 32.1 29.5 16.1 8.0 0.9 5.4 15.2

その他の無職 103 28.2 26.2 31.1 24.3 7.8 5.8 1.9 23.3

無回答 23 17.4 39.1 21.7 17.4 8.7 13.0 4.3 21.7

【満足派】 291 47.1 34.0 25.4 19.2 5.8 4.1 3.1 14.4

　満足している 24 37.5 45.8 29.2 20.8 8.3 4.2 8.3 8.3

　まあ満足している 267 47.9 33.0 25.1 19.1 5.6 4.1 2.6 15.0

どちらともいえない 210 38.1 31.9 26.7 19.5 5.7 3.8 5.2 17.1

【不満派】 184 33.2 28.8 33.2 27.2 11.4 8.7 6.5 13.6

　あまり満足していない 127 36.2 26.0 33.1 26.0 10.2 7.1 5.5 13.4

　満足していない 57 26.3 35.1 33.3 29.8 14.0 12.3 8.8 14.0

無回答 20 50.0 25.0 30.0 35.0 10.0 10.0 5.0 15.0
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